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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ES KOZGA; 1ASÄGI NAPILAP.

A költségvetési vita.
Mint a naptár minden évnek őszén: 

úgy jelenik meg a költségvetési vita min­
den évnek tavaszán. Kezdődik rendszerint 
februárban, tart rendszerint áprilisig. így 
volt a régi kormányok alatt. Így vau a 
fisz a-kormány alatt is. Parlamentünk 
élete, mint az ó világ nagy Golyói, rendes 
mederben, rendes folyamágyban mozog, 
mintha már száz esztendős volna. A beteg­
ség hamar megöregiti az embert, a rósz 
kormánygazdaság hamar megrongálja a par­
lamentarizmust. Kivált a mi kormányunk 
gazdasága a mi parlamenti életünket. Öt 
év óta minden évben adóemelés, tizenkét 
év óta minden évben deficzit s néha-néha 
egy-egy kormányválság: ez a magyarnem­
zetnek parlamenti életműködése. Vén folya­
moknak is néha-néha nagyobb áradása; 
költségvetésünknek is hol kisebb, hol na­
gyobb defíczitje. De a kisebb azért nem 
azt jelenti, hogy kicsiny. Hiányból, sze­
génységből, nyomorúságból nálunk úgy az 
állami, mint a társadalmi téren a legki­
sebb is igen nagy. Kivált mióta a boldog­
talan fúzió boldoggá tette Tisza Kálmánt 
és elvbarátait.

.,Elvbarátai.“ Hát vannak elvbarátai 
e kormánynak"? Van annyi, a mennyi elve. 
Az öreg P u 1 s z k y egykor azt monda egy 
régi pénzügyminiszterről, hogy annak nin­
csenek elvei, csak számításai s nincsenek 
elvbarátai, csak részvénytársai. E jellemzés 
nem egészen illik a mai kormányra s ennek 
párthiveire. Illik ugyan, de több is illik. 
A főkertes — az a pártvezér; pártfelei 
nem egyebek csak kortesbajtársak. A kor­
tes előtt fődolog a korteskedés s mellékes 
dolog a diadal. E kormány előtt fődolog 
a kormányon maradás s mellékes dolog a 
nemzet jóléte. Hanem aztán ilyen kortes­
kormány nem is ült még soha sem ma­
gyar, sem idegen miniszteri széken. Meg­
mutatja ezt majd az a költségvetési vita. 
mely megindult a mai nappal. E vitában 
e szméknek tündökölni, elveknek mérkőzni 
s az ország valódi helyzetének megvilágo- 
sittatni kellene. De a kormány és pártja 
nem ismeri az eszméket, ismeri, de ki- 
játsza az elveket s homályba burkolja az 
ország valódi helyzetét. A világosság meg­
ölné e kormányt és rendszerét, de a ho­
mályban virágzik ez, mint a penész.

Az ellenzék eszméinek, az ellenzéki 
pártok elveinek e kormány szavazatot ál­
lít szemközt. Kortes erényekkel ékeskedő, 
kortes műhelyben készült szavazatot. Most 
is úgy, mint öt év óta folytonosan. És 
mégis a mai költségvetési vita lényegesen 
különbözik őt évenkénti elődeitől. E költ­
ségvetés vagy utolsó, vagy utolsó előtti e 
kormány kezében. Érzi ezt az ország, ér­
zik a pártok, érzi maga a kormány is. 
Talán győz a kormány ez úttal is. Hiszi 
ezt a kormány, fél ettől az ellenzék s ag­
gódik e fölött a magyar nemzet. De azért 
T i s z a Kálmán számlálja a napokat, lelket­
len kortesuralmának napjait. Megmondta a 
parlamentben, megmondta saját pártjának 
kortestanyáján s lapjai mondják minden 
nap, hogy a költségvetési vita befejeztével

kell. 
világ
egészségtelen

nehéz kérdésben, a reakeziónak nehéz kér­
désében fel fogja vetni a bizalom kérdését. 
Lehet, hogy győz még mostan is. De ez a 
győzelem olyan, mint foszladozó posztó­
kelmének erős fonállal összetákolása. A fo­
nál tart, de a posztófoszlány nem tart. Ott 
foszlik legjobban, a hol legjobban van ösz- 
szetákolva. E sors fenyegeti a kortes kor­
mány életét.

Mi fölött is folyik majd e költségve­
tési vita ? Deficzit, adóemelés, rósz köz- 
igazgatás, magas közösügyi költség, ke­
gyetlen adóvégrehajtás, rósz termés. Ín­
ség, árvíz, rósz közigazgatás, lusta és 
drága igazságszolgáltatás, kosrupezió, bős- 
nyák politika, nemzeti érdekek eljátszása, 
alkotmányos jogok kijátszása, hamis állítá­
sok. megszegett Ígéretek, felfüggesztett 
elvek, kijátszott nemzeti bizalom, jó irány­
ból elterelt vasutak, kormánynak és párt­
nak programmtalansága , minisztereknek 
jámbor képtelensége, reakezió, sajtónak 
fékezése, közös ügyek szaporodása, magyar 
birtokosok pusztulása, magyar iparos el­
pusztulása, uj államadósságok, osztrák ér­
dekeknek túlnyomó hatalma, magyar mi­
nisztereknek szólgalelküsége : ime ez az az 
anyag, melyet a magyar parlament költ­
ségvetési vitájának rendezni és feldolgozni 

Mint papirosmalom, a hova ország- 
szén y nyes öltönyét, elnyűtt ruháját, 

rongyát összehordják, hogy 
e sok szemétből papirt készítsenek ? úgy 
lesz itten nálunk egy közös békóba kötö­
zött hanyatló államnak s egy pusztuló tár­
sadalomnak minden nyomorúsága és szé­
gyene összehordva a költségvetési vitára.

De Tisza Kálmánnak és kormányá­
nak igy kell, igy esik jól. Ebben telik' ő 
gyönyörűségük. Mindenkinek legkedvesebb 
látvány saját munkájának s munkásságá­
nak eredménye. No ennek az országnak s 
s ennek a nemzetnek ínsége és minden 
baja csakugyan a Ti s z a-kormánv szor­
galmas munkásságának eredménye. Hiába 
mondja e kormány, hogy a mai rendszer 
keretében üd vösséges eredményre munkál­
ni lehetetlen. Jól van, lehetetlen. Mi is ezt 
állítjuk. De hát akkor miért szolgálják e rend­
szert nagyobb szolgálatkészséggel, mint tette 
ezt bármely kormány is ? Miért teszik roszab- 
bá e rendszert, mint a minőben átvették ? Mi­
ért teszik koldussá a nemzetet e rendszer fen- 
tartásáért ? Miért űzik a politikai és társa­
dalmi korrupeziót csak azért, hogy e rend­
szer valamikép meg ne pusztuljon ? E kor­
mány számára nincs mentség Nincs ment­
ség a jelenben s nincs mentség a jöven­
dőben. Mert múltja más volt, mint jelene 
s hét éves múltja alatt maga is meggyő­
ződött s nemzetét is meggyőzte arról, hogy 
ez a rendszer üdvtelen. S mégis űzi to­
vább, mégis erősiti napról-napra, csak­
hogy e rendszer alapján hasznait élvezze a 
hatalomnak.

Más se tudná jobban országnak dol­
gát kezelni. Ezzel nyugtatja meg lelkiisme­
retét Tisza Kálmán s ezzel védik őt párt­
hívei. De minekünk nem ez a nézetünk. 
Mi azt látjuk, úgy tudjuk, szentül úgy va­
gyunk meggyőződve, hogy Magyarorszá­

gon
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téren, a ki ro- 

z ország ügyeit,
nincs férfi a politik 

szabiiul tudná vezetni 
mint Tisza Kálmán. Ezért törekszünk bu 
kására s ezért közóhajtás az ő bukása Kárpá­
toktól Adriáig. Lehet, hogy másokban hiá­
nyozni tog a képesség, de benne hiányzik a ké­
pesség is. a jóakarat is. 11a czéljainak tisztasá­
ga s nemessége felől szive gyökerén van 
is meggyőződve: kormányzatának, pártja 
fentarfásának s parlamenti szereplésének 
nyomorult voltát jól ismeri, teljesen belátja. 
S mégis görcsösen ragaszkodik nemzete 
által megvetett hatalmának minden mor­
zsájához. Ez az ő kiváló jellemvonása, mely 
őt minden élő és minden holt államférfiu­
tó! megkülönbözteti széles o világon. Ha e 
költségvetési vitának lesz sikere s ha e kor­
mányt, lerántva róla a hatalom tógáját, 
meztelenül mutatja fel a nemzetnek: akkor 
fog meg bámulni a magyar, hogy öt éven 
át minő méltatlan kezekben volt legszen­
tebb érdeke.

Budapest, felír. 30.
Egy bizalmas értekezlet tarta­

tott mint értesülünk — a napokban 
kaik Miksa országgyűlési képviselőnél, melyen 
Tisza Kálmán, gr. Szapáry Gyula s a kor­
mánypártnak több befolyásosabb tagja vett részt. 
Ez értekezleten megbeszéltetett, minő magatartást kö­
vessen a kormány és pártja az ellenzéknek támadásai el­
len, melyek netalán a költségvetési vita alatt bekövet­
keznek. Ugyanitt — mint halljuk - megállapodás 
történt arra nézve is, hogy a kormány még ez 
ülésszak alatt a közigazgatás terén a kineve­
zési rendszernek elfogadását 
P r o k 1 a ni á 1 j a, s ha az idő megengedi, tö r- 
vényjavaslatot is terjeszt elő e rend­
szer életbe léptetésére.

Hogy a sajtos z ab a d s á g s a gyű 1 e- 
kezesi jog korlátozását a kormány már elhatá­
rozta : a iölött saját kijelentései után semmi két­
ség. Ez újabb megállapodással a reakezió e°"ész 
rendszere hozatik mozgásba s ha terve sikerül: 
akkor a nemzet politikai bjogai közül az egv or- 
szággyiilést kivéve, n«ni jtn n ra d m eg több é 
semmi.

A kormány gazdálkodásának megvilágositására 
megdöbbentő részleteket hozott fel ma Lukács Béla 
a képviselőházban a költségvetés tárgyalása alkal­
mából. Fölemlité a többi közt az államadóssági ki­
adást, mely 1868-tól mostanig 50-ről 97V-, mil­
liói a, tehát csaknem kétszer annyira nőtt, s hogy 
ennek a BS1/, millió boszniai költségnek és 11 
millió vasúti kamatbiztositásnak összesen 142 mil­
liónak levonása után marad összes egyéb szükség­
leteinkre 85 millió. Leginkább megdöbbentő volt 
azonban, a mit a/gazdasági állapota kormánypadok- 
ioI annyiszor tagadott hanyatlásának illusztrá­
lására fölhozott. E ezélból hivatalos adatokat 
használt, azokat, melyek a hivatalos lapban je­
lennek meg s közo'. ni ; :yok bizonyító erejével bír­
nak. Fölemlítette, hogy mig 1868—72-ig évenkint 
10 millió áru ingatlanra volt a hivatalos lapban ár­
verés hirdetve mintegy ezer birtokra; most van 
árverés hirdetve 50 millió értékű ingatlanra, mint­
egy tiz-tizenkétezer birtokra. S mig ingó jószágra 
1868-tól 72-ig két millió erejéig hirdettek árverést 
egy év alatt, most hirdetnek 18 millió értékűre.— 
Összesen tehát 60 milliónyi érték az, mely a mai

- hazamentő kormány atyai gondoskodása alatt egy- 
egy évben dobra kerül. Gazdasági viszonyainkra 
szomorú világot vetnek e számok, melyekkel a kormány 
statistikai nagy aparátusa mellett meglehet, hogy most 
egy ellenzéki képviselő beszédéből értesül először. 
De hát mit is érdekelné a miniszter urakat az 
efféle? minek azt nekik tudni, hogy bölcs kor­
mányzásuk alatt nagy Magyarországon a haza hány 
polgára lesz földönfutó koldus ? Hogy a Bécsbe 
elkötelezett költség milliói kikerüljenek: a magyar 
minis zternek ez legyen a legfőbb gondja. Sőt ha 
egyetlen gondja lesz is, — se baj! azért ő ma­
radhat magyar miniszter.

A s z e r z ő i t u I a j d o n j o g biztosítása tár­
gyában összehívott empieie mint már említettük 
tegnap este tartott ülésében a zeneszerze­
ményekre nézve történtek intézkedések. Az 
ülésről még a következő részleteket közöljük.

Az akadémia által előterjesztett javaslat 50. 
ipában kimondatott, hogy az írói tulajdonra vonat­
kozó intézkedések, különösen az utánnyomás tekin­
tetében a zenemüvekre is fognak alkal­
maztatni.

Az 51. §-ban kimondatott, hogy a zenemű­
vészek és azok szerzeményei ugyanazon oltalomban 
lógnak részesülni, mint a minőben részesül az írói 
tulajdonjog, vagyis a zenemüvek joga assimilálva 
lesz az írói joggal.

Az 52. §-ban kimondatott, hogy a szerző 
beleegyezése nélkül kiadott minden oly átdolgozás, 
mely önálló szerzeménynek nem tekinthető, neve­
zetesen valamely zenemű kivonata jogbitorlásnak 
fog tekintetni.

Az 58 és 54. §§-ok kisebb irályi módosítá­
sokkal elfogadtattak.

A javaslat 55. §-a a zenemüvek jog bitorlása 
körül előfordulható műszaki kérdésekre külön bi­
zottság felállíttatását rendeli el Budapesten, Ko­
lozsvárott és Zágrábban. A bizottság helyeselte az 
ilyen szakegyletek felállítását — azon megjegyzés­
sel, hogy a további részletek iránt intézkedések 
fognak tétetni.

A legközelebbi ülésen a színmüvek, operák 
és operettek szerzőinek tulajdonjoga fog tárgyalás 
alá kerülni. E tekintetben egy nagy fontosságú in­
dítvány van bejelentve, a mely szerint operákban 
operettekben előforduló nyitány vagy valamely ma­
gán dal előadása ne essék a törvény korlátozása 
alá akkor, ha azok nem színpadon adatnak elő, 
hanem csak pl. valamely eoncertben vagy magán­
házaknál előfordulni szokott úgynevezett" házimu­
latságok alkalmával,

sorai s

MjemÉmírtíMzíJt.
Poupin kisasszony papája.
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(Folytatás:)

— Uram, folytatá a jó ember, hisz ön a 
péntekben ? de nem, mint párisi bizony nyal nem 
hisz! Végre is én sem hiszek és mégis . . . Múlt 
pénteken volt. Én dolgozó szobámban voltam és 
egy levelet olvastam Labécade IS urnától, ez egy 
érett korú fiatal ember, kit a boldogult pártfo­
golt . . . Lássa, én ismét “félbeszakítom, egyszerre 
felnyílik az ajtó, Anais belép. Én sápadtnak talá­
lom, kérdezem. Felelet helyett azon iratot nyújtja, 
mely most az ön kezében van . . .

Itt Ponpin ur letörölte homlokát és egy pil­
lanatra lólekzetet vett.

— Ah! teremtette! folytatá, ha azt monda­
nám, hogy elégült voltam, ez túlzás, nagy túlzás 
lenne. De miért is kiváncsiak a fiatal leányok ! Mi 
szüksége volt Anaisnak a boldogult Bassajol könyv­
tárában kutatni. Ott találta meg véletlenül a kéz­
iratot Pál és Virginia egyik kötetében. Ez regeny 
uram! Én helyette pirulok.

— Önnek nincs igaza, hebegé Károly, ki alig 
térhetett magához felindulásából.

— Engedje el uram, hogy első elméleteinket 
tudtára adjam. Ezek rövidek voltak. Önt mielőbb 
értesíteni kellett; mert végre is most önön a sor 
jogait érvényesíteni. Legsürgősebb teendőnk az volt, 
önnek ezen iratot kézbesíteni; azaz a legközelebbi 
vonattal Párisba utazni; különben Prunet, nem mar 
hosszabb idő előtt meghitt. Anaisnak szórakozásra 
volt szüksége. Labecade Nnma még varhat. . . de 
félbenszakitom — röviden, három nap elotj beszál­
lásoltuk magunkat a Fontaine utezában. Es most 
itt vagyok. , ...

Elhallgatott, egy kissé pihegett, de megkön­
nyebbült, és hosszú elbeszélésével meg volt elegedre. 
Most Károlyon volt a sor szólani. A végrendelete 
ide s tova forgatta, összehajtotta, os egy szóra­

kozott mozdulattal íróasztalára tette. Ezután láto­
gatójához fordult, és meghatott hangon igy szólt 
hozzá :

— Ön derék ember, Ponpin ur.
Ezer ördög ! ki állá a papa, meghiszem 

azt. Azt lehetne hinni, hogy ön csodálkozik, ön 
úgy néz ki . . .

— Én úgy nézek ki, mint oly ember, ki 
zavarban van, ki nagyra becsüli önt és ki még 
nem tudja miként nyilvánítsa háláját Anais kis” 
asszony iránt. De legyen meggyőződve . . .

— Elég uram ! becsületes jutalom, nemde ? 
Önnek sajátságos fogalma van rólunk.

Károly ajkaiba harapott; átlátta, hogy elha­
markodta a dolgot és sietségében megfeledkezett a 
tapintat és illemről, de ő nem hagyta abban esz­
méjét. 0 nem tartá elégségesnek, hogy hálája 
csak szavakban nyilvánuljon.

— Ön énnekem semmivel-sem tartozik, felelt 
nyugodtan Poupin ur. A mi leányomat illeti, 
mondja csak, mit tehetett volna ?' Azonban nyíltan 
meg kell vallanom, hogy midőn ezen iratot találta, 
mégis egy kissé elkedvetlenült.

— 0 esetleg 
sité Károly.

E szóra a jó ember felpattant.
— Hogy érti ezt ? mit jelentsen ez ? Meg­

semmisíteni e végrendeletet ! ... ön megtette vol­
na, uram "

Bismarck az általános lefegyverkezésröl.
A „G a z z e 11 a d. Italia“ egyik múlt 

számában töredékeket közöl Pietro Sbarbaro 
nápolyi egyetemi tanárhoz intézett levélből, mely 
levél a lap szerkesztőségnek állítása szerint a szá­
zad egyik legnagyobb államférfiától származik. Az 
államférfi neve s nemzetisége nincsenek megemlítve, 
de a levél egyes részeiből, s az egésznek hangjá­
ból kétségtelenül kitűnik, hogy annak Írója nem le­
het más, mint a német birodalom kanczellárja. 
Hogy a nevezett lap szerkesztősége által olaszra 
fordított levél f ran ez iául vagy németül iratott-e, 
nem tudjuk. A levél, a melynek hangja, majd iro­
nikus, mard sarkastikus, majd fölötte komoly, bizo­
nyára figyelmet fog kelteni.

Nemrég Gladstone foglalkozott a hadsereg 
leszállítás kérdésével, de mig az ő szavai bátorító­
lag hathattak az általános lefegyverzés híveire, addig 
Bismarckrsavaiban, eltekintve a gúnytól s a ke­
serű sarkazmustól, nincs semmi, a mi bátoríthatná 
őket. A lefegyverkezósi eszme növekvő jelentősé­
gét különben eléggé bizonyítja azon körülmény, 
hogy oly államférfiak is, mint Bismarck és 
Gladstone e kérdéssel foglalkoznak.

inast is tehetett volna, erő-

— 0! Poupin nr !
— Nos tehát, Dauverne ur, miért tart minket 

képesre oly tettre, melyet ön nem követne el? Én 
azt találom, hogy a főváros lakói nagyon szeretetre 
méltók . . . Lássa, ezek után már nincs több 
mondandóm ma.

Ezzel felkelt és Károly nem volt elégre szel- 
lemdns, hogy felelhetett volna.

A jó öreg másodszor is 
tározójában és igy folytatá-:

— Én említettem, hogy leányom különböző 
szépítéseket tett ,a nyaralóban. Ezeknek ön fogja 
hasznát venni- Én reményleni merem, miszerint 
ön tekintetbe fogja venni, hogy ezen munkálatok 
költséggel jártak és hogy e tekintetben nem lesz- 
nek nehézség óink. Másrészt mi tudtunkon kívül az

izgatottan keresgélt

ön lakói voltunk, ha távozunk, adóssai vagyunk 
e tartozást ki kell egyenlítenünk

Károly egy tiltakozó mozdulatot tett.
— Egy szót sem, egy szót sem uram! Én 

ismerem kötelességemet, ezt szigorúan megtartom. 
Ha a bútorzat tetszik önnek, mi készpénzért átad­
juk. Itt van az építész, az asztalos, a kárpitos szám­
lája, kérem, tekintse meg mindezt, fontolja meg, 
határozzon ... és mindenek felett ne legyen en­
gedékeny ... ne részesítsen kedvezményekben. Mi­
dőn ezen iratokat egy kissé hevesen kivette tár­
ozójából, egy fényképet szórt ki, mely a szőnyegre 
esett. Ezt egyik sem vette észre.

Azonban Poupin ur hosszúra nyújtott beszél­
getése végéhez ért. Hogy valahára vége legyen, fel­
szólította Károlyt, hogy ha megfontolta, keresse fel 
rögtön Fontaine utezában 36-ik szám alatt Prunet 
néninél. Ott azután majd a további teendőkről fog­
nak értekezni.

Mindenesetre el fogok jönni, viszonzá 
Károly, — de különösen azért jövök, hogy ki­
mentsem magamat, ha ,talán mai fogadásom nem 
volt egészen illő. — Én a szerencse után vá­
gyom, kedves leányának, a kisasszonynak bemutat- 
tatni, hogy ...

Nem végezte be. Arcza egészen zavart volt 
az események folytán és érezte, hogy sokkal alan­
tabb áll, mint a mogyorószin felöltő tulajdonosa, 
ez utóbbi nem állhatott ellent a vágynak felhasz­
nálni előnyös helyzetét.

~ Várjon csak! kiáltá . . . most már ón 
is emlékezem, hogy hol találkoztunk... a Fontaine- 
utczában láttam valakit, ki önre hasonlított .... 
de nem, bocsánat, ez gúnyolódó ember volt.

Ezen nyilatkozat után Poupin ur az ajtóhoz 
sietett, és eltávozott. Még az előszobában is dör- 
mögött.

A mi Károlyt illeti," ez még egy ideig gon­
dolatokba mólyedve , lecsüggesztett fővel állott.

Az tagadhatatlan, hogy a különböző érzelmek 
közt, melyek egyszerre megrohanták, az elégültsóg 
vagyis inkább az öröm volt a legélénkebb. De a 
többi érzelem közt feltalálhatta, a zavart, a meg- 
szégyenülést, és majdnem érzé, hogy nevetségessé 
vált. az uj örökösnek bocsánatot kellett kérnie az 
egész világtól; Bassajol emlékétől, a tiszteletre 
méltó Poupin úrtól, Ponpin kisasszonytól, kit gon-

Lapunk mai számáhez egy iv melléklet vaa csatéivá,

dolatában annyira rágalmazott, szóval a vidék összes 
lakóitól, kiket félre ismert . . . mert miért ne en­
gedne szabad folyást a vágynak, hogy jóvá tegye 
hibáját ?

Tehát ezen tizenöt sous-os papa a jó ember, 
ki ügyetlenséget követett el, hogy nehány fillért 
megtakarítson, e mogyorószin felöltő nem-e hős? 
egészen természetesnek találta egy vagyonról le­
mondani.

— Hogy háláljam meg ezt ? kérdé Károly 
önmagától el mélázva! Vagy legalább mi módon le­
hetnék hasznára !

Egy pillanatig elmélkedett, ezután a lehető 
legkomolyabban igy szólt:

— Mindenek előtt majd tudtára adom, hogy 
lm] lakik szabóm.

És leánya, e leány, kiről Dauverne Károly 
feltételezte, hogy kierőszakolta az örökséget, ezen 
állítólagos „ Harp agon,“ úgy szólván hatszázer fran­
kot ajándékozott neki.

Károly nagyon regényesnek találta egy fiatal 
leány által meggazdagodni, de mindamellett ter­
hére volt, és boszantotta.

— En a mellett maradok, a mit már mondottam, 
gondola: én kárpótlással tartozom; de mi legyen 
az ? És hogy vegyem reá, hogy elfogadja. Ezt jól 
meg kell fontolnom . . . nemes gyermek I mennyire 
vágyom őt megismerni!

Valóban most úgy képzelte, mint a nernes- 
lelküsóg netovábbját. Anais kisasszonynak azon 
szépséggel kellett bírnia, mely a lélek* tisztaságá­
ból ered.

E pillanatban azon fényképen akadlak meg, 
mely a szőnyegre csúszott, és arczczal a föld felé 
fordítva feküdt. Midőn Károly lehajolt, a kép hát­
lapján e szavakat olvasta:

„Kedves papámnak.“ Felvette az arczképet. 
Megtekinté. Ez egy ifjú leány arczkópe volt; való­
színűleg Anaisé.

— But! kiáltá. But és rosszul van öltözve!
Csalatkozva felsóhajtott. Ezután vállat vonva 

rögtön igy szólt;
— Mindamellett még mindig eléggé szép, 

hogy nőül menjen Labecade úrhoz!..
Ezután szivarra gyújtott, felkereste barátait 

_és jobb véleményt költött a tizenöt sous-os papáról.

Az idézett olasz lapnak bevezető 
maga a levél következőleg hangzanak:

A század legnagyobb államférfiamat egvike 
Sbarbaro tanárhoz hosszabb levelet intézeti az 
általános, egyidejű, arányos és fokozatos hadsereg 
leszállítás kérdésében, mely az osztrák parlament­
ben F n x képviselő állal szóba hozatott. Fel vagyaink 
hatalmazva abból a következő sorokat átvenni, le­
fordítani közölni:

...... 1880. felír. 2.
Lram ! . . . . grófnő által megkaptam levelét 

s a bécsi forradalom egykori vezére dr. Fi sc Il­
ii o f által önhöz intézett s a „Gazetta d'I t a- 
1 i a “-ban közlőit iratot a nemzetközi képviselő kon­
gresszus összehívásának terve felől, mely kongresszus 
azon eszközök fölött tanácskoznék, a melyek által 
egész Európának békéje biztosíthatnék avagy leg­
alább is a hadseregek a különböző államok katonai 
hatalmi viszonyainak megfelelő leszállítása idéztet­
nék elő.

Mindenekelőtt köszönetét kell mondanom ön­
nek, hogy rám és nemzetemre nézve hízelgőt 
mond, valamint köszönöm azon kívánságokat is, a 
melyeket egészségem helyreállítása s élettartamomra 
nézve nyilvánít. ...

Ha Ígéretéhez képest meglátogatott volna, 
nem esett volna nehezemre, kérdéseinek hosszú so­
raira a legrészletesebben válaszolni. Discretiójába 
és lojalitásába bízva csak megerősíthetném az ön 
kitűnő véleményét őszinteségemet illetőleg: de ma 
lehetetlen, óhaját tökéletesen teljesítenem, s bár 
nem szívesen, válaszommal csak nehány s egyszerű 
nyilatkozatra kell szorítkoznom, a melyekre nézve 
óhajtanám, hogy köztünk maradjanak s nevem alatt 
nyilvánosságra ne jöjjenek..........

F r a n e z i a o r szag nem fog revanche há­
borút folytatni, mindaddig, mig köztársaság '’marad 
....... Németország nem fogja a franezia köz­
öli sasagot megtámadni .... s a két nemzet őszinte 
kibekiilesenek lehetősége nem oly csekély, mint ál­
talánosan felteszik ....

Erős meggyőződésem az is, hogy a béke 
Oroszországgal fenn fog állni, mivel a béke mos­
tan es hossza ideig ez államnak legfőbb érdeke........

mi Angliát illeti, minden pártnak kiváló 
allam férfi ai s politikai barátaik, ha különböző okok- 
bo is de egyetértenek a béke utáni vágyakban.
. 1, stone nyílt ajtót tört be a mint az önhöz 
intézett sótokban észrevette, bogy a folytonos nyug­
talanságoknak jelen állapota szégyen Európára 
nezve. Lem kell quaekernek lenni, hogy a véron­
tást s minden háborús nyavalyát utáljon az ern- 
bet .... de a tartós békének igazi és biztos 
alapja csak" a szövetségsk rendszerében található 
fel, mely helyes érzék által a jelen pillanat törté­
nelmi szükségessége gyanánt lett megállapítva . . 
Németországnak, Ausztria - Magyarországnak, az. 
ön hazájának és Nagy-Brittaniának megegyezé­
sére mert legbiztosabb záloga lenne az általános 
bekenek. Az erők ezen rendszere, mindazon álla­
mokat magához vonzaná, melyek hozzánk hasonló­
ig igyekeznek véget vetni egy oly állapotnak, 
mely mindenkinek terhes s senkinek sem kel­
lemes.

En egyenesen és személyesen nem egyezhe­
tem be mind abba, a mi az összes európai parla­
mentek tagjainak Romába vagy Brüsszelbe 
való összehívásának tervére vonatkozik. Én csak 
tudni szeretném, hogy mint gondoskodott ön 
Oroszország és Törökország képviselteté- 
serol. . . . Kérem önt, ne értse ezt úgy, mintha 
csak azért mondanám, hogy tervének értékét ki­
sebbítsem, a mely . tervről tudom, hogy sokaknál 
visszhangra s minden országban tetszésre fog ta­
lálni. Nagyon jól tudom, hogy ön azok közé tarto­
zik, a kinek akaratszilárdságát csak a szándék tisz- 
lasága múlja felől, s nyíltan megmondom ön- 
nek, hogy törekvéseinek közvetlen sikerében 
nem kételkedem. A nemzetközi kong re s- 
s u s létesülni fog; hisz e század folyamában 
annyi nemzetközi gyűlés volt s mi együtt láthat­
juk a német, osztrák, magyar, angol, franezia (mi­
vel ön azt állítja, hogy a franezia assemblée is el­
fogja küldeni képviselőit, nincs okom e szeretetre- 
méltó nemzetet kivenni) olasz, görög, hollandi

IV.
Dauverne Károly Albavert Pálnak.

Oseraies, September 18. 1879.
„Mit mondjak önnek kiváncsi barátom? ön 

megfeszíti képzelő tehetségét, hogy barátja nyom­
dokain haladjon. Jól tudom, hogy képtelen meg­
magyarázni elvonultságomat és hallgatásomat, 
nemde ? ön azzal gyanúsít, hogy egy vidéki re­
gény hőse lettem és ezen feltevésnél nem veszi te­
kintetbe a körülményeket.

Megvallom, hogy valóban kiváncsivá tehettem 
önt, anélkül, hogy rósz szándékom lenne. Nem 
szöktem-e el némileg a ti társaságtokból és a szép 
nem köréből? Azon hires reggeli óta. melynek 
csemegéje Poupin ur volt (e csemegét mindenki­
nek ajánlhatnám) alig láttalak benneteket és csak 
annyi időt szakíthattam, hogy a következőt Írjam. 
„En Oseraiesbe utazom.“ Ezen üzenet, mely irály 
tekintetében kifogástalan volt, önt nem elégitó ki". 
Ön azt mondá, hogy egy egész kötet magyará­
zatra van szüksége. A mint látom sok ideje lehet! 
Annál jobb ! nekem is van. Tehát részletesen fogok 
imi. Ha majd egy jó csomag Írott lap összegyűlt, el­
küldöm önnek. 0 barátság! te nem vagy puszta szó.

Ha egy pacsirta sülve esik le az égről, ez jó 
falat, kedves barátom ; ,különösen ha e pacsirta hat­
százezer frankot hoz. En még nem emésztettem 
meg egészen az enyémet. És mégis huszonnégy 
óra lefolyása előtt, Poupin ur és leányának első 
emésztési látogatásomat tettem Prunet néninél.

Itt pénzbeli érdekekről volt szó ... de szóljunk 
a kisasszonyról, nemde ?

Barna. Húsz éves. Úgy hiszem már említet­
tem. hogy rut. A montelimari fényképész egy kis 
szörnyeteget csinált belőle : az ördögben! ‘hon­
nan veszi ez a collodiumot ? Tegyük fel, hogy 
„nem csinos“ és ne szóljunk többet erről. Valóban 
szépnek csak, kezeit lehet nevezni; ez két kincs ; 
kedvesem. Es még egy részletet kell kiemelnem ’: 
ő zenél, még pedig nagy tökélylyel. A vidék 
ilynemű meglepetéseket is tart fenn számunkra.

Ha meggondolom, hogy e gyermektől egy 
vagyont raboltam el! mert, mint hallom, összes 
vagyona, most hozományával együtt, alig képvi­
seli harmadrészét annak, mit nagylelkűen elajándé­
kozott. E gondolat gyötör.

__________(Folytatása következik.) *1



portugál s a san-marinoi képviselőket, hogy tanul­
mányozzák, mint lehetne bizonytalan időre Euró­
pát paczifikálni El vagyok készülve arra, hogy 
az " ön ökumeni lefegyverkezési koncziliumá- 
ban békeszeretetből együtt fogjuk látni a 
turbán viselőket s katholikus polgárokat musz­
ka internationalisták mellett. — Nagy gyönyörre 
fogom olvasni a congresszusi tudósításokat, melye­
ket szives lesz nekem küldeni, tanulmányozni fo­
gom azokat, mint az idő egy jelenségét s remé­
lem, hogy tanulni is fogok belőlük valamit. Tanú­
éi thatom-e jobban őszinte gondoskodásomat mine 
az iránt, a mi az ón béke propagandájára vonat­
kozik ! Még tovább megyek s kijelentem, miszerint 
óhajtom, hogy szelleme fényének s ékesszolása hevé­
nek. sikerüljön a közvéleményt meggyőzni, a felŐ 
hogy szükséges a munkának s az általános béké­
nek korszakába lépni. Ön azonban uram, nem in­
diskret kérdezni azt, hogy: mi fog történni Euró­
pában, ha a parlamentek parlamentje bezárja ülés­
szakát ?

Igyekezzék hasonló buzgalommal eloszlatni 
azon előítéleteket, melyek a népeket akadá­
lyozzák, hogy világosan olvassanak igaz érdekeik 
könyvében. Valóban, ön mint jó olasz cselekszik, 
ha fejleszti liatal állama Németországgal való össze­
tartásának eszméjét, Németországgal, mely felvirág­
zásuknak minden haladásában a modern ezivilizá- 
czió diadalát s a rendnek s az általános haladásnak 
uj elemét látja.

Őszinte örömmel olvastam, amit azon rokon 
szenvről irt, mely az ön Liguriájában Victoria her- 
czegnö*) iránt nyilvánul s azon szerétéiről, melyet 
ö fensége a derék lakosság részéről tapasztal.

Szilárdan hiszem, mint ön, hogy az 1880-ik 
óv nem fog ágyudörgést hallani. Játszik ön a 
börzén ?.............

Ausztria-Ma^yarország legjobb barátjuk lesz 
s minden azt tanácsolja önöknek, hogy ne tegyék 
őt ellenségüké.

A mit H ol tz e n dór ff báró mondott önnek, 
az való. Olaszország nem fog meghalni, önmagára 
tenné kezét.

A pétervári merénylet.
Sándor czár a téli palotában minden elővi- 

gyázati rendszabályt megtótetett, a mi csak oly ha­
talmas uralkodótól kitethetik. A palotán kiviil igen 
ritkán mutatkozott s ide is csak is a legmagasabb hiva- 
lalnokok s a diplomatiai személyzet nyert bebocsátta- 
tást. A „Germania“ szerint a konyhában a 
ezárnak két megbízható embere a szakács felügye­
letével s az ételek megvizsgálásával volt megbízva. 
A ezár az ismételt merényletek óta még leveleket 
s kérvényeket sem érintett meg, mivel egyszer ki­
derült, hogy az iratok egyike erős méreggel volt 
itatva. S ha a czár nagy ritkán kikocsizott, a mi 
csak a katonai tisztelgések átvétele végett történt, 
a titkos rendőri hivatalnokok egész raja vette őt 
körül s gondoskodott arról, hogy semmiféle gyanús 
egyén ne férjen a fejedelem közelébe.

*
A jmrisi Havas féle távirati ügynökség je­

lenti : Nikolajewits Miklós nagyherczeg ma 
reggel oly kegyes volt képviselőnket P o g n o n 
urat fogadni.Pognon az orosz-török háború alatt, mint 
levelezőnk követte az orosz táborkart. A nagyherczeg 
még nem kapott hivatalos sürgönyt, a téli palotában 
történt merényletről nem tudott egyebet, mint azt, 
a miről sürgönyeinkből értesült. A köztársaság el­
nöke az esemény hirére sajátkezüleg irt a czár 
fivérének. Az őrterem. a melyről a merényletnél 
szó van. .Miklós nagyherczegnek gyermekkorában há­
lószobája volt. Abban az időben a nagyherczeg kedvét 
lelte abban hogy az ezen teremhez vezető csiga lépcső 
korlátáin lecsúszott, a miért — mint nevetve be­
szélte — nem egyszer feddést s megfenyitóst ka­
pott. A czárnő hálószobája szomszédos e terem­
mel , mely nem rendesen, hanem csak ün­
nepi alkalmaknál szolgált éttermük A nagy her­
ezeg azt hiszi, hogy 17-én hivatalos ebédnek 
kellett lenni, valószínűleg a bolgár fejedelem tisz­
teletére. E terem padozata erős kőboltozaton fe­
küdt s az őrterem és az ebédlő közti fedélzet is 
kőből volt. Ebből lehet következtetni, mily óriás 
ereje volt a robbanásnak.

*
A német császárt a merénylet oly­

annyira megrendítette, hogy több perezre volt 
szüksége, mig magához tért. Berlinben a me­
rényletről »Z első hirt Bismarck herceg kapta 
és pedig egy egyenesen hozzá czimzett pétervári 
sügönyből, mely kedd és szerda közti éjjel 12 óra 
tájban érkezett meg, a kanczellárt még dolgozó 
asztalánál találta. Bismarck herczeg személyesen 
átvette a sürgönyt s sajátkezüleg küldött el abból kivo­
natot a esát-zári palotába. Szerdán délben Vilmos csá­
szár a távollevő orosz nagykövetnek helyettesét, Ara- 
p o w követségi tanácsost fogadta, s pontosan informál- 
tatta magát a téli palota fekvéséről s belső beren­
dezéséről s a katonai őrségről. E szerint a napi 
őrség a téli palotában áll egy kapitányból, két 
tisztből s 81 altisztből s katonából. Ezenkívül még
rendőrkatonák is állanak a palota bejáratai előtt,

*

A február 17-diki pétervári katasztrófáról a 
mai nap folyamában érkezett híreket a következők­
ben adjuk:

Egy Pétervárról érkezett távirat jelenti, hogy 
február 17-én, a merénylet napján, a ni­
hilisták közlönyének a „Sémi ja i 
Woljá“-nak utolsó számát azon az 
asztalon találták, melyen a czár reg­
gelizni szokott. A lap nem tartalmazott 
semmiféle komoly fenyegetést, a mely a közelgő 
veszélyre engedett volna következtetni. A rögtön 
megindított vizsgálat daczára nem lehetett kifür­
készni, hogy a lapot ki csempészte volt a czár 
asztalára.

A „Köln. Zeitungénak a következőket 
jelentik Parisból: Miklós nagyherczeg ma 
Pétervárra utazott. A P á r i s b a n elfogott 
oroszt az a gyanú terheli, hogy része volt a 
moszkaui vasúti merényletben, Francziaországba 
menekült, s egyik kisebb franczia városban tartóz­
kodott, midőn társai táviratilag tudtára adák, hogy 
a rendőrség messzeható intézkedéseket tett elfoga- 
tására. A franczia rendőrség két ily rejtélyes tar­
talmú sürgönyt kobzott el. A sürgönyök elmara­
dása njugtalanita az oroszt s Párisba ment, hol 
elfogatott. A fogoly 28 éves, Pétervártt január kö­
zepén hagyta el s hosszabb ideig Berlinben és 
majnai Frankfurtban tartózkodott. 0 r 1 o w 
kiadatási javaslata megelőzte őt párisi útjában.

*

Berlinből Írják a következőket: Mennél 
részletesebb tudósítások érkeznek a czár ellen inté­
zett borzasztó merényletről, annál ijesztőbb hírek 
keringenek az összeesküvés kiterjedését 
illetőleg Általános a nézet, hogy a merény­
let tervébe magas államhivatal­
nokok is be voltak avatva, sőt 
az összeesküvők jobbadán ilyen 
emberekből állanak, kik holnap újra meg­
fogják kísérlem azt, a mi nekik ma nem sikerült. 
Érdekes tény, hogy a berlini udvar és dip­
lomaták ez ideig nem kaptak értesí­
tés t a m e r é n y 1 e tr ól, s annak részle­
teit szintén csak a lapokból ismerik. 
A borzasztó tett, a hogy itt nagyban erősitik, a

*) A PeglAen időző német trónörökösné.

béke zálogául szolgál a külföldre nézve, mert hihe­
tetlen, hogy olyan ország, melyben benső viszályok 
pusztítanak, külső háborúra gondoljon.

A beteg czárnőnek Cannesben időzése 
alatt a„Brodighereben“Allissow nihilista 
„Alexander II. Liberalen r“ eziin alatt 
egy röp iratot bocsátott ki, mely h a táro­
zó 11 a n a czár meggyilkolását java­
solta. Midőn a nizzai prefekt Allisoownak 
a beteg czárnő iránt kiméletességet ajánlott, a ni­
hilista meglehetősen durván viselte magát,

*
A „Pos. Zei lúgnak“ írják Pétervár­

ról: „A nihilistáktól elkobzott iratok között egy 
. -chiffrirozott sürgönyt találtak, melynek értelmét a 

Császári iroda harmadik osztályában csak ügygyel- 
bajjaf tudták megfejteni. A táviratból kiviláglik,

. hogy a sorezredek, sőt a testőrcsap a- 
£ ö'k számtalan tisztje, valamint a 
czár személyéhez közel álló maga­
sabb hivatalnokok egyetértenek a 
nihilistákkal, hogy a czárt végre arra kény­
szerítsék, hogy az államnak alkotmányt, a sajtó­
nak és hadseregnek pedig több szabadságot adjon. 
A sürgöny és a többi iratok felfedezése kinos be­
nyomást idézett elő. A czár, mihelyt a sürgöny tar­
talmáról értesült, magához hivatta Suwaloff 
grófot és hosszabb ideig tanácskozott vele. Később 
a trónörökös is megjelent a ezár előtt; az értekez­
letek részletei — természetesen — nem jutottak 
nyilvánosságra. Hir szerint a „magasabb állami 
egyének“ azért tartanak a nihilistákkal, mert az 
utolsó háború korül szerzett érdemeiket nem jutal­
mazták meg kellőképen.

*
Egy londoni sürgöny jelenti: A felső­

házban Granville, az alsóházban Hartington mar­
quis a legmélyebb utálat kifejezése mellett kér föl- 
világositást a borzasztó gonosztett felől, mely Sz.- 
Pótervárott elkövettetett. Beacon sfield lord vá­
laszol a felsőházban, az alsóházban North cote, 
kijelentvén, hogy a kormány további részletekkel a 
már közölteken kiviil nem bir. Mindketten utálatu­
kat fejezték ki a merénylet és nagy örömüket a 
császári család szerencsés megmentése felöl. Bea­
con s f i e 1 d lord még hozzáfüggeszté, hogy az 
edinburghi herczegnő a nagy veszély és 
a nagy szenvedés színhelyéről most nem akar el­
távozni.

*

Mint Szentpétervárról távirják, a G o- 
1 o s ma a következőket jelenti: A dynamit-töltény, 
mely a robbanást okozta, a palota őrszoba alatti 
pinezében volt, a hol egy, négy asztalos által la­
kott asztalosmühely vala elhelyezve. Három aszta­
lost elfogtak, a negyedik megszökött. Az okozott 
rombolások után a dynamit mennyiségét négy pndra 
becsülik. A téli palotát, a többi palotákat és a ko­
ronaépületet az árkászok gondosan kikutatták.

Ma megy végéé a robbanás követ­
keztében megöletett és sebekben 
meghalt katonák temetése. — A meg­
ölettek száma tízre megyen, köztük egy palota- 
szolga. A katonák közül 47-en kaptak sebet: azon­
kívül egy palotaszolga is sérülést szenvedett.

*

A Neue Freie Pressének a követke­
zőket sürgönyzik :

Gurko tegnap réggel 9 óráig maga vezette a 
vizsgálatot, s a téli palota főmérnökét kötelesség- 
mulasztás miatt elfogatta. A robbanás az étterem 
bútorait, a székeket és asztalokat összemorzsolta, s 
az épen jelenlevő két szolgát súlyosan megsebesí­
tette. A robbanás akkor történt, midőn a czár el­
késve kissé a folyosón keresztül ment. A légnyo­
más erősségétől minden világitó láng kialudt, de 
azért a czár megtartotta lélekjelenlétét. Reggel 8 
órakor, s délben 10 órakor meglátogatta a sebe­
sülteket, s vigasztalta őket. Most már fontos ada­
tok után megállapították, hogy 10 íinnlandi katona 
meghalt s 32 megsebesült. Tegnap délután 1 óra­
kor hálaadó istentisztelet volt a téli palota udvari 
kápolnájában. A nagy teremben összegyűltek a leg­
főbb hivatalnokok, az udvarhölgyek és a főtisztek. 
A. czár megköszönte a finnlandi tiszteknek köteles­
ségük hü teljesítését, kik nem törődtek a robbanás­
sal, megsebesülésükkel, az összetört őrszobát addig 
nem akarták elhagyni, mig szakaszvezetőjük, a 
ki szintén meg volt sebesülve, az őrséget át 
nem adta. A czár szavait a finnlandi tisztek hurák- 
ial fogadták, s a jelenlevők ugyanekkor üdvözölték 
a czárt,

*

A „Daily News“ pétervári levelezője kö­
vetkezőket Írja: Még múlt hétfőn 40 személy, 
mindnyájan a téli palota lakói, mint gyanúsok el­
fogattak.

A „Pali Mall Gazette“ érdekes czik- 
ret közöl a merénylet folytán. Nem szabad elfe- 

‘ejtenünk — úgy mond az idézett lap, — hogy a 
merénylők talán oly emberek, kik hiában kisértik 
meg feltalálni atyáikat, testvéreiket vagy fiaikat, kik 
ártatlanul, puszta gyanú alapján valami ismeretlen 
íelyen vagy földalatti üregekben szenvednek. Ne­
vezett lap azt hiszi, hogy az egyedüli eszköz a 
mostani anarchikus állapotnak véget vetni, a ezár 
azonnali leköszönése.

*

a „Neues Wiener T a g b 1 a 11“ berlini 
sürgönye szerint konstatáltatott. hogy a robb a- 
n á s alkalmával a téli palotában szol- 
gálatbanlévő tisztek közül többen 
eltűntek.

A „Berliner Tageblatt“ szerint formá­
lis akna nem volt ásva. hanem több gázcső ve­
zettetett azon helyhez, hol a robbanás történt. Az 
illető pinezelakásokban palotamunkások tartózkod­
tak. Újabb időben több uj munkás vétetett fel se­
gítségül.

Egy távirat szerint több a merénylet­
ben rósztvett személy elfogatott, A 
„Kreuzzeit.“ szerint a palotában elfogtak egy oroszt, 
a kit négy kisérője védelmezett. A berlini tőzsdén 
tegnap az a hir volt elterjedve, hogy a merény­
let a czár lelki állapotára zavarólag 
hatott.

ÚJDONSÁGOK.
— február 20.

- Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Országgyűlés. Felolvasások. Taniigy. Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Borult Este hó esett. 
Hőmérő állása reggel — 5. délben — 2 R".

— Személyi hirek. Fábinyi Theofil 
a bányakerületi evang. egyház felügyelőjének ünne­
pélyes beigtatása a legközelebbi kerületi gyűlésre 
halasztatott. — A királyhelmeczi kerületben az egyei 
sült ellenzék Pilisy Nándort lépteti föl képviselő- 
jelöltnek. Pilisy egy Bélyben b. Sennyey Pálnál tartott 
értekezletén jelöltetett ki. — Huszár Imre család­
jával Párisban fog megtelepedni, hol egy bécsi 
lapnak lesz levelezője. — Békássy Károly or­
szággyűlési képviselő a Békássy7család igen becses 
levéltárát, mely 2537, részben Arpádkori oklevelet 
tartalmaz, a müzeumnak örök letétemény gyanánt 
felajánlotta, A közokt. miniszter köszönetét mond 
a mai h ivatalos lapban Békássynak. — E g r y 
Kálmán a népszínház tagja, mint sajnálattal érte­
sülünk, súlyosan megbetegedett, tüdőgyuladása ag­
godalmakra ad okot.

— A nemzeti kaszinóból. Élénk 
megbeszélésekre ad okot, s némi feltűnés kelt a

nemzeti kaszinóban az az eset, hogy a kaszinóba 
fölvételre legutóbb tett három ajánlat nem fogad­
tatott el. Az el nem fogadottak a következők: 
Szerb György (ajánlotta Dániel Pál), Latinovics 
Ernő (ajánlotta G romon Dezső) és Eori Farkas 
Kálmán (ajánlotta Jankovics Gyula).

— A székesfehérvári orsz. kiál­
lítás végrehajtó bizottsága részéről megkerestet­
tünk annak kijelentésére, hogy az említett kiállítás 
bíráló bizottsága által megítélt érmek és okmányok 
rendeltetésük helyére sasétküldettek. Azok, kik az 
őket megillető kitüntetéseket még nem kapták, 
felszólalásaikat e hó végéig Lederer Sándor 
alelnökhöz (Budapest, dohány-uteza 4.) annyival is 
inkább benyújtsák, mert a később érkező rekla- 
mácziók figyelembe vétetni nem fognak.

— A nyilvánosság érdekében. A 
kir. orvos-egylet üléseiről a lapok tudvalevőleg nem 
szoktak tudósításokat‘köiölni. Mi helytelennek ta­
láltuk e mellőzést, s úgy a közönség, mint magá­
nak az egyletnek érdekében rendes tudósításokat 
kezdtünk közölni a kérdéses egylet üléseiről, a 
mint teszszük ezt minden olyan egylettel, mely a 
közérdeklődésre számot tarthat. Megütközéssel érte­
sülünk most, hogy ez egyletben 20 tag kívánatéra 
holnap rendkívüli közgyűlés lesz, melynek czólja, 
mint a meghívón látjuk, nem más, minthogy az 
ülésekről szóló tudósi fások eltiltás­
sá n a k. Nem hihetjük, hogy az orvos-egylet többsége 
ily határozatot hozhasson, de bármiként üssön is 
ki a határozat, mi mindent el fogunk követni, 
hogy a mint megkezdtük, az egylet üléseiről ezután 
is rendes tudósításokat közölhessünk.

— Irodalmi fölolvasásokat tart a 
jövő hónapban a vidék nagyobb városaiban Po- 
k o r n y Jenő budapesti hírlapíró. Első irodalmi 
csevegését Nagyváradon tartja márczius 4-én, 
az újabb magyar költőkről, Ábrányi Emil és Kor­
nélról, Bartók Lajos, Endrődy Sándor, Gáspár 
Imre, Kiss József, Pósa Lajos, Reviczky Gyula, 
Szabó Endre és gróf Zichy Gézáról értekezvén. 
Második felolvasását Debreczenben márczius 
6-án tart.a, a magyar hírlapirodalom és társas élet­
ről a fővárosban és a vidéken.

— Anyag egy nép s z i nm üh ö z. (.Von- 
grádról írják nekünk a következő szomorú esetet: 
A napokban itt egy Balog Viktoria nevű fiatal 
menyasszony esküvője napján gyufaoldatot ivott. E 
gyászos elhatározásra az indította, hogy épen ezen 
időben érkezett meg a katonaságtól régi kedvese 
ki hűtlenségét szemére hányta. A régi szerető végre 
egy csókot kért a leánytól s koszorújából három 
levelet, miket állítólag meg is nyert. De a meny­
asszonyra oly hatást gyakoroltak e dolgok, hogy 
elhatározta véget vetni életének. Igaz, hogy orvosi 
segély érkezett, de későn, minthogy harmadnap le- 
íölyta után — mely idő alatt borzasztó kínokat 
szenvedett a fiatal nő, végre is csak halál lett 
a vége.

— A krassói állapotok. Lúgos­
ról tegnapi kelettel a következő levelet kaptuk: 
Tegnap Tisza Kálmán belügyminiszter távirati 
utón felfüggesztette Gyika Szilárd alispánt állásától. 
A távirat érkeztével még az est folyamában össze­
látta Ujfalussy Miklós főispán a bizottsági tagokat 
előértekezletre; ideiglenesen^az alispáni teendők 
elvégzésére Pattyánszty Elek árvaszéki 
elnök szemeltetett ki, azonban ma a közgyű­
lés e teendőket Simonesku Leonton 
főjegyzőre bízta. Az alispán még ma a fővá­
rosba ment, hogy magát — ki különben fedhe­
tetlen jellem — tisztázza; egyúttal megemlítjük, hogy 
az ő birtokára mint egy 25.000 fi t erejéig történt biz­
tosítás. A sikkasztó szolgabi rák működése fölötti vizs­
gálat igen lassú tempóban folyik s a közönség fél, 
hogy idejök lesz a sikkasztott összegeket elővará­
zsolni s magokat mint ártatlan martyrokat előállí­
tani . de az alispánon elkövetett kompromissziót mi 
sem lesz képes lemosni. Megemlítjük végül, hogy 
a hivatalától felfüggesztett P a s z k u szolgabiró teg­
nap délután kedélyesen kártyázott egy az ottani 
előkelő körök által látogatott kávéházban.

— Kézre került sikkasztó. Említet­
tük, hogy Gönczy Adolf tegnap utazó bundáját el­
zálogosítván, azon revolvert vett és a budai fürdők 
egyikében hihetőleg agyon akarta lőni magát. Ma 
kihallgattatván, beismerte, hogy szatmármegyei lá­
zári körjegyző, s ott 1000 irtot meghaladó hivata­
los pénzeket elsikkasztott. Ennek alapján a rend­
őrség magát a szatmármegyei törvényszékkel érint­
kezésbe tette, mielőtt azonban innen válasz érke­
zett volna, a mikolai járás szolgabirája táviratilag 
felkérte a főkapitányt Gönczy elfogatására és őrizet 
alatti visszakisértetésóre, a mi most már, a jó ma­
dár el lévén fogva, meg is fog történni.

— Hét i statisztika. Budapesten a lefolyt hé­
ten élve született 255 gyermek, elhalt 226 személy; a szüle­
tések tehát 29 esettel múlják felül a halálozásokat. Az élve 
szülöttek közt volt 159 törvényes. 96 törvénytelen: nemre 
nézve 137 fiú, 118 leány. Halva született 13 yennek, köz­
tük 12 törvényes, 1 törvénytelen. A halottak S6zt volt 123 
finemü, 103 nőnemű. Egy éven aluli gvermekék száma 50. 
Az összes elhaltak közt egy éven alul tartózkodott Budapes­
ten 15. (A tartózkodás tartama 13-nal ki nem tudható.) 
— Ez év 6 hetében élveszületett összesen 1490 gyermek, 
elhalt 1331 egyén, a születések többlete tehát 159. Születések 
arányszáma 1000 lakosra 404. Halálozások arányszáma 1000 
lakosra általában 35 8, az egy éven felüli lakosságnál 28 7, 
az őt éven felüli lakosságnál 210.

— Le főz te a kupaktanácsot. Ahá- 
romszékmegyei Rótyen egy zsidókorcsmáros a na­
pokban 120 veder bort hozott haza s miután nem 
volt hajlandó „akcist“ (igy mondják Háromszéken) 
elárusitandó bora után kifizetni, egy községi rendőr 
által kötelezettsége teljesítésére intetett. A Mózsi 
azonban nem engedelmeskedett. Kénytelen volt lé­
hát a bíró két esküdtet és rendőröket venni maga 
mellé s teljes ornatusban megjelenni az inkriminált 
koresinarosnál. Ez azonban nem sokat hederitett 
rájuk, sőt miután anyanyelvén tisztességesen le-

most tetőpontra hágott. Kirontani nem mertek, abla­
kon kiugrálni resteltek, mit volt tehát mit tenni; — 
bevárták, mig a korcsmáros megszánta és kibocsá­
totta őket. A lezárt elöljáróság most panaszt emelt 
a „börtönmester“ ellen, ki még ma is markába ne­
vet a történtek lelett..

. Halálozások. Noszlopy Pál Gönnegve 
tószamvevoje e ho 17-én 76 éves korában meghalt. Az el­
hunyt egyike volt tíyőrmegye régi typikus alakjainak. Özve­
gye cs 9 eló gyermeke maradt. — C s a t h ó Ferencz m a r- 
g 111 a i (Biharm.) ref. lelkész a múlt vasárnap szivszélhüdés- 
ben halt meg. — S.-Szt-Györgyön e hó 17-én halt meg 
sepsi-zoltani Özv. Bóra Sándorué sz. Láz á r Veronika asz- 
szony 63-ik életévében. — A Hevesmegyéből Erdélybe szar- 
mázott es evek -1- ° ’ 1 ^ -
blenkei 
meghal
nyugalomnak. Az elhunyt a" szabadságharezot követett szo­
morú időszakban hazafias készséggel és saját nyugalma ve­
szélyeztetésével nyújtott menhelyet az üldözött és bujdosni 
késztetett szerencsétlen honfiaknak. — Sauer essig Gyula 
H. éves bányász akadémiai hallgató, folyó évi február hó 
17-én hunyt élt el Selmeozbányán. Béke hamvaikra!

Rövidhírek. A király a háromfa- 
agarévi r. kath. templom felópitésóhez 300 frt 
segélylyel járult. — Árvíz, Margittáról (Biharm.) 
írják, hogy a legutóbbi olvadás folytán megáradt 
Berettyó elhagyta medrét, s már eddig is tete­
mes károkat okozott. A viz egyre nő s a legve­
szélyesebb következményektől lehet tartani. — Pár­
baj történt tegnap ismét a fővárosban. B. J. és S. J. 
urak közt egy kis szóváltás miatt, melynek nagyon 
lovaglás következménye lett, kardpárbajt vívtak ma 
délután két órakor. B. J. egy. S. J. több rendbeli 
könnyebb sebet kapott. — Á kőbányai sertés-vesz- 
tegzár intézetben 2 heti fennállása óta 80 darab 
borsókás sertés kimérését akadályozta meg. — A 
zendülés költsége. A budapesti gázgyár igazgató­
sága tegnap nyújtotta be számláját a főv. tanács­
nak azon kiadásokról, melyekbe a múlt havi zavar­
gások alkalmával összetört lámpák megesináltatása 
került, A számla 913 frt 36 krról szól.

A hivatalos lapból. Egyházi előléptetés. A ki- 
raly a pozsonyi társas-káptalannál üresedésben levő kanonok! 
ezekekre: Valentovieh József esztergomi tiszteletbeli 
kanonokot és .szent-benedeki alesperes-plébánost. dr. Kovács 
Pál vadkerti alesperes-plébánost, Szitányi Ferencz primási 
titkárt es pápai tiszteletbeli kamarást és Pór Antal eszter-

rencz esztergomi főszékesegyházi kanonok és papnöveldéi 
hittanárnak, a Szt.-Benedekröl nevezett kaposfeői czimzetes 
prépostságot, L o 11 o k József esztergomi főszékesegyházi ka­
nonok és papnöveldéi igazgatónak, a B.-Sz.-Máriáról nevezett 
hagy várad-vári czimzetes prépostságot és Meze y Ferencz 
szakolczai városi plébánosnak a Sz.-Lumbertröl nevezett vá­
sárhelyi czimzetes prépostságot adományozta.

Kitüntetések A király M e r f o r t Róbeit pénz­
ügyminiszteri osztálytanácsosnak nyugalmztatása alkalmából 
sikeres szolgálatai elismeréséül a miniszteri tanácsosi czimet 
és jelleget, R o e d i g e r Rezső honvéd őrnagynak nyugál­
lományba helyezése alkalmából a czimzetes alezredesi jelle­
get adományozta. A közokt. miniszter Somogyi Rezső kis- 
várdai állami népiskolai elnököt ebbel! tisztségétől felment­
vén, sikeres és buzgó működéseiért elismerését nyilvání­
totta neki.

Kinevezés. Az állami számvevőszék elnöke ifi. 
Miklós Gyula ügyvédjelöltet az állami számvevőszékhez 
ideigl. minőségű II. oszt. számtisztté nevezte ki.

Névváltoztatás. Klein Lipót debreczeni lakos 
K e 1 e n r e, Boros, igazabban Marko vies Sándor alapi 
lakos Rollerre, Klein József budapesti lakos K i s r e. 
Szidner Albert aradi lakos Szilágyira változtatta veze- 
tékonevét.

Egyletek A magyar korona teiületén foglalkozó 
gazdatisztek és erdészek segély- és nyugdijegyletének, 
s a kisszebeni tímár ipartársulatnak alapszabályai meg- 
erösittettek.

Vásárügy. A fóldmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy a Budapest fővárosban 
engedélyezett négy országos lóvásáron kívül, érenkint május 
hó első hétfőjén, valamint október hó első hétfőjén, és az 
ezeket megelőző és követő egy-egy napon, még további két 
országos lóvásár tartassák.

Kármán Lajos.
— febr. íO.

Pénteki nap volt; de azért a költségvetési 
vita csak megkezdődött. Úgy is mindegy! Nincs 
az a virágvasárnapja, a miből a kormány és több­
sége ne tudna csinálni a nemzetnek nagy-pénteket!

Ámbár, ha csak a nap sikerét veszsziik, a mai 
péntek nem az ellenzékre mondható szerencsétlen 
napnak. — A többségnek jutott a szánalmas 
szerep.

Beterjesztették az idei költségvetést, melynek 
finánezminiszteri defiezitjére a pénzügyi bizottság 
oly épületes kis emeletet húzott s Hegedűs Sándor 
vezette be a vitát, a bizottsági többség jelentésének 
egy kis paraphrázisával. vagyis az előadói szokott 
kaptafára ütött beszédek egyikével, melyekről azt 
jegyezte volt meg nem rég Jókai, hogy az ördög 
se hallgatja.

Helfy után Kármán Lajos szólalt föl, mint a 
kormánypárt vezérszónoka. Kezében tartva az ob­
jektivitás óies fegyverét, lekötni Ígérkezett vele a 
ház figyelmét. Nem tartja — úgymond — a Par­
lamentarismus érdekében állónak a csendes, álmos 
ülések meghonositását: de hogy mindjárt kezdet­
ben tisztában legyen vele a ház (közbekiáltások : 
már rég tisztában van“!) kijelenti,hogy nem akar se 

.magasztaló dicsbeszédet tartani,sem rohamos támadást 
intézni, hanem fog beszélni, mint. cátói megveszte- 
gethetetlenségü biró. És aztán ékesen fejtegette, 
hogy mily szükséges dolog politikában az elvtagadás. 
Lám Mózes nem látta még az Ígéret földét, de a pogány 
Saulus megalapította a kereszténységet a monarchikus 
Washington a respublikát, a conservativ Cavour az 
olasz, az autokrata Bismarck az alkotmányos né­
met egységet, Mit vetik hát a jelen kormánynak 
minduntalan szemére az elvtagadást '? Mit hánytor- 
gatják, hogy elveit szegre akasztotta ? Mit emle­
getik, hogy múltját meghazudtolva, ellenkezőjét cse- 
lekszi annak, a mit jónak, szökségesnek hirdetett ? 
Ez nem járja, az hálátlanság a nemzettől!

De hát ki hányta ma szemére mindezt ? Senki. 
Azonban a nagy szónok előre el volt készülve, 
hogy le sz ily szemrehányás, s elszánta magát, hogy 
ő azt hősileg vissza fogja utasítani. Úgy tett, mint 
egyszer egy másik szónoktársa, a ki beszéde kö­
zepén csak megáll s a túloldalra mutatva, mon- 
dá: „Hiába csóválja fejét ott az ellenpárton 
előttem ismeretlen tisztelt. képviselőtársam!“ 
s az ellenpárt nézett, hogy melyik hát az a vak­
merő képviselőtárs, a ki a fejét meri csóválni, 
azonban volt a ki szomszédjával beszélgetett, volt a 
ki aludt, volt a ki lapot olvasott, de a ki fejét 
csóválta volna, olyat fölfedezni nem lehetett. A do­
log magyarázata az lett, kogy a t. szónok Írásban 
előre elkészített beszédét a gyorsirodába már az 
ülés elölt feladta s abban már benne volt, a fejét 
csóváló ismeretlen t. képviselőtárs, hát nehogy az 
elmondott beszéd ellenkezésbe jusson a kinyoma­
tottal csak el kellett biz azt mondani, hogy: 
..Hiába csóválja fejét a t. képviselő ur!“

Kármán Lajos szónoki nagyságát nem kon- 
fundálják az ily csekélységek. U bonczolt, észlelt, 
vizsgált, analysált és konstatált, Elmondá, hogy őga 
Parlamentarismus, társadalom és bölcsészet hű kö­
vetője s reményét fejező ki az erkölcsi guilotine el- 
érkezése iránt, mikor a nagyság glóriafényben úsz­
ni fog, s fölhozott sok ékes eszmét, melyeknek ily 
szép összegyűjtésére más közönségek holandónak 
egy évre volna szüksége, de ő neki bizonyára elég 
volt rá félév, aztán emelt hangon mondá, hogy 
„dixi et salvavi animam meam“, a miről megtud­
tuk. hogy szónoklatának vége,de azt iránt, hogy a 
budget mellett volt-e tartva, vagy ellene, Széli 
Kálmánban némi kétely maradt,

Kármán Lajos mindig „hatással“ szólal 
föl a házban. Ez úttal is meg volt a „h a tás,“ 
de, szerintünk legalább, nem oly intensiv, mint 
tavai, az ellenzéki padokon sajnálva konstatálták, 
hogy Kármán hanyatlik. Hja, az idő !

A technikusok estélye.
A mügyetem hallgatói által Schwarzel Sán­

dor tanár tiszteletére rendezett lakoma ma este 
tartatott meg a Hungária földszinti nagy termében. 
Az óvaezióra tudvalevőleg Schwarzel hírlapi ezikkei 
adtak okot, melyek a közlekedési téren a magyar 
szakerők alkalmazását követelték. Mintegy 350 
ember vett részt a lakomában, ott volt az egész 
műegyetemi tanári kar, több mérnök és képviselő 
igy Herman Ottó, Tors Kálmán stb. A lako­
ma 8 órakor kezdődött; csakhamar megeredtek a 
felköszöntők. Galló Gyula (IV. éves technikus) 
az ünepeltre emelte poharát s emelkedett han­
gon biztositá őt a műegyetemi polgárok nagyrabe­
csüléséről.

Ezután Szily Kálmán a műegyetem-rektora 
emel poharat. Uraim, mondá, a legközelebbi idők­
ben aligha jelent meg a magyar hírlapok hasábjain

• oly czikk. mely az érdeklett körökbenfáltalánosabb és 
I méltóbb feltűnést keltett volna, mint épen az, mely a 
! mai barátságos összejövetelnek indító oka és kiin­

duló pontja volt. Hamar hozzá teszem azt is, hogy 
bizonyára rég jelent meg czikk, mely annyi félre­
értésre és annyi félremagyarázásra adott volna al­
kalmat, mint épen ez.

Sokan fogalkoztak e czikkel nyilvánosan is. 
Az egyik egyszerűen ellenzéki manővert látott benne 
a minisztérium valamelyik tagjának megbuktatá­
sára ; a másik csupa személyes aspirácziókat akart 
belőle nagv ravaszul kiszimatolni; a harmadik végre 
azt olvasta ki belőle, hogy el kell távolítani min­
den jogászt a közlekedési minisztériumból s a meg- 
üresült helyeket mind csupa technikusokkal kell 
betölteni. A szép vezér eszmét, mely az egész nyi­
latkozaton végig vonul, sokan egész helyesen fel­
ismerték s ezek szive örömtől dobbant meg, de 
éppen ők nem szólaltak fel, mert vagy természe­
tesnek találtak, hogy valaki végre valahára 
szavakat kölcsönzött rég táplált meggyőződésüknek 
és a ezikket egy szebb jövő hajnalpirjának tekin­
tették, vagy nem szólaltak fel, mert nem szokták 
meg a közügyekhez való hozzászólást, vagy nem 
szólaltak tel azért, mert ez reájok nézve lehetetlen 
volt; a kik ellenben nyilvánosan felszólaltak, közü­
lök a szép vezáreszmét egyik sem ismerte fel, vagy 
legalább nem akarta felismerni: mindenik — s ez 
elóg szomorú jele a mai közvélemény csinálásnak, 
mely már úgy látszik löl sem bírja tételezni, hogy 
valaki eszmékért, ne pedig önérdekért küzdjön — 
mondom a felszólalók mindegyike személyekre és 
személyes kérdésekre akarta a nyilatkozat tenden- 
cziáját visszavezetni.

Pedig c nyilatkozat vezéreszméje oly világos, 
oly könnyen kiórezhető : közlekedés és köz­
munka ügyeink adininisztrácziójában 
egyuj, az eddigitől elütő szellemet 
kell meghonosítani.

1848 előtt a magyar adminisztráczióban a 
táblabiró szelleme volt az uralkodó, táblabiró kor­
mányozta a megyét, táblabiróból lett a helytartó- 
tanácsos, a kanczellária tanácsosa; a táblabiró min­
denhez értett, tegnap mértéket hitelesitett, ma pa­
tikát vizitált, holnap „lutum supra lutuin“ töltést 
csináltatott. És minthogy a táblabiró az élettel 
folytonos érintkezésben volt, e sok teendője közül 
a legtöbbet középszerűen, némelyet rosszul, de egy­
némelyet kitünően is elvégzett.. De akár középsze­
rűen, akár rosszul, akár jól, de mindig maga 
végezte.

Az 1848. után meghonosított adminisztráczió 
megismertette velünk a telivér bürokratikus szelle­
met ; az akták számát szaporítani, az ügyeket elto­
logatni egyik ügyosztálytól a másikhoz (ezt nevezi 
ő elintézésnek) ebben áll a bürokrata szenvedélye 
és öröme. Pedig bármennyi aktát intézett is el. 
gyakorlati dolgot nem végezett; nem végezett, 
mert erre nem is képes. Benne a gyakorlati élet 
iránti fogékonyságot megölte a formák uralma; 
s a formákban való jártassága, mely az ál­
lami adminisztráczió sok ágában nélkülözhetet­
len, csak ez tette őt hosszú ideig az ad- 
minisztrácziób n is nélkülözhetetlenné. S midőn 
az újabb állami élet a kormánytól, melynek ő volt 
a személyesitője, gyakorlati feladatok megoldását 
paranesoiólag követelte, úgy segített magán, hogy 
mindenféle segédhivatalok, központi igazgatóságok 
és építészeti tanácsok alakjában az e feladatok 
megoldására képes újabb társadalmi tényezőket 
használta fel.

Es mi a jelenleg, az alkotmány visszaállítása 
óta nálunk divatozó adminisztráczió szelleme ? 
félig bürokrata, félig tábl a bi r ó sz e I- 
lem, egybeontve olajból és vízből, melyek akár­
hogy rázzák is, sehogy sem válnak homogén 
egészszé.

Ily szellemű kór az. melybe a magyar mér­
nök belép, midőn a közmunkaügyi minisztérium 
szolgálatába áll. Azt a szellemet, melyet magával 
hoz. s melyet benne a technikai és nemzetgazda­
sági tanulmányok érleltek meg, sem a bürokrata, 
sem a táblabiró nem ismeri ; a mérnök, hogy úgy 
mondjam, saját házában idegennek érzi magát; a 
legnagyobb részben lassanként elhal az igazi mér­
nöki szellem s megtöltözik vagy a bürokrata, vagy 
a táblabiró szellemmel.

Mit kívánt az ünnepelt czikMró barátunk s 
vele együtt mit kívánunk mi ? azt, hogy a köz­
munka minisztériumban ne a bürokrata, ne a 
táblabiró szelleme, hanem az a szellem legyen 
uralkodó, melyet az iuduktir tu­
dományok tanulmányozása s a ve­
lők való foglalkozás érlel meg az 
ember kebelében, az a szellem, mely 
egyaránt távol áll a táblabirói szellemtől és a bü­
rokratizmustól: mely nem vállalkozik, mint a tábk- 
biró mindenre, hanem csak azt végzi, a mire képes, s 
mely nem kíván, mint a bürokratizmus, minden gya­
korlati kérdés megoldására két embert, egyet a formák 
megőrzésére, másikat a lényeg elvégzésére, hanem ne­
vel magának embereket., kik a helyzet magaslatán 
állva, tudják is mit kelljen tenni, meg is tegyék 
maguk a mit jónak tudnak. Ki legyen az a férfiú, 
ki e szellemet a minisztériumban meghonosítsa ? 
jogász-e vagy technikus, az nekünk közömbös. A 
dolog lényege az, hogy ott. ez a szellem uralkod­
jék. Nem személyről, hanem elvről van szó. mely­
től a magyar mérnöki kar jövője függ.

És midőn egy ilyen elvről van szó, kiknek 
áll első sorban a kötelességében felszólalni, ha nem 
a polytechnikumi tanárnak, kinek már a hivatalá­
ból folyó kötelessógérzet is azt parancsolja, hogy 
hallgatóinak, a leendő mérnököknek jövőjét előké­
szítse és biztositsa. Ezt tette Sehwarczel Sándor 
barátom, s ezt teszem én ma, midőn e pillanatban 
az elv mellett szót emeltem.

Az elvi harcz, mely már Németországban, 
Svájczban, Ausztriában több mint egy évtizede folv, 
megvan tehát nálunk is indítva. Meddig fog äz 
tartani ? ma még meg nem mondható! De azt ma. 
is már biztosan mondhatjuk, hogy a döntő győze­
lem előbb-utóbb a mi részünkön lesz. Ez termé­
szettörvény. Azt a szellemet, mely a mathematikai, 
természeti, orvosi, technikai, nemzetgazdasági és 
társadalmi tudományokat átlengi, sem a bürokratiz­
mus, sem a táblabiró szellem már többé vissza nem 
szoríthatja; napról-napra több tért foglal az, s be 
log hatolni a társadalom és a kormányzat minden 
rétegébe. Fejlődése szükségszerű, fejlődése ellenáll­
hatatlan.

De bár mikor következzék is be a döntő győ­
zelem, a jelen este ünnepeltjónek mindig meg tog 
maradni az érdeme, hogy ezen elvi harezot Ma­
gyarországban ő indította meg.

Poharamat ón is a bátor előharczosra, a de­
rek tanárra s a kedves kollegára, Sehwarczel Sán­
dorra emelem. Az Isten őt sokáig éltesse.

Sehwarczel Sándor. Melyen meghatva a ro- 
konszenv azon lelkesítő nyilatkozatai által, melyek- 
, „ úgy a műegyetemi ifjúság, mint tanártársaim 
kóréból, oly ki nem érdemlett módon részesitet- 
tem, engedjék meg, hogy azon nagyfontosságu 
elv neveben, melynek ünneplése e pillanatban 
szerény személyemhez köttetett, a történt nyilatko­
zatokért őszinte hálámat kifejezzem!

Kifejezzem azért, mert azok fellépésemnek 
elyes indoka mellett tanúskodnak és bizonvára 

elmaradtak volna, ha a technikus kar érdekében 
ett lelszolalasaim czélját csakugyan a különböző 
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Kifejezem továbbá köszönetemet azért mert 
helyeslésüknek ezen lélekemelő nyilvánulása nyo­
matékossá teszi azon immár közös törekvésünket 
ni ely Ível a munka megosztás elvének a szellemi tó­
ién is hódolva, hazánk szakügyeinek intézése körül 
a szaktérfiaknak praerogativáját követeljük.

És ha ezt teszszük t. uraim, nem karunk 
egyes tagjainak személyes jóléte képezi küzdésünk
czéljat. hanem azon benső meggyőződés, hogy ezzel
hazánk javát mozdítjuk ele, mely már ma is eléggé 
egetően érzi azt, hogy a jelenlegi uralkodó viszo-

Inyok miatt önérzetes mérnöki kar egyáltalában ki 
nem fejlődhetett.

És meg lehetünk győződve arról is, hogy 
azon államtertiu, a ki felfogva a technikus karnak 
jelentőségét, mely mathematikai gondolkodásmód­
ja- al kiválóan hivatva van a modern kultúra té­
nyezője gyanánt szerepelni, majdan megnyitja a 
pezsgő tevékenység méltó csarnokát; kiváló helyet 
ivg elfoglalni hazánk jótevői között.

Az is meglehet t. uraim, hogy a jelenlegi 
mozgalom pillanatnyi eredménye csak az lesz, hogy 
a Kárpátoktól Adriáig ezer kartársunknak szivét

Í gyorsabb lüktetésre bírjuk: de legyünk még ez 
esetben is meggyőződve arról, hogy a ma elhin­
tett mag bár évek múlva — hisz ezek a nemzet 
eleiében csak órákat jeleznek — bizonyosan hul­
lámzó vetéssé fog fejlődni.

Es ezek után engedjék meg tisztelt uraim, 
hogy magamra áttérve, emlékezetükbe idézzem ama 
r^gi igazságot, hogy az egyéni tevékenység leg­
döntőbb indoka annak környezetében keresendő.

- Azon meggyőződésemet, melyeknek felszóla­
ló ómban kifejezést adtam, én is mint azon tes- 
tidetnek tagja szívtam magamba, melynek nemes 
hivatása abból áll, hogy a technikus kar érvényre 
v ő elcsenek törekvéséhez a valódi jogalapot meg­
teremtse.

És ez okból tisztelt uraim, engedjék meg. 
Imgy a személyemnek szánt kitüntetést, nem 
obiigáit szerónykedósből, de szivem tiszta 
meggyőződéséből a műegyetem tanártestületére ru­
házzam, melynek tagjai tevékenységüket nemcsak 
a tudomány komoly és elvont szolgálatának szen­
telik. de a gyakorlattal is benső érzületközösségben 
élnék és résen fognak állani mindannyian, ha ezt

(a technikus kar érdeke megköveteli.
Ezen testületet illeti ma is az érdem orosz­

lán része és ez okból poharamat emelem tisztelt 
kartársaimra, a m. k. József műegyetem tanári 
testületére! Éljen!

Volt még számos íelköszöntő, s a lakoma 
Eacz Pali zenéje mellett 13 óráig tartott.

!

Színház, művészet.
— N e m z e t i s z i n h á z. Ma uj betanulás 

sál Toldy István ,Az uj emberek“ ezimü vigjáté- 
kat adták elő. A darab határozottan tetszett, s az 
est sikerében a jelesen irt vígjátéknak ép oly nagy 
rerze van, mint a kitűnő előadásnak. Toldy István 
értett a színpadi szellemes eouserie hez, mint ke­
vesen kívüle; s a francziaminta után ügyesen hozott 
sLinpadrit „uj embereket“ Spitzer-Csipkey módjára, 
vagy pedig ..régi dicsőségünk“ néhány avitikus példá­
nyát, Mokány Bérezi féle vidéki nemeseket stb. 
Darabja könnyed szövésű, akár egy ügyesen irt 
iVuilleten. Dialógjai mindig elevenek s néha nagyon 
ügyesen fordulnak. A jeles előadás a darab minden 
előnyét felltinteté. Első sorban Szigeti Józse­
fet kell megemlítenünk „Csip key“ szerepében. 
Majdnem minden mozdulatával mulattatta a kö- 
i 'Beéget. Vjházy „Tarezal Abrisa“ már szín­
padra lépésekor tapsokban részesült. Szigeti 
Imre. Feleki is sikerült genre-alakokat mutat­
tak be „Darlay és gr. Csetneky“ szerepében. A 
szerelmi bonyodalom intézői, Helvey Laura és Ná- 
daj .szokott finomsággal játszottak. — Szóval a da- 
i ab a jeles előadásban tetszett s megérdemli, hogy 
néha-néha a repertoire-re kerüljön.

— Hangverseny. Them Vilmos és Lajos, 
a két zenei dioskur, ma a vigadó kistermében adta 
óvenkint visszatérő hangversenyét. A két testvér 
együttes zongorajátékáról nehéz már újat mondani. 
Ma is kitűnő élvezetet nyújtott páratlan összjáté- 
kuk. A hangverseny programmja ez úttal nagyon 
erdekes volt. — Volkmanntól játszottak egy 
konzertet, Schuber H-moll indulóját, Weber egy 
müvét Liszt átiratában stb. Minden alkalommal 
élénk tetszését nyilvánitá a közönség a két művész 
játékával szemben. A hangverseny közeit Balogh 
Mária k. assz. éneke töltő be. Schnmanntól, Mo­
zarttól és gr. Zichy Gézától énekelt szép dalokat. 
a vigadó kis termét a közönség színig megtölté.

— Spiegel Arabella ügyében a követ­
kező sorokat vettük: A színi tanoda e tehetséges 
növendékét minden ellenkező jelentések daczára, 
mégis szerződtették a bécsi udvari operához. Egyik 
tóvárosi lap ma azt állítja ugyan, hogy ügye még 
nem tekinthető eldöltnek, mivel Podmaniczky in­
tendáns Jauner igazgató ellen az udvarmesterhez 
rppellált az eltávozott énekesnő visszanyerése érde­
kűben ; de ez apelláta előreláthatólag nem fog ered­
ményre vezetni, azon egyszerű okból, mivel a nem­
zeti színháznak ez ügyben nincs igaza. A do­
log ugyanis a következőleg áll: Spiegel Arabella k. 
a. mint énekesnő fényes reményekre jogosít; olyan 
hanganyag fölött rendelkezik, mely kellő kiművelés 
mellett ót a legelső művésznők sorába emelheti. 

- Mutatja ezt az a körülmény is, hogy a 
fevsi opera igazgatója kapva kapott rajta, 
s rögtön igen fényes feltételek mellett 
ajánlotta fel neki a szerződtetést. Spiegel k. a. itt­
hon egyáltalán nem talált méltánylatot, s valóság­
gal kényszerítve volt, hogy máshova folyamodjék 
kiképeztetésének befejezése végett. Negyedfél évig 
volt a szini képezde tagja, s ez idő alatt összesen 
100 írt. ösztöndijat kapott másodéves koréban ; 
becsben rögtön Ígértek neki kikópeztese idejére 
havi 100 irt. segélyt. Nagyon jól tudjuk, hogy a 
nemzeti színház nem rendelkezik oly eszközökkel, 
iá int a bécsi udvari opera, de vájjon helyes eljárás-e, 
hogy mikor egy valamire való énekesnője akadna, 
azt semmibe sem veszi, elhanyagolja, kiképeztetését 
lehetetlenné teszi, s csak akkor kapkod már utána 
mikor látja, hogy akad más intézet, mely a tehet- 
•egei jobban tudja máltányolni. Ha a nemzeti szín­
ház színészeket akar képeztetni, értékes hangú 
énekeshez bizony nem jut 100 frt. kiadással. Ilyen 
gondozás mellett még szerencse, ha a legjobb te­
hetség is el nem kallódik. Spiegel Arabellával 
tn ár nem történik ez, mivel szerződése Bécs- 
ben meg van kötve, s első föllépte Faust­
ban Margit szerepe lesz, melyet tanárai meg­
elégedésére már szorgalmasan tanul is. A mi 
nemzeti színház iránti kötelezettségeit illeti, ezek 
c-ak arra vonatkoznak, hogy kikepeztetése után 
tartozik bizonyos időre a nemzeti színháznál ma­
radni, ha pedig a tanfolyam befejezte előtt távozik, 
az esetben köteles megtéríteni az addig kapott 
ösztöndíjakat. Ez utóbbi kötelezettségének mostani 
helyzetében, úgy hiszszük. könnyen eleget tehet.

- Sipo s A utal február 28-ára tervezett hmnadik 
kimarni zeneestélyét, mely a Hungáriában rendeztetik, rnar- 
czins 3-án fogja megtartani s az estélyen az országos no- 
ipar egylet javára Bmyovszky Gyuláne szavalni log.

Böjti mulatságok.
— A „közvacsora,“ mely az országos 

kisdedovó egyesület javára óvenkint fényes siker­
rel szokott megtartatni — folyó hó 21-dikén lesz 
a vigadó három nagyobb melléktermében, sok 
szép fiatal közreműködésével. Miátán az egyesület 
távol tartja magát a közönség megzsarolásától, min­
den adag étel és ital 1 forintért fog fölszolgáltatni. A 
rendező bizottság élén Tisza Kálmánná és gr. S za- 
p á r y Gyulánéval.a következő fiatal urakból áll: Beth­
len Béla gr., Bethlen Miklós gróf, Cserno- 
v i c s Diodor, iíj. C s ó r y Lajos, D e s e w ffy 
Aristid, Teleki Gyula gr., Teleki József gr., 
Horváth D., Jeszenszky Sándor br., Lisz- 
n ya y Tihamár, Makk Jenő, B a d i s i c s Jenő, 
Szabó Dénes, Szitányi Géza, Tomcsányi 
Sándor. Miután a közvacsora évek óta a főváros 
előkelő köreinek gyülhelye szokott lenni — a szép 
siker ez évben sem fog elmaradni. Belépti dij 
1 forint.

— Kereskedők tánczestólye. A 
tánezestély rendező bizottság múlt ülésében elha­
tározta a tiszta jövedelmet irodalmi czélokra 
fordítani és pedig felét az ivói sególyegylet, 
felét a társulati könyvtár javára. Az eddigi előz­
mények után ez estély sikere, a legjobb remé­
nyekre, jogosít. A házi asszonyi tisztet H e r i c h 
Károlyné és Vadnai Károlyné urhölgyek voltak szí­
vesek elvállalni. — Jegyek február 25-től délelőtt 
11—1 és d. u. 3—5-ig válthatók, a személjegy 2 
Irt, családjegy 5 frt, a társulati irodában. (Gizellá­
tól- 2. sz. a.)

—'Zala-Egerszeg városának váiogatottabb közön­
sége folyó hó 18-án a kaszinó termeiben pikniket rendezett. 
A sikerült mulatságon jelen voltak: Mihályovies Ká­
rolyné (háziasszony), Svasties alispánná, Hajik Ist­
vánná, Somogyi Jánosné, Sku blies Kálmánná, Sku fo­
lios Istvánná, Mészöly Lajosné, K r o s e t z Jánosné, 
Horváth Bertáné, H o 1 o s y Józsefné és Hideg Józsefné, 
a fiatal tánezosnők köréből kiemelendő: B o t f y Irma, S1 a- 
do v ies Mariska és Róza, Skublics Mariska, A n i s i t s 
Izabella, Szeesődy Mariska. V1 o s z Mariska, S t r a u s z 
Böske és S k u b I e s Eugenia. A négyest 32 pár tánezolta, 
a csárdás gyakran ismétlődött, mig végre virradtig eltartott.

— A pápai izr nők betogsegélyző egylete f hó 
28-án a Griff-fogadó termében zárkorü bált készül rendezni. 
A pápai mulatságok mindig jók szoktak lenni s ez is sike­
resnek Ígérkezik.

Egyletek, társulatok.
— Hirlapiró egylet. Veigel&berg Leo 

a „Fester Llloyd“ íőmunkatársa a következő levelet 
intézte a „Főv. Lapok“-hoz:

„Tisztelt szerkesztő ur! Az „Egyetértés“ ellenében azt 
a kérdést veti fel t. lapja, hogyan lehet német hirlapiró tagja 
a magyar hírlapírói egyesület igazgató választmányának. Ne­
hogy e kérdésből vita támadjon, sietek a tisztelt szerkesztő 
urat értesíteni, hogy én — és csak én rólam lehet szó. meit 
tudtommal a választmánynak más „német“ tagja nincs — 
már e hó 16-án a kör elnökénél bejelentettem, hogy a rám 
esett választást el nem fogadhatom. Lemondtam tehát a vá­
lasztmányi tagságról, és ennél többet is fogok tenni: ki fo­
gok lépni a körből is. Fogok pedig kilépni azért, mert elő­
ször nem szokásom oly társaságba menni, hol engem többen 
csupán tolerálnak tekintenek, és másodszor, mert azt óhajtom, 
hogy a társulat, melynek működését a magyar hírlapiroda­
lom érdekében fölötte fontosnak tartom, menten minden bel- 
viszálytól, mihamarább az erősödés és felvirágzás biztosítékait 
elnyelhesse Én velem tehát kevés baja lesz a hirlapiró! egye­
sületnek . De mindazonáltal nem ismerhetem el senkinek ama 
jogát, hogy tőlem, ki magyar születésű, magyar honpolgár 
vagyok és sok év óta a magyar ügyet legjobb tehetségem 
szerint a hazai sajtó terén szolgálom, a magyar hirlapiró ezi- 
mét elvitassa Fogadja tisztelt szerkesztő ur. nagyrabecsü­
lésem kifejezését Budapest, 1880. február 19. Veigelsbérg Leo.“

A „Főv. L.“ e levél utolsó pontjára azt a 
helyes észrevételt teszi, hegy világszerte mindenütt 
ahhoz az irodalomhoz számítják az Írókat, a mely­
nek nyelvén Írnak. így „magyar hirlapiró“ az, a 
ki magyarul ir a hírlapokban. A ki németül ír 
magyar szellemben, mint e levél tisztelt Írója is, 
az jeles magyar ember lehet, de írónak német.

— Az elhagyott gyermekek vé­
delmére fővárosi előkelő polgárok egyletet akar­
nak alakítani, melynek czélja lenne a fővárosban 
magánosokhoz fölnevelés végett kiadott árva, tör­
vénytelen talált és egyéb elhagyott gyermekekre íel- 
ügyeltetni, azok fölnevelését s kiképzését előmozdí­
tani stb. Az egyletre különösen nálunk, a hol le- 
lencz-báz nincs, nagy szükség van, s a kezdemé­
nyezők elismerést érdemelnek. Ez ügyben Körössy 
József statisztikai hivatali igazgató lakásán magán­
jellegű értekezlet volt, hol már alapszabálytervezetet 
is mutattak be.

— A bölcső-egylet válaszmánya 
gr. Károlyi E d ó n é elnöklete alatt folyó hó 
lti-án népes választmányi ülést tartott, melyben 
egyebek között elhatározók, hogy az egyleti köz­
gyűlést april hó második felében fogják megtartani. 
Az egylet javára tartott idei zártkörű lánczvigalom 
tiszta jövedelme Adler Antalnó egyleti pénz- 
tárnok jelentése szerint, a fölülfizetésekkel együtt 
1297 frt 9 krra ment. Az adakozóknak az egylet 
köszönetét mond.

Fővárosi ügyek.
— Az adókivető bizottságok hol­

nap február 21-ón a következő régi telek­
könyvi házszámok alatt lakó III. osztá­
lyú kereseti adókötelesek lajstromát veszik tárgya­
lás alá, nevezetesen: az 1. es II. kerületi a várbeli 
58 -135. házszámig összeirottak; a III. kerületi 
a 11-től 45. házszámig összeirottak; a IV. ke­
rületi a 26-tól 42. házszámig összeirottak; 
— az V. kerületi első adókivető bizottság 
az 5—10, 13, 15—19 régi (648—651, 654, 655, 
662, 663, 6b"5, 674, 666 uj) házszámok alatt ösz- 
szeirottak, az V. kerületi második adókivető bi­
zottság a 206—212 házszám alatt összeirottak, a 
VI. kerületi a 797—862 házszámek alatt összeirot­
tak, a VII. kerületi a 15 és 12 házsz. a. összeirot­
tak, végre a VIII. kerületi a józsefvárosi 1—50 ház 
számig összeirott III. osztályú adókötelesek adóit. 
Az érdekeltek különösen figyelmeztetnek, hogy a 
tárgyalások — mint a fennebbiekből is kitűnik — 
a régi telekkönyvi házszámok szerint sorrendben 
folynak, nehogy e körülmény figyelmen kívül ha­
gyása miatt érdekeik vódelmezésére az alkalmat el­
mulasszák.

Törvényszéki csarnok.
— Fegyelmi tárgyalás. Am. kir. Curia 

fegyelmi birósága mint másodfokú bíróság ma tár­
gyalta Seehorsch Ferencz nagy-kikindai kir. 
törvényszéki biró ellen négy bűnügyi Ítéletnek ké­
sedelmes Írásba foglalása és az ezek elleni felebbe- 
zéseknek késedelmes felterjesztése miatt emelt hi­
vatalos kötelesség vétkes megszegése vádját. A kir. 
tábla mint e. f. bíróság rosszalásra ítélte vádlottat. 
A curia ez Ítéletet megváltoztatván, vádlottat fel­
mentette s az iratokat a netán fenforgó kisebb sza­
bálytalanság elbírálása végett a n.-kikindai tvszék 
elnökéhez leküldeni határozta.

TÁVIRATOK.
Ó-Kanizsa, febr. 20. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A függetlenségi párt Ó-Kanizsán F ti­
ze s s é r i Gézát, budapesti ügyvédet léptette fel 
követjelöltnek és hisszük, hogy márczius elsején 
kedves követjelöltünk fogja az ibolyát elnyerni. 
Az ó-kanizsai függetlenségi párt 
(Tegnapi táviratunk, melynek hitelességét szintén 
nincs okunk kétségbe vonni Kar a k ás Simont 
említi a függetlenségi párt jelöltjéül. Nem tudjuk 
már most, ki a tulajdonképeni jelölt, mert hogy

két jelöltje legyen a pártnak akkor, midőn az el­
len párt is erősen dolgozik saját jelöltje mellett, 
azt nem tesszük lel az ottani választó polgárok 
tapintatosságáról. — Az „Egy.“ szerk.)

Szeged, febr. 20. (Az „E g y e t ó r t ó s“ tu­
dósítójának távirata.) A minisztertanács által letár­
gyalt és elfogadott szegedi javaslatok lényeges tar­
talma az, hogy az állam a Szegeden eddig tett 
kiadásokon felül még az állandó hidat és rakpartot 
építtetné meg országos költségen Szeged tulajdo­
nául és használatára. Szeged város ellenben a kör­
utak föltöltésónek és egyéb, egyenesen a város ér­
dekében álló költségeknek fedezését vállalná ma­
gára. A kormány egyébként ezeken fölül a régeb­
ben is tervezett honvédkaszárnya, törvényszéki, 
pénzügyigazgatósági, távirda- és postaépület, to­
vábbá egy dologház építésére nézve szintén meg­
teszi előterjesztéseit az állam-budget tárgyalása al­
kalmával. Tervben van még az osztrák delegáczió 
makaeskodása folytán eleitett közös kaszárnya épí­
tése és ahogy legjobb forrásból értesülünk, a Sze­
ged rekonstrukeziójára vonatkozó többi javaslatok­
kal együtt erre nézve is megteszi a miniszterta­
nács a maga előterjesztését.

Szeged, febr. 20. (O. É.)A királyi biztosi tanács 
a pótlólag felvett árvízkárosultaknak a segélyezési 
kulcs szerinti osztályozását ma befejezte. Összesen 
482 utólagosan felvett árvízkárosultak kára 114,884 
fiiban állapíttatott meg, kik közül 36 fél ingatla­
nokban szenvedett kára 36,559 irtot, 446-nak in­
góságokban fölvett kára pedig 77,625 forint 
értéket képvisel. Osztályok szerint ezekből az 
ingatlanokban 1. 28 fél 25,997 forint ; II. 5 fél 
5978 frt és III. 3 lel 4584 írttal van fölvéve. Az 
ingóságokra nézve I-a osztályba 20 fél 1222 frt, 
I-b osztályba 16 fél 4827 frt; Il-a osztályba 363 
fél 44,720 frt; Il-b osztályba 39 fél 12,219 frt és 
Ill-a osztályba 8 fel 14,732 frt kárral lett sorolva, 
A rektifikaczió folytán az ingatlanságnál két félnél 
1080—1080 frt, ingóságokban pedig: 3 félnél 1817 
forint törlés eszközöltetett és igy összesen,. 2834 
forint.

Ezzel némi módosításokkal, — melyek kö- 
nyöradomány kiosztásáig még időközönként min­
den bizonynyal fel fognak merülni, a károsultak osz­
tályozása teljesen be van fejezve.

A naponta megújuló esőzés és nagyobbmérvü 
olvadás gátlólag hat a védelmi munkálatok gyors 
keresztülvitelére, bár a sövényházi vonalon a vál­
lalkozó vonalrészén, daezára a vizes és részben még 
fagyos földanyagnak 2000, ott pedig, hol a város 
illetőleg a kormánybiztos házilagosan kezeli a mun­
kát, 400 munkás foglalkozik.

Ugyancsak a sövényházi vonahószen már 
annyira előhaladt a sinvonal lerakása, hogy holnap 
már gőzgéppel lórékon vihetik a töltésre a föld­
anyagot, mi a munkát nagyban fogja gyorsítani.

Az olvadás következményei kezdenek a Tisza 
vizen is előtűnni, bár az áradás oly csekély, hogy 
viszonyítva a tavalyihoz, alig nevezhető áradásnak 
és naponta csak 2-3 hüvelyket tesz ki. Tegnapi 
vízállás borús, esős időjárás mellett 4Z 10zz. A leg­
kisebb vízállás a télen 4Z 2ZZ volt, mi pár napig 
tartott, csak három nap óta állt be az összesen 
8zz-nyi áradás. Mai vízállás erős fagy mellett 5Z lzz 
6ZZZ, tegnap óta tehát 3ZZ 6ZZZ az áradás.

Zágráb, febr. 20. az „Obzor“ hiteles forrás­
ból nyert tudósítás alapján jelenti, hogy Ma z ura­
it i c s bán február 18-án küldötte át lemondását 
Tisza miniszterelnöknek.

A czár elleni merénylet.
Pétervár, febr. 20. (Az „Egyetértés“ 

tudóbitójának távirata.) Most már egész biztos­
nak tartják, hogy a merényletnél oly személyek 
vettek részt, kik a ezár legszűkebb környékéhez 
tartoznak. Kótségkivíili ténynek bizonyult, hogy az 
udvarhoz tartozó hivatalnokok és magasabb rangú tisz­
tek segedelme nélkül lehetetlen lett volna az explosiót 
végbe vinni. Számtalan udvari hivatalnok 
és udvari szolga lett el fogva, kiknél 
igen kompromittáló tárgyak ta­
láltattak. Több elfogatásnál Drentelen tá­
bornok, a ezár titkos kabinetje III. osztályának fő­
nöke, személyesen vett részt. Eddig több mint hat 
ezer személy lett elfogva. Azt hiszik, hogy 
a robbanás közvetlen elkövetőit 
ésafőbünöstis a rendőség kézre 
kerítette. A szigorú vizsgálat valószínűleg nemso­
kára a tettesek és czinkosaik neveit kideríteni fogja. 
Annyi valószínű, hogy a r o bbanás elkövetése 
óta gyanús ember nem hagyta el a fővá­
rost. A merénylet végbevitele febr. 17-iki esti 7 
óra óta az indóházakbanósa sorompók­
nál egész serege a titkos rendőrségnek 
t art ő r t.

A kazáni székesegyházban tartott 
ünnepélyes istentisztelet alkalmá­
val Bulgakoíf főpap feltűnés t okozó 
beszédet tartott. A szomorú jelenségek okozó­
jának a szónok nyíltan a hatóságot bélyegzi, azon 
fővárosi hatóságot, melynek tétlensége következ­
tében a chaos jelei felmerülnek. Gyönge ha­
tóságot — igy szólt a pap — felelősségre 
vonni nem lehet, de oly erős hatóság, mely m i n- 
d e n eszköz fölött rendelkezhet a chaos legyőzé­
sére, nem vezettetik helyesen, az helytelenül és 
rendetlenül használja föl közegeit! És ezen beszéd­
nél jelen voltak: Gurko országos főkormányzó, 
Lutkowski, pétervári kormányzó, Drentelen 
tábornok, a III. osztály főnöke, Z u r o 1 f tábornok, 
városi főkapitány és több más tisztviselő, mindnyá­
jan a beszéd után elhagyták az egyházat, annólkül, 
hogy a szent kenyér (prosphora) nyújtását bevár­
ták volna.

Berlin, febr. 20. (Az „E g y e t ó r- 
t é s“ távirata ) V i 1 m u s császár M á d a i 
berlini rendőrfőnök előtt csodálkozását fe­
jező ki, hogy a Mádai által már a múlt év 
deczember havában a szándékolt nihilista- 
merényletek tárgyában tett ezélzások és 
figyelmeztetések Pétervárott figyelemben 
nem részesültek.

A czár kijelentette, hogy gondoskodni 
fog a merényletnél szerencsétlenül járt sze­
mélyek családjairól. Jól tervezett merény­
lettel van dolog, mivel az egyik előpalotá- 
ban s a milliomos palotában petárdákat 
találtak.

London, febr. 20. (Az „E g y e t ó r t é s“ 
távirata.) A c i t y municzipalis tanácsában egy tag 
indítványt tett, hogy a czárnak rokonszenvet 
kifejező felirat küldessék, melyben a meg­
kísértett merénylet fölötti megbotránkozásnak s a czár 
megmenekülése fölötti szerencsekivánatnak adatnék 
kifejezés. Több tag megtámadta ez indítványt,mert rö­
vid idő alatt többször történt fejedelmek ellen merény­
let 8 a közsógtanábs rokonszenvi nyilatkozatokat ez

esetekben nem küldött. Különösen a német császár 
elleni merényleteknél a községi tanácsosok nem 
mozogtak. Mások, noha minden merényletet elitéi­
nek, ellenezték az indítványt, a czár kormányának 
zsarnoksága. miatt, mely sok ártatlant küld Szibé­
riába. ?jísok ironikusan kérdezték, hogy küldött-e 
a city részvétnyilatkozatot P á 1 czár meggyilkolta­
tásakor. Az indítvány27 szótöbbséggelelvettettt.

Pétervár, febr. 20. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ távirata.) A czár a merénylet után 
megtartotta lélekjelenlétét, de most igen 
komor hangulatban esett. A c z á r 
leköszönéséről itt sokat be­
szélnek. A finn testőrezred legénysége 
közül eddig 10 ember halott és 35 se­
besült. A czár ismételve meglátogatta a 
sebesülteket. A közhangulatot a me­
rénylet következményeiről és ismétléseiről 
szóló mesék által folyvást rettegésben 
tartják.

Paris, febr. 30. Egy orosz egyén elfogatása, 
kinek azonossága előbb kétes volt, most azonban 
teljesen megállapított, megerősül. Az illetőt Hartman- 
nak hívják, orosz alattvaló és a moszkvai vasúti me­

rénylet bünrészességóvel van gyanúsítva. A kiadatási 
kérelem hivatalos utón már megtörtént és azonfelül ez 
ügyben szabályszerű iratban fog kérés intézteim. Va­
lótlan, hogy egyes képviselők, a letartóztatott egyén 
szabadon bocsáttatása végett lépéseket tettek. A c z á r 
a köztársasági elnök szerencsekivá- 
natára következőleg válaszolt: „Szívé­
lyes köszönetét mondok a kifejezett érzelmekért. A 
gonoszok szelleme előbb fog elfáradni, mint isten 
kegyelme! Én számitok a jó emberek rokon- 
szenvére!“

Róma, febr. 20. A pápa a bi homo­
kok fogadtatásánál, köszönetét mond a 
szent kollégiumnak az egyház kormányzásánál 
tanúsított támogatásért és hangsúlyozza, hogy 
az egyházi viszonyok javítására irányzott eről­
ködések nem maradtak egészen siker nélkül; 
azonban még mindig léteznek nehézségek és 
a kemény megpróbáltatások időszaka még nincs 
befejezve. Beszédének további folyamában a, pápa 
megemlíti a czár ellen elkövetett me­
rénylet és sajnálatát fejezi ki a társadalmi rom­
lottság annyiszor ismétlődő kórjelei felett, egy­
szersmind örvend azon, hogy az isteni gond­
viselés a fejedelmek élete és a társadalom jóléte fe­
lett őrködik! A pápa felemlíti, minő kitűnő be­
nyomást gyakorolt reá a bolgár f e j e d e- 
1 e m látogatása és az egyház jövője iránt 
keleten a legjobb reményeinek ad kifejezést, bízván 
a fejedelmek jó hajlamaiban, kik közt különös di­
csérettel a román fejedelmet emelte ki.

Pétervár, febr. 20. Gurko tábornok a csapa­
tokhoz intézett parancsában tudatja a febr. 17-ki 
robbanás folytán megölt katonák temetését, mely a 
tábornokok, törzstisztek és főtisztek, valamint nagy 
nóptömeg részvétele mellett ünnepélyesen ment 
végbe, és azt mondja: A robbanás következté­
ben megsebesültek becsületteljes magaviseleté meg­
győződheti az örült gonosztevőket, hogy sem kö­
zeledési kísérleteik a csapatokhoz, sem halálfenye- 
getéseik nem lesznek képesek megrendíteni a csa­
patok hűségét!

Bukarest, febr. 20. Ma délben fogadta a kül­
ügyminiszter Francziaország, Angolország és Né­
metország diplomaeziai ügynökeit, kik neki Ro­
mánia függetlenségét elismerő azonos 
jegyzéket nyújtottak át. — Erre a belga 
ügynök tudatta a külügyminiszterrel, hogy Belgia 
kész Románia függetlenségét hivatalosan elismerni. 
— A fejedelem ünnepélyes kihallgatáson fogadta 
Whithe angol meghatalmazott miniszter megbízó 
levelét.

Konstantinápoly, febr. 20. (Pol. Corr.) A 
porta elhatározta, hogy potifikálni fogja az idegen 
nagyköveteknek, hogy az uj török igazságszolgál­
tatási törvények megvizsgálására kiküldött bizottsá­
got, mely a követségek tolmácsaiból áll, csak annyi­
ban ismeri el, hogy annak vizsgálata csakis az uj 
törvények összefórhetőségóre a hatalmak és Török­
ország közt fenálló szerződésekkel szorítkozzék. A 
porta kényszerítve volna a bizottság további beavat­
kozását a kérdésben forgó törvényekre, mely ösz- 
szeütköznék a porta souverainitásával és független­
ségével, határozottan visszautasítani.

Berlin, febr. 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata) A birodalmi gyűlésben Bebel 
szoczialdemokrata képviselő a mellett szólalt 
fel, hogy Elszász s Lotharingia 
Franczia országnak visszaengedtessék.

Páris, február 20. (Az „E g y e t ó r t é s“ 
távirata.) Audiffret Pasquiernek az akadémiába 
való tegnapi felvételénél az egész előkelő világ je­
len volt. Audifiret Dupanloupra dics beszédet mon­
dott, megtámadta Rouseaut, valamint az uj közok­
tatásügy i törvényeket.

Bécs, febr. 20. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A lengyel klubban Skrzymki indítványozta, 
hogy a lengyel klub támogassa az alkotmányhü- 
pártot, ha ez vitát indítványozna a Menge r-féle 
iuterpellatióra adott miniszterelnöki válasz tárgyá­
ban. Ezen indítvány, melyet Hausner s mások 
melegen pártoltak, nagy többséggel elveti tett.

Bécs, febr. 20, A képviselöház Lienbacher 
indítványát a tankötelezettség időtartamának leszál­
lításáról, a bizottsághoz utasította, miután Con­
rad miniszter kijelenté, hogy a kormánynak semmi 
kifogása sincs a bizottsághoz való utasítás ellen, ő 
személyesen csak örvendeni fog, ha tapasztalataival 
a bizottságot munkáiban támogathatja. Ezután kö­
vetkezik Lienbachernek az államügyészi hivatalno­
kok elbocsáttatásáról szóló indítvány tárgyalása. 
Legközelebbi ülés kedden tesz.

Berlin, febr. 20. A birodalmi gyűlés 102 
szavazattal 202 közül (94 szavazó ezédula üres 
volt) Ackermannt (német konzervatív) választá meg 
második alelnókké.

Róma, febr. 20. A kamra elfogadta az 
1880. igazságügyi költségvetést és tárgyalás alá vette a 
tengerészeti költségvetést. A pápai választás 
é v n a p j a alkalmából a pápa fogadta a 
bibornokokat, főpapokat, nemes testőröket és más 
szerencsét kivánó személyiségeket. A „Vega“ expe- 
diczió tagjai ma ide érkeztek, és a lakosság minden 
rétege által ünnepélyesen fogadtattak.

LEGÚJABB ™
A képviselöház kérvény! bizottsága ma d.

u. 5 órakor tartott ülésében az országos iz­
raelitaiskola alapjogi természeté­
nek kérdésével illetőleg az ezen ügyben beadott 
kérvényekkel foglalkozott.

V ó c s e y Tamás előadó felolvasta e bonyo­
lult és évek óta függőben álló ügyre vonatkozó ki­

merítő exposéját, mely hét Ívre terjed s azt fel­
világosító megjegyzésekkel kisérte.

A bizottság hosszas beható tárgyalás után 
V ó e s e y Tamás előadó indítványára elhatározta, 
hogy a képviselöház elé a következő véleményt 
terjeszti: „Ä ház az országos izraelita iskola alap 
jogi természetének megbirélását a közalapok és ala­
pítványok megvizsgálásának idejére tartja fenn, a 
ház ideiglenes intézkedése azonban addig is szük­
ségesnek találtatván, a kérvények oly utasítással 
adatnak ki a vallás és közoktatásügyi miniszternek, 
hogy az országos izr. alap jövedelméből a népok­
tatásra fordítható segélyek kiutalványozásánál az 
illető iskolának törvényszerű állapota s az azt fen- 
tartó hitközség anyagi helyzete, továbbá a méltá­
nyosság és átalános kultúrái szempont legyen 
irányadó.“

A bizottság az előadót véleménynek a ház elé 
terjesztésével megbízván, ezen ügyben végzett hosz- 
szas munkálkodásáért köszönetét szavazott.

Ugyanezen alkalommal tárgyalás alá került 
Szeged kérvénye, melyben a harmadik 
egyetemnek Szegeden felállítását kérik.

A bizottság e kérvényre nézve azt vélemé­
nyezi, hogy utasitassék a vallás és közoktatási mi­
niszter, hogy a harmadik egyetem felállítása tár­
gyában a kellő időben a kezdeményezést meg- 
tegye.

KÖZGAZDASÁGI TÄVIRATO«:,

Bécs, febr. 20. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az itteni tőzsdére egy berüni tőzsdei kir 
érkezett, mely szerint Pétervárott elhatároz­
ták az a 1 k o t m á n y behozatalát és hogy S u v a- 
1 o ff a minisztérium elnökévé fog kineveztetni.

Bécs, febr. 20. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
R o z a u e r-ezég ügyei még ma sem tisztáztattak, mivel ed­
dig még lehetetlen volt a passivák és aktívák statusát meg­
állapítani. A követelések bejelentése nagy mérvben folyik, 
és eddig a passivák 700.000 írtra beesültetnek, de e szám 
nem pontos, mivel Rozauer kötelezettségei a magan bizo­
mányi üzletben még nem ösmeretesek. Az aktívák állapota 
nagyon szomorú, mert ezek alig tesznek 20.UU0 irtot Ma a 
törvényszék kihallgatta az egyes hitelezőket és a bankinté­
zeteket.

Bécs, febr. 20. (Az „Egyetértés“ távirata.) A R o- 
z a u e r ügy ma is nagy mérvben foglalkoztatta a tőzsdét. A 
tőzsdekamarához egyre érkeznek a foglalási bejelentések egy es 
hitelőzőktől. Ezt azonban vsak a kis mérvben érdekeltek te­
szik. mig a nagyban engagiroztak eddig még mit sem jelen­
tettek be. Ma délelőtt megkísértették meghatározni az adóssá­
gok statusát. A kísérlet azonban eddig még nem sike­
rült. — A kisebb adósságok körülbelül 175.000 írtra 
rúgnak, a nagyobbak körülbelül 500.000-ra. — A betétek, 
mivel fedezetről minden körülmények közt gondoskodni kell. 
alig jöhetnek tekintetbe, és a mi a többi a „közönséges“ hi­
telezőket illeti, azt hiszik, hogy ezek megelégednek követelé­
sok felével és a hátralévő 250.000 - 300.000 frt. talán 20 
százalékkal fog kiegyenlítetni. Tehát egy 50—60,000 frtnyi 
quota beszerzéséről van szó és erre van remény. A ma meg­
kezdett rendezés egyelőre simán folyt le. A válasz­
tott bíróság a tőzsde kamaránál bejelentett követelések 
lelett esetről-esetre fog határozni.

Bécs, febr. 20. (Az „E g y e t é r té s" távirata.) A kép­
viselőházban ma osztották ki a vasúti bizottság jelen­
tését a helyi vasuttörvényröl. Mint Kozonsky 
előadó kifejti, a bizottság czélszerübbnek találta a kormány 
által beterjesztett ideiglenes törvény helyett egy végleges 
konverziotörvényt alkotni másodrendű vasutakra. A bizott­
ság ugyanis azon véleményben van, hogy a törvény hatályba- 
lépteig sok leküzdhetlen akadály merülhet fel. Hogy a tói- 
yeny által el legyen érve a ezél, annak rövid idő alatt kell 
életbe lépnie és e czélból a kormány javaslatához néhány 
módosítást csatolt, mi azonban nem zárja ki, hogy egyes kép­
viselők úgy a kormány kezdeményezésére helyette ne alkot- 
tassék végleges törvény, mint azt a bizottság ajánlja.

Lemberg, febr. 20. A vasúti közlekedés Lembergtöl 
nyugatra helyre van állítva, keletre a Károly Lajos és uzer- 
novitzi vonalon megszakittatott a forgalom.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, febr. 20 (Az „Egyetértés" távirata ) A Ro­

zauer fizetésképtelenségének befolyása alatt a mai elü­
tő z s d é n az üzlet nem bírt kifejlődni és oly csend uralkodott^ 
mint hónapok óta nem. A coulissában megkezdett trausaetiók 
összes eredménye nehány kötés bankpapírok és járadékokban. 
Minden érdeket a Rozauer-ügy feletti discussió absorbeált és az 
üzérkedés állandó tartózkodása következtében a tőzsde csendesen 
és árfolyamváltozás nélkül folyt le. Az irány gyenge, de az ár­
folyamok hanyatlása nem jelentékeny. Valuták magasabbak.

A déli tőzsde csendes maradt csekély üzlet mel­
lett. az árfolyamok keveset változtak.

-! A hangulat később is nyomott maradt, mivel az üz- 
lettelenség tartós és az árfolyamok általában hanyatlottak 
Szállítási értékek névlegesen megtartották az utolsó jegyzést. 
Váltók és valuták valamivel drágábbak.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, febr. 20. Hitelrészvény 306.75, lombard 89.10, 

arany jár. 85.20—, London 117.15, galieziai 259.--, 1864-es 
175.50, 1860-as 130.—, Frankfurt 57.10, nemzeti bank 840.—, 
angol-osztrák 156.60, allamvasut 276.25, Napoleond or 9.37—, 
rente 71.35—, hitelsersjegy 180.25, porosz pénzutalv. 57.70, 
Arany 5.53—, török sorsjegy 18.25, ezüst járadék 72.20. 
Szilárd.

Bécs, febi 20. M. földteherm kötv. 89.50 erdélyi 
föld. kötv. 88.25, nagy. záloglevél 102.-, erdélyi vasút 
136.—, magy kel. vasút 82.—, Magy. sorsjegy 117.—, sző- 
lődézsma 90.50, ar. ny járadék 101.60, magy. vas. kölcsön 
118.— , magy. hitel 282.—, alföld 149.25, magy. éjszak-kel. 
vas. 141.75, kel. va.-uti elsőbbs. 80.20, tiszai vasút 226 50, 
kinest. utalv. 1873. 157.—

Bécs, február 20. Hitclrészv. 306.70, magy hitel.
281.75, lombard 89.—, magy. aranyjár. 101.60, rente 71.37—, 
angol-osztrák 156.60, államvasut 276.50, Napoleou’dor 9.37 — 
galieziai 259.—, osztr. aranyr. 85.20. Szilárd.

Bécsi gabuatőzsde,
Bécs, febr 20. (Az „Egyetértés" távirata.) A 

hangulat és irány ma szilárd volt, de az üzlet szűk korlátok
közt mozgott. _____ ___

Jegyzünk: Búza tavaszra 14.37—14.42, rozs ma­
gyar 11.----- 11.50, zab tavaszra 7.85 - 8.—, kei eake-
d elmi zab 7.70 —7.80, tengeri kész áru 7.80-7.9°, 
juntos-júliusra 8.95-9.—, őszre 8—825, repezeol aj 
31.50—30.75, kész áru 31.75-32,6zesz 33.75—31, kész 
áru 36 —36.25.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, febr. 20. Realizálásokra játékpapirok keveset 

változtak, vasutak és bankok valamivel gyengébbek, bánya­
értékek szintén, külföldi fondok többnyire szilárdak.

Papirjáradék 61.50, magyar aranyjáradék 87.75. 10 
milliós kölcsön 69.60, hitelrészvény 543.—. lombard 154.—, 
kassá-óderbergi 54.70, orosz papírpénz 217.—, ezüst járadék 
62.10, m. kinest. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. 80.90, 
állam-vasút 479.—, galieziai 112.70, romániai 51.50, váltó 
Béesre 172.10.

Frankfurt, febr. 20. Papirjáradék 61.43, osztr. 
aranyjár. 73.75. osztr. hitelrészvény 272.25, osztr. allamvasut
239.75, lombard 77.50, magy. galieziai vas. 115.25, váltóár­
folyam Béesre 173.35, ezüst járadék 62.%, magy. aranyjár. 
87.81 osztr, bankrészvény 729.50, galieziai 224.75, Erzsébet 
nyugati vasút 165.25, tiszai vas. elsőbbe. 84.%, magy. kincs­
tári utalv. —.—, váltó Béesre —. Szilárd.

Páris, febr. 20. 3%-os évjáradék 82,42, törlesztési 
évjáradék 83.90, lombard 195.—, magy. aranyjáradék 87.31, 
5%-os évjáratéi 116.45, osztr. államvasut 591.—, török sors­
jegy 40.25, osztr. aranyjár. 74.05. Szilárd.

Külföldi gabnatőzsdéh-
Berlln, febr. 20. (Zárlatiárfolyamok). Búza april 

—májusra 229.50, május—júniusra 228.50. Rozs loco 173.— 
februárra 172.—, april — májusra 173.50, május— 
júniusra 173.50. Zab april—májusra 149.—, május— 
júniusra 150.50. Repczeolaj loco 54.—,april—májusra 
53.70, május-júniusra 54.30. Szesjz loco 60.20, februárra 
60.30, april- májusi» 60.70, május—júniusra 60.90.

Páris, febr. 20. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 
folyó hóra 33.90, máreziusra 33.60, május—júniusra 
32.60, májustól 4 hónapra 31.60. Liszt f. hóra 68.25, már- 
cziusra 68.50, május—júniusra 67.75, májustól 4 hónapra 
67.—, Repczeolaj f. hóra 78.—, máreziusra 78.50, má­
jus - júniusra 80.75, májustól 4 hónapra 81.50. jS z e b z 
f. hóra 75.—, máreziusra 73.75, május—júniusra 73.25 
májustól 4 hónapra 70.50. Olaj csendes egyebek szilárd, 
változatlan.

Stettin, február 20. Búza februárra 223.50, febr. 
—máreziusra 224.—. Rozs februárra 167.50,február—már­
eziusra 167.50, Repczeolaj loeo 53.25, februárra 56.75 
február—máreziusra —. Szesz loeo 59.50, február— 
máreziusra 59.40 máj.—jun. 60.30.

Köln, febr. 20. Búza februárra 23.65, május— 
jnniusra 23.66. Rozs februárra 17.75, május-júniusra 
—. Repczeolaj loeo 39.70, februárra 29.10,



A hurut, köhögés, rekedtség, mell-, gyomor- és gége- 1
fő-bántalmak ellen.

Hivatalos gyógyjelentés
az első valódi HOFF JÁNOS-féle malátakivonat-egészségi gyógy tápszer-készit-

ményekről.
Or. Robicek futörzsorvos Gráczban a Hoff János-féle malátakészitmények gyógyértéke 

felöl hivatalosan következő módon nyilatkozik:
A csász kir 7 számú helyőrségi kórházból Gráez Folyó évi november 10-eről kelt becses levele 

folytán felkéretik, a fenti helyőrségi kórház számára az ön maláta-egészségi soréból ismét egy szállítmány 
küldésére miután az a Boszniából váltóláz járványnyal visszatért számtalan betegnél s nevezetesen az 
olyanoknál, kiknél az agyvérszegénység következtében őrülési rohamok s álmatlanság állott be valódi 
jótékony hatásúnak mutatkozott.

örácz, 1878, november 25 Dr. Koliicek, íőtörzsorvos.

malátakivonat-egészségi sör
Legfelsőbb helyen 52-szer kitüntetve.

Malátacsokoládé és Hoff-féle malátaczukorkák.

Képes Magyarország története
WEISZMANN TESTVÉREK kiadásában megjelent és min­

den hazai könyvárusnál kapható:

A magyar neszei története
34 Irta Dr. SZALAY JÓZSEF.
Nagy 8-rétü diszkiadás. 4—4 Íves füzetekben. Több száz arez-, 
csata- és térképpel és levelek hasonmásaival Egyes füzet 
ára 80 kr. — Eddig már 2 kötet vagy 18 füzet jelent meg.

A ..Vasárnapi Újság* 1879. évi 45. számában e mii 
fölött következőkép nyilatkozik : a „Magyar nemzet története'* 
ezimü népszerű vállalatból melyet dr. Szál a y József 
igyekvő es tehetséges fiatal történetíró ir, máraz 1-ső és 2-ik 
kötet vagyis a 18-ik füzet ielent meg, mely a mohácsi vészig 
terjed Maga a nagy nemzeti katasztrófa a 13-ik füzetben 
van elbeszélve s az ezt követő egész négy füzet (negyedik 
könyv) at ország miveltségi állapotainak — a mohácsi vész 
előtt vagyis a középkorban — leírására van fordítva. A 
szerző igen helyesen cselekszik, midőn a nagy közönségnek 
szánt munkában nem szorítkozik a tények és események el­
beszélésére, hanem az intézményeket, az államszerkezetet s a 
miveltségi állapotokat ismerteti. Miive ezzel kiemelkedik a 
közönséges kompendiumok és kompilácziók sorából s mara­
dandóbb becsre tarthat igényt.

______ _ 6 felkelte

a dán király Hoff János gyáros orral szárnysegéde által tudatta, miszerint malátakivo- 
natanak értékét igen nagyra becsüli. „Én“ igy hangzik a királyi nyilatkozat, „örömmel 
tapasztaltam a Hoff-féle malátakivonat gyógyhatását úgy saját magamon, mint udvarom 
több tagjainál.
A csaknem minden európai állam csász kir. udv. szállítója Hoff János c?ász. kir. udvari tanácsos""™"-
nak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz ós nemeFreiid lovagiünaOéesben, Stadf. 
___________________ Graben, Bräunerstrasse Nr. 8.

A legújabb gyógyjelentés Ausztriából.
Mélyen tisztelt csász. kir. tanácsos ur, a legtöbb európai állam udvari szállítója.

■I • Késztetve érzem magamat önnek a kitűnő oialáíasör és ezukorkak által nyújtott segélyért melyen érzett köszönetéinél 
nyilvánítani Múlt öszszel már oly rövid lélekzetem volt, hogy szolgálataimat teljesíteni képtelen voltam

. Ot láda malátasör es oehinv zacskó ezukorkák használata állal ismét erős és egészségesnek érzem »n-awti leiekre- 
tem ismét könnyít, és mellfáidalmaim eltávolíttattak mit már nem reméltem, minthogy már 59 éves vagyok Istenem kívül csak 
önnek, tisztelt ur köszönhetem ezt és kész. vagyok fentit mindenki előtt az. igazsághoz híven megerősíteni hetem 28 oataczk 
malátakiveuat sói, 5 font csokoládé és 5*/t zacskó eznkorkának megkulJesét

Neunkirchen Hálás tisztelettel Solioppeu, bakter

A világ közönség kiáltványa.
Egész légiója a Hoff-féle malátakészitmények által nyavalyásoktól megmenekült egyéneknek a leg 

meghatóbb kifejezésekben nyilvánították hálájokat és a Hoff János-féle maláta-gyógytápszeréi; mellett téri 
tettek Ezeknek feliilmulhatása a lehetetlenséggel hatásos. Azonban már az magában véve is elég vigasz 
minden szenveauuek, ha azt mondhatja önmagához ; miért ne lehetne a gyógyulás üdve nekem is épen 
úgy osztályrészem, mint ama sok más ezer és ezer egyénnek ? A mit már az orvosok királyok s egv 
világ-közönség magasztal, annak már csak jónak kell lenni . egy ember öltőkor óta fennáll és bebizonyult 
hogy a valóban értékes mindig folyvást keresett marad

Alt AK : Metáta-kironatu egéazségl-söt 1 oa- 
laczk tit) kr, 11 pal. 6 írt, 28 pal. 15 frt, 68 pal. 80 
frt Maiáta-csokolád 1. */, kilo 2 frt 40 ki. «/. kilo 
1.30, '/, kilo 70 kr II »/, kilo 1.60, */, kilo 90 kr •/. 
60 kr, III. >/, kilo I frt, »/ kilo 60 kr, '/„ 86 kr 
Maláta-ezukorkik 1 zacskó 60, 80 éa 16 kron - 
Gvermek-tápmalátalUzt 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegese 1 írt, v. 60 kr is — Egy 
kés* maláta-fürdő SO kr. Maláta-szappan 80 60 
40 és 20 kron. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 
engedmény A csomagolás legolcsóbban szimittatik

ÉPÍTÉSI tanácsadó
Mérnökök, építészek és építő-mesterek, földbirtokosok és gaz­
datisztek s általában az építkező közönség használatára. — 

Ara kötve 4 frt.
Irta: HONDA BÉLA.

Ezen munkát, mely a szakirodalom terén amúgy 
is páratlan, mert annak egyedüli, első és úttörő ter­

méke, a szaklapok melegen ajánlották, s igy csak azok Ítél* 
téré kellene hivatkoznunk, nogy e munkára minden építéssel 
foglalkozónak, tehát építőmérnöknek, földbirtokosnak, építési 
vállalkozónak és építőmesternek figyelmét felhívjuk.

Firator: Budapesten,
zslbárus-uteza 7. sz.

Tőrök József király-uteza.
Weninger S M-nél Budán főuteza.
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Figyelemre méltó iskolák, irodák, a es. kir. ka­
tonaság valamint házi szükségletre és minden 
Írással foglalkozónak, az újonnan javított mé- 

regtartalom nélküli
WOCELKA-féle tintapor

1, kilo ara 95 kr, és nehány perez alatt 8—10 liter hideg vízben 
a legjobb tintává olvad, a melyből 1 liter tinta 12—10 krba ke­
rül. Levelekben 2 krajezárért, egy 3 dékás csomag 10 kr, 6 dekás 

csomag 15 kr.
Kivonat egy levélből. Miután az öntől 1878. júniusban 

Unott tintaport (gyors tintapor) legnagyobb megelégedésemre hasz­
náltam. kérem ismét 2 csomag kitűnő tintaporától mielőbb küldeni. 

Bées, 1879. május 24.
Dr. Schwaab Ottó.

WO€El.KA ti. F. gyár Bées mellett: Uernaln 
Antongaase N'r. 57—59.

Albán: Pinkas. Becsben : Lintner C. 1. Schulenstrasse 4. 
Budapesten : Stern és Schmidl. Budapesten : Udvary Károly. 
Atkán: Pinkás S. Baján : Herzfeld. Békés-Csabán : Fischer 
M. H. Béés: Ehrnkranz. Karánsebes : Faster Perl. Kassán : 
Záhr és Czakmary. Léván : Weisz Bern át. Gnttmann Lipót. Mit- 
roviczán: Kostic. Mohács : Rosenthal Marim. Nagy-Kani- 
zsán: Schwarz és Tauber. Ó-Becsén : Strasser. Pancsován : 
Johannovios J. U. Sopronban: Müller P. Uj-Arad-. Lijko- 
vitz. Újvidék: Barako testvéreknél, Moravetz Józs. fia és özv. 
Athanatzkovits Jánosnénál kapható. 45

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

ffo mag-árjegyzékem
gazdasági, kerti-, mezei- és virágmagvakról, vetöbur- 

gonya. virághagyma stb. 2
megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Minden kerti rendelményhez egy igen díszes, 120 ábrával 
kiállított, kertészeti tenyésztési miiveeske ingyen mellékeltetik.

.Első magyar kertész-gazdászati ügynökség.“
Freund Adolf D. magteresMése,

tiazdasági magvak legnagyobb raktára
Budapest. Mária Valeria-utcza, Thonet-udvar.

Hirdetés.
Nagy-Váradon a főutezán levő „Bazár* épületben 

két csinos bolthelyiség a hozzátartozó egy-egy szobával, 
továbbá ugyanott a sörház étterem, a nyári színkör ud­
varán levő fedett nyári étterem, kert, három szobából álló 
lakás konyha, kamara és pincze folyó évi márczins 1-től 
kezdve, 3 esetleg 6 évre bérbe adó.

Értekezhetni alólirott ügyvédi irodájában Nagy- 
Váradon, sas-utezán 3-ik szám alatt.

92 Pal lay Lajos.

Hőmérők (Thermométres ablak elé. fürdő­
szobában! használatra), légsulymérők (Baro- 

rnétres) Alumínium s más színházi 
iátcsök, távcsők, szemüvegek, orresip- 

tetők, Metronom, valamint minden a 
átszerészetbe vágó tárgyak, a legjutá- 

nyosabb árakért.
Szoba- és házi-sürgönyzők 

herendeztetnek forint 7.50 krtól 
felfelé. "SSQ

Használt v. törött látszeré- 
y — szeli tárgyak javitatnak, 

„vagy újakért becserél-

‘ * /^^Mesterséges ember-
- A-

A kitűnő, hivatalosan megvizsgált^ 
s méregmentes 0^* szépitőszer _
„LA RAVISSANTE PERFECTIONNÉ “ ■
(Dr. de Lejossé-tól (Parisban), mely ^
az arezhörnek finom halavány-rózsa-fehér^L 
szint ád, azt bársonyfinommá teszi, s ininden^at/vL 
börtisztátalanságót mindenkorra eltávolít.
1 eredeti párisi üveggel frt 2.5(>, kisebb frt 1 50 A 

I boi-i\ szükséges szappan „SAVON PEKFFCTIONNÉ“ i 
j dh 30 kr. 1 tucat frt 3.40 (Pdstaküldenufny knél, szállít ]p- ’
I vei és e -oraagol ásért 20 ki-ral több ) '

m.
Kitűnően *^5. 
n tánzott
gyémánt-ékszerek 
finom legyezők, ^

I fénykép-keretek 
újabb Makart-alakuak 
is.) Album, legfinomabb 
angol s fanczia illatszerek, 
erszények, szivartárezák stb

MOLL SEIDLITZ-FOR.
Valódi csak, ha minden dobozon n sas és az én 

sokszorozott czégein van lenyomva.
30 óv óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag üldöztetnek. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

állat-szemek
legnagyobb vá­

lasztékban.
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Francia horszesz és hó.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hűdén és min­
dennemű sértéseknél stb, stb.

Palaezkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

ifull A gyégyszerésr, cs.feir. ud*
1.T1.VIH tm* vari szállító,

Bécs, Tue Mailben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., 0. 

Schernhofer gyógy., IJhl Berezella, Thall mám* és Seitz, 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szilber A és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán., Pataky 0. gyógysz. 39

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) február 20.

Termény
«j I i Át

100 kilogramm. |f i
*0 ©

Ár
; 100 ki ogramm.

a * i írtől I írtig 1» ■“ 1 írtéi írtig

B a z a !
binaigi ................... s llárd 74

14.05
1 75 13 80 13.95 *

76 1415 i 77 14.25 14 35 í
78 14 40 14 50 I 79 j
80 91 —-Meavidékl ... 74 I 75 13 90 14! 76 1415 14 25 „ I 77 14 35 14 45
78 1450 14.60 79

81
76

80
pestvldéki. . . . 74 13.65 13Í85

76 I8 60 14 - 77 1415 1425
78 1430 14 35 79
80 81

fehérmegyei . . . 74 76 13 90 14 — ! 1
76 1415 14 25 77 14 3S 14.45
78 14 50 14.60 79 : __ I

bácskai................... 80
74

81 ! 
75 |i
77 II

—- j
76

j 78 I 79 jj
81 II80észak magy am > s v a ■ i 74 75 j; 
77„ . . . •• 76 1 13.65 18Í75 1 13 85 13.95 8

1 78 I 1405 14.25
li

78 1 8
lí ! 1 1 I 8

Termény

Zab
Tengeri

Repoze

Köles

.irányzat

csendes
szilárd

szilárd
szilárd
szilárd

Minőség Ár
100 kilogrammként

heotoliterenk.
_________  ! Írttél Írtig

takarmány : 
égé nivalő 
sörfőzdéi ,j

bánsági 
jj lűá-nemti 
j; káposzta jj 

bánsági ij
i ” í!

70-72
60—02
62-64
64-66
36-40

75
73

10 60
7 70
8 35
9 25 
7.50 
8 40 
8*35 
7.70

7AO 7.85

baM * * -
szilárd

tavaszra 2
1457» 8

aa a
14 62» |s

tengeri „ szept—oktéber P fi
zab máj i:s—jun. 1880 t Á 910 - 9 15

* tavaszi a 
őszre 1 o.g 7 65 - 60 -5© 5 7 70 - fe - !

repeze. . lanyha ang,—szept. 1 8 —
s í;

p. 33.75 áru
—szerb. 80.40 a. p, 30.50

Értékpapírok

Iw.

urh-oJ

Államadósság.
t rarotl kSlciOn .....
I állaaraenti záteglev. .... 
keleti rasnt L kib. ....

* n n. „ . . , , ,
keL vasat! áUamkötr. ar. . 
nyeremény-kölcsön 100 frt . 
sersjegy-kMosön 60 frt .

™*ry- Allsmk.-kölosön v. strL t es. 6»/, 
” w n r. strl. f. ez. 6®,,

■»ff7. kir. klnestirl ntalv. f. ez. 6® , 
f. ez. 0®/.

II pénz í áru

boflset. 170 frt
st 100 frt
„ 300 frt
M 700 frt

118 - 118 50

y. aranytAradék 0®"« adómentes 
«dUhermeaterttáel kötvények .

8025 
92 50 
82% 

117 50 
114 -

10155 
89 75 
87-

80 50 
93
82 25 

118 
115.

101 75 
90 25 
87 50

Értékpapírok
Hagy. földtehermenteáitőel kötvények temeai 

*» n ff 1867. záradékkal
*» *t ,i erdélyi

Magy. ores. Jel. nrbtfri válts. kötv. (100 frt) 5»/ü . 
SzSlődézgma ráltsági kötvény (100 frt)
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdra..................................
Oeitrák állam adósság papírban 5% ....

w ff ezüst kamat Jan.—jul. :,®/0
Ä »» n n apr.—okt. 5°’0
Oeitrák aranyjáradék. ... 

n tf kisorsolással

1 Utolsó árkelet 
lí pénz j áru

I viNi kficeöno 1870-ből”6°/0 
1871-ből 5 6

1860-ből á 500 frt. 
1860-ből á 100 frt 
1864-bői á 100 frt 
1864-ből á 50 írt

I; 88 25 
87

: 88- 
! 85 --
í 91 - 
j; lOO — 
Ü 7125 
!: 72 25
!í 72 25 

85, - 
: 130- 
! 132- 
j 175 60 
í 174.—
• 101 - £101 -

88 75 
I 8725j 88 25

j 9125

7150 
7240 
72 40 

I 85 25 
I 131 - 
I 133 
! 176 - 
I 175- 
I 10125 
I 10125

Osztal.
1878-ra Értékpapírok I Utolsó árkelet 

pénz I r
j Osztal. 
1878-ra.

FEHÉR MIKLÓS
gazdasági gépek gyári raktár Bn d a p e s t ..K ö /telek“

ajánlja az

I. HOFHEER-féle
legújabb szerkezetű és 

könnyű

Brogle J. és Miller
gép és rostaleniez

gyára

BUDAPESTEN,
a Margit-hid közelében,

készít
Tvieuerökel | kon­

koly választó)

6 különféle nagyságban 
Trieur hengereket malmok számára.
Kőplatókat. 78
Szelelő-rostákat.
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

Olajlalaiiitott 19

c4 m €D m mm
|ior alakban

K iiffer 1 e József és Társ.-tól
csupán tiszta cacao, zsíros alkatrész nélkül.

ínintlen életkorban, (még csecsemőknek is) s min­
őén gyenge emésztésű egyéneknek reggeliül ajánlható. — A
tökéletes tisztaságnál fogva minden más 
liasonnemii gyártmányoknak eleibe teendő

Dobozokban 55 kr. 1 frt és 1 frt 80 krval.
Budapest, váezi-titcza 13. szám,
Ha tvani-nteza 15. sz. Király-uteza 16. sz.
(Dobler-bazár), Steden József fő-uteza 30. szám és 
Takáts T.ajos magyar- és hatvani-uteza szegletén.

sorvető
kanál vagy mentőhenger 
rendszere, úgy szinte a 
Smyot és Aberveen-féle

■’ szórva vetőgépeit ‘
továbbá a legújabban szabadalmazott

liármas ek:éits
melyek kitűnő munkaképességüknél fogva az eddigi szántás rendszert tökéletesen hát­
térbe szorítva a földmivelésnek mintegy uj irányt adnak, ezen ekék kezeléséhez min­
den körülmény között csak egy ember szükséges, úgy szinte az úgynevezett

„Ltttle titánt66 kis óriás
tengeri csődaráló, mely a takarmány előállításánál megtakarítási szempontból kitűnő szol­
gálatot tesz, főleg az által, hogy működéséhez járgány nem szükséges, miután ezen 
gép önműködő. .0

e

HIRDETÉSEK
1 p részér

felvétetnek

a kiadó hivatalban
(hímző- iteza L sz. a.)

Legfinomabb minőségű
<br II ill III I

vagy
fialhőlyag óvszer

tuezatja 2—6 forintig, 
valamint

különlegességek
nők részére

sérvkötő-készitő
Mindenféle prágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Eőák-Fersncz-utcza.
Megren deiések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

i

Van szerencsém köztudomásra hozni, miszerint

FRIDRICH LAJOS
ezég alatt, czim- és czimer festészeti műtermet nyi­
tottam

IV. Alsó-Dunasor (görög egyház épületben.)
Alapos tanulmányaimnál fogva képes vagyok szakmámba 

vágó mindennemű n. m.: üveg-, fa-, bádog- és vászon­
festések, valamint öntött ércztáblák, csiszolt üveg 
és leinezbetü stb. munkálatokat a legújabb alakzatokban, ősin 
és Ízlés teljesen, s minden kivánalmaknak megfelelő módon elő­
állítani.

Egyúttal bátorkodom a u. e. köz-önség becses ligyelmét úgy 
egyes hírneves művészek olajfestményei, valamint saját müveimből 
álló készletem megtekintésére fölhívni. 72

Ur Männer
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu­
ja/ti R. in Nürnberg ‘22

►. 3 ® to a Eg

Dr. Deutsch
IDEG-LABDACSAI

Az idegrendszer minden 
betegségeinél mint legbizto­
sabb gyógyszer ajánlható. 
Hatásuk gyors és biztos. Minden 
főfájás m. péld. migräne, 
szédülés és főgörcsök, va­
lamint az idegek tnllzga- 
tottságából eredt betegségek, 
m, p. epilepsia, eskórt, és 
férfi gyengeséget egyszers- 
mtndenkorra gyógyítja. Hasonlóan 
a havi tisztulás gyomor 
és gége bajait, mely hz ide­
ges alapon nyugszanak, ezen szer 
által eltávolíttatnak, hasonlóan ki­
tünően alkalmazhatók az idegek 
erősítésére és idegesbe 
tegségtőli megóvására.

Egyedül kapható Dr. Deutsch 
M. szétküldés! raktárában Bécs, 
II. Praterstrasse 40. 35

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget (elgyengiilt férfierői), 
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgárt főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista T^EISS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fb kórházban volt osztályom», bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-utcza 8. szám, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u l-4-lg este 7—8-lg

Ternosorozatok
3 számban,

melyben a 90 szám akként van elosztva, hogy mindé 
húzásra 6—9 TERMO és számtalan AMBO jön ki.

Egy Sorozat ára 1 frt (játékutasitással.)
Kapható: Budapest, VII. kér. rózsa-utcza 24. s: 

Í. cm. 7. ajtó. 2v£a3zer TZéxoly

a „Ternosorozatok" kiadója.

Oppelik A
1858-ban alapított első osztrák

«hirdetési irodájáig
Sécs, Stadt, StvVb enloasteí 2STr. 2.

(a Wollzeile 36. számú sarokbáz.)
.Ajánlja magat hirdetések felvételére az
összes bel- és külföldi lapok számára.

, . A beérkező megrendelések pontos és megbízható kiviteléért
letrőíu hk 8-Z ana w.uSa,? mmt szilárdnak ismert és e szakmában 
legrégi bb czeg Osztrak-Magyarországban.
árjegyzék és költségelőirányzat Ingyen és bér­

mentve. 14

Értékpapírok

Biztosító társulatok.
Bili magy. I.izt. tár. . . befii 800 Irt 
Pannónia viszb. társ . . 300
Pesti blet. intézet ... ,! 190 ”
IJnle Tlezbln, tára. ... K jqq ”

Vasutak.

3250

Alföld-fiumei................... 300 „ 149
▲rad-körösvfclgyi .... 100 pm
Báttaszék-dombövárl . . 200 ” 138 -
Péli vasnt........................ 200 „ 89 -
Éjszakkeleti vasút , . . 200 „ 142 -
Erdélyi vasat ..... 200 „ 136 - j
Kassa-oderbergi vasat . 200 „ 127 - 1
Osztrák államvasat . . . 200 „ 276 -
Pécá-barcsi vasnt . . . 200 „ 194 1
Tiatavidéki........................ 400 „Vág völgyi vasnt .... 200 „

227 - j

Osztr. d un a gőzhaj. társ. « 600 _ 615 •
Budai hegypálya . . . 100 „ 95 50
Pesti közit! vaspálya . . 200 „ 350 - f

3200 
1130 
115.75 116 -
204 20<í

ISO

Bankok.
Alt. m. »unlolp. hitelb. . 

rr „ hitelbank . . . 
Angle-osztrák bank . . 
Bihari kereek. bank , . 
Dettai tak és hitel-egylet 
Horvát leszámitold-bank . 
iparbank, budapesti . . 
Kiíbirt. ftfldh. intézete .
Lipétr. bank réss.-társ. „
Magy. ált. földh. részv. te. „
Maty, jelzálog hitelb. . . H
Oeitrák hitelintézet . . „

j; Osttrák-magyar bank . , w
ij L magy. iparbank ... „
j: Pesti kereeked. bank . . „

I Pest-budai kézm. bank . „
|j Ssiezeki hitelbank ... „

I „Union" bank............. „

Takarékpénztárak.

200 „ 
200 „ 
130 „ 
140 „ 
100 „ 
200 „ 
100 „ 
80 „ 

100 „ 
1« „ 

60 „ 
160 „ 
600 „ 
200 „ 
500 „
100 „ 
100 „ 
100 „

8.- I- Országos központi 
100.— j Pesti eled hasal . 100 , 

1000 ,

28150 
156 50

61 -

67* — 
156 
52 - 

305.50 
841 
148 - 
646- 
91.-

122 -

139 - 
90 - 

143 
136 50 
127 50 
276 50 
196 - 
228

620

851 -

882 50 
157 -

62.

158 - 
53 - 

306 - 
843 - 
150- 
648- 

91 50
122*50

Utol 6 árkelét 

pénz : áru Ertékpapirok
i*»t-b»dU KT.ro«! . . . 
Cost! külvárosi .... 
P.krio-diniTár-katliij.i
Tasi.lamegy«! elei . .

Gőzmalmok.
Concord!, malom
Bl«5 b.d.pe.ti ." * '
Emséket.....................
Hengenn.lem . ‘ ‘ ': l.njz*.............. '
Molnárok és isták .' " '

! •, . . ni. ük!
1 rannen!» ....
! Viktoria....................... " "

I*tvisv árkelet 

pénz
kráí, SOOtfi

• no ,
. 50 , 1
. 100 .

480 - 
70.50

i;
kefir. 500 tt!

, 600 ,. 200 ,
. 500 ,
. 160 ,. 200 ,. 120,
» 1000 „
, 800 „ ,

139. - I 139 50 
3350 -1

Különféle vállalatok.
Oanz ás társa Tasöntödj. . b‘lz' 
Uschwindt-féle szeszgyár * 
Uyapmm. és oiz.t. elsd m. 
Keresked. testület épülete 

j itonyvnyem. „Athenaeum“ „
" Costi részv. t. ’

M „, „ Franklin . .
jl Kőszén éa téglagyár 

Bima-mnrányí vasmű 
Salgd-taijini kőszénbányá 
S»lgo-tarjáni Tasöntado .

, Schlick-féle vasöntöde 
, Serfőzde első magyar 

Sertéshizlald .
, Sdakuti kőbánya *. [ \
■ Spódium és csontlisztgyái 
- J^álloda- rész vény birs aság 

■tégla és mészégető nj'.aki
j ‘J é^sagyár, kőbányai . .

i' Záloglevelek.
! lőldkit. lat. papír érték

" r.i.’l, , “ *r»ny V.’ei6«t 
1« jelzálogbank ....
•» ált. földh. részv. társ. .*

105 frt 
400 „ 
200 „ 
200 „ 
210 1S 
200 „ 
500 n 
150 „ 
200 „
100 n 
100 m. 
200 n 
500 „ 
200 .. 
800« 
200 „ 200 „ 200 lt 200 „

538
1740 

334 
780 
300 
350 
308

1520
528

101 
456 ~ 
300 
185 - 
500- 
455 - 
655 - 
139 
118 - 

3100 
115.— 
151 
124- 
546 
205- 

55 50 
260

60.-
11850

432 j 
71 50

542
1760
336
785
302
355
310

1535
530

103
458
305-

665 - 
141.- 
11850

Jsztr.-Magyar bank e. 4. . 
resti kereskedelmi bank . . , 
Kisbirtokosok földhitelintézet#

Elsőbbségek.
Báttaszdk-domboVSr-zá- 

kányi vasút .... keflz. 200 írt 5J „ 
Dunagjzhaj. társaság . „ 200 „ S’/a
Ksaak-keleti vaspálya . 6®/e be2z SÓollrt 

s, „ ar. 5® e „ 300 „
galicz. vaspálya 5% „ 500 ,, 

I, erdélyi vaspálya . . 5®/fl „ 200 „ 
Gyor-sopron-ebenf. vas. 6°/fl 200
Kassa-oderbergi vásut. 5% „ 200 *'
Vágvölgyi vasút . . . 5®(0 „ 200 „
H . M *• , részk,7»/,°/6 „ 200 „
oadapesti lánezhid . . 6°/ü 100
Kőszén és téglagy. k8tv. 6% 100 "
Iloyd és tozsdeéptilet . 5% „ 100 „ 
Stirial-Horvát fénysián 

bányászati társulat . 6

103.25 103 5 
102 102 25

200 ,

V
W/*s II
eV*«/! I,

62
119 50

103 95 
99^0
94*- 

10150 
95 50

Magánsorsjeoyek.
Oeitrák hitelintézet....................

Pénznemek.
Cs. k. arany..................................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
«V frankos srany....................
Török arany líra ....**" 
Osztrák és magyar ezüst 1 . i 
uumai birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bunkpiaczok 100 mark 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brosséi 100 frankért . .
Paris 100 frankért . .
Zürich 100 frankért * . ] *
•Svájtezi bánkpiaozok . . *
Bondön 10 font sterlingért . 
Szentpétervári 100 rubelért .* ,

3°/s
3°/e

S|:
S

100

9075 91 25

180 181

5.50 
9.37- 
9 37

5765 57 75

57 10 57 20 
97 15 97 25
4640 ^ 46 50 

46 35 46 45
46 35 4645

117 10 117 50

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Károly-kassirnya (rostély-utesa)
szám.
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57 75

57 20 I 
#1*5

46 50 
46 45 
46 45 

117 50

obszaggtüibs.
A képviselőház ülése február 20-án

I.
Lomhán, lanyhán, csekély érdeklnrlé^

liléit rn meg ma .

a költségvetési vita. A képviselői
terhelte a tnlte!tek-meg’ * karzatokat nem 
teihehe túl — mint más években — a
k‘!;'irS1 kozonféS- Közönyösség, fásultság 
szállta meg a kozügyek iránt a kedélyeket 
s a budge vita nem Ígér oly mozzanatot 
mely mindennek veget vethetne. A függet­
lenségi párt egyedül áll a Tisza-kormánv- 
nyal szemben: az egyesült ellenzék. ho»v 
igazo.ja csak a nagy szazakban, de nem°a 
tettekben nyilatkozó oppoziczióját , elfo­
gadja a Tisza-kormány költségvetését. El­
fogadja annak a kormánynak a kőltsé»ve- 
téset, mely pénzügyeink rendezésére 'vál­
lalkozón, de a helyett anyagi romlásunkon 
dolgozik. Az egyesült ellenzék látja e ha­
nyatlást, maga bizonyítja be (mint pl. ma 
L u kacs Béla), hogy rohamosan sülye- 
dünk, s mégis nem hogy öntudatára 
ebredne annak, hogy csak rendszerválto­
zásban találhatjuk fel üdvünket, a _mi- 
niszterkedhetnemség“ lidércz fénye után 
fut. Szavakkal fognak opponálni, be fog­
nak ők is terjeszteni álláspontjukat jelző 
határozati javaslatot, de úgy látszik még 
ez nincsen kész, mert a mai ülésben nem 
nyújtották azt be. A p p o n y i Albert, ki a 
határozati javaslat beterjesztésével meghi- 
zatott. ma nem is szólalt fel. S különben 
készséggel elismerjük, hogy e határozati 
javaslatok elkészítése nem oly könnyű 
munka, mert hisz ép úgy kell benne ka­
cérkodni lefelé, mint kedveskedni felfelé. 
*’sak haladjon tovább is az egyesült ellen­
zék ez utón, elobb-ntobb el fogja érni ren­
deltetését : Két szék között a pad alatt fog 
maradni.

A függetlenségi párt határo­
zati javaslatát, melynek lényegét lapunk­
ban már ismertettük, s melyet alább egész 
terjedelmében közlünk. Helfy Jgnácz 
meggyőző, erős érvelésben, gazdag s ha­
tásos szép beszéd kíséretében teijesztette 
*,e-_ Pénzügyi helyzetünk ezen alapos isme­
rőjén kívül a függetlenségi pártnak, még 
egy másik szónoka volt ma : az ősz-haju, 
de ifjú szivü Gáspár Lajos, ki a leg­
szélsőbb balról, a „hegy“ legtetejéről fej­
tegette rövid, velős beszédében, hogy az 
ország kalamitásainak alapja az 1867. 
XII. törvényczikk.

A kormánypárt mindjárt a nagy 
ágyukkal kezdi meg a budget-esatát. Ki­
küldte a síkra -,Demosthenes“-ét, a ki nem 
más .... mint K á rmán Lajos. Köz- 
d e r ü 11 s é g fogadta e .-zónokot, mert 
tudja róla mindenki, hogy az ő ágvulövé- 
seinek nincsen . „mag“-ja, azok a nagy 
ágyn-golyók, miket ő az ellenség felé rö­
pít, csak szétpattanó szappan-buborékok, me­
lyeken legfőlebb csak mosolyog az ember, de 
meg nem ijjed, csak nagy szavak, melyek 
furcsa összeillesztésük, helytelen alkalma­
zásuk által az ellenkező hatást szülik, mert 
csak a hallgatóság nevető ingereire hat­
nak. Kár m á n Lajos nagy patkóssal, szí­
nészi hatás kereséssel elszavalt szónoklatában 
Keresztelő Jánossal s az „ígéret 
föld vezetőjével Mózessel tudta kap­
csolatba hozni a 27 milliónyi deficzitet. S 
hogy megmutassa miszerint ő „nem émely­
gős mlvaronez“ a történelemből vett pél­
dákkal kisértette meg az elvtagadás ma­
gasztaláfát. Tisza Kálmán maga is meg- 
sokalta e dolgot, avagy pedig elröstelte 
magát, mert Kármán beszédének e fejeze­
ténél elfordult a szónoktól. Kármánnak kü­
lönben nem volt ma szerencsés napja, mert 
beszéde közepe felé nagyon unalmas lelt, 
úgy hogy alig hallgatták.

A mai vitát Lukács Bélának tartal­
mas — és hatalmas szép beszéde zárta be.
A ház e szorgalmas tagja nagy fáradságot 
igénylő adat gyűjtések s számítások alap­
ján anyagi hanyatlásunknak kétségbeejtő 
képét tárta fel.

Szólásra fel vannak Írva a költségve­
tés ellen: Orbán Balázs, T u r g o n y i 
Lajos, Simony i Ernő, Madarász 
Jenő, Miklós István. A költségvetés 
mellett pedig: Grünwald Béla, S i- 
raonyi Iván és Tischler Vincze.

A p p o n y i Albert valószínűleg szin­
tén holnap szólal fel. Széli Kálmánról azt 
beszélik, hogy hétfőn fog szólani.

II.
Elnök: Szlávy József. Jegyzők: Antal 

Gyula, Baross Gábor, Mednyánszky Árpád báró.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gr., Panier Tivadar, Trefort 
Ágoston, Péchy Tamás, Szende Béla, Kemény Gá­
bor br.. Bedekovieh Kálmán miniszterek.

Elnök bemutatja a háznak Somogy ésTuróez 
megye feliratát, melyben az adók, főleg pedig az illetékek 
kezeléséről szőlő törvényeknek ezélsztrühh szabályozását ké­
rik ; továbbá Somogyinegye feliratát, melyben a kato­
nai beszállásolás terhének arányosabb megosztása ezéljából a 
kivetendő pótadónak országosan, a magyar all am összes la­
kosságára aránylagosan való kivetését kéri: Zólyom me­
gye feliratát, mely bén a l^eliigy minisztériumnak azon sérel­
mes rendeletéi ellen kér orvoslást, melyekkel a törvénygyűj­
teményeknek rendezett tanácsú városok, nagyközségek és kör­
jegyzői szövetkezetek részére kényszer utján való megvásáro- 
lását rendeli el; végre a szat ni árvidéki néptanító- 
egyletnek kérvényét} melyben a magyarországi tanitó- 
egy letek szövetsége alapszabályainak, mint a III. egyetemes 
tanitógyfilés végrehajtó bizottsága által megerősítés vegeit a 
minisztériumhoz felterjesztetett s elutasítást nyert ügynek be­
hatóbb tárgyalása végett külön bizottság kiküldését, s annak 
folytan az illető miniszternek az alapszabályok megerősíté­
sére utasittatását kéri. Az országos magyar iparegye- 
s ti 1 e t n e k kérvényét, melyben az u t a k r ó 1 szóló törvény- 
javaslat némely pontjainak megváltoztatását kéri.

Ezen felterjesztések és kérvények ki fognak adatni a 
kérvénvi bizottságnak. , , , . ,.

0 c sk a i István képv. egészségének helyreallitasa tekm- 
ftéböl hat havi szabadságot kér; ugyancsak hasonló okból

Fabric ins Károly képviselő két havi szabadságot kér. 
Megadatik

A képviselőhöz pénztárának 1879 évi július 1-sejétől 
deczember végéig terjedő számadásai kiadatnak a számvizs­
gáló bizottságnak.

Füzesséry Sándor Zemplén megye királyhelmeczi 
választó kerület országgyűlési képviselőjének elhalálozása be­
jelentetik. iellmtaimazíatik az elnök, hogy az uj választás 
iránt szükséges lépéseket megtegye.

„Az ország némely részeiben jelentkező ínség fedezé­
sére szükséges költség fedezésére“ továbbá „Az ország né­
mely Ínséges vidékein vető magban szűkölködő községek ál­
tal felveendő kölcsönök állami közvetítéséről“ és végül „Az 
1880. évi államháztartási hiány részbeni fedezéséről“ 'szóló 
felsége által szentesített törvényezikkek kihirdetietnek s ha 
son In kihirdetés, végett a főrendekhez fognak áttételűi.

Trefort Ágoston vallás és közoktatási miniszter a ház 
asztalára leteszi a közoktatás állap o f á r ó I s z ő 1
nyolezadik jelentést.

Pauler Tivadar igazságügyminiszter. A magyar ki 
ralvi bíróságok és királyi ügyészségek 3 évi iieyforgáImáról 
szóló kimutatást a háznak bemutatja.

Hazay János előadó jelenti, hogy a gazdasági bizott­
ság a képviselőhöz folyó havi költségvetését letárgyalta s azt 
77,722 írtban hozza javaslatba. Ezzel kapcsolatban bemutatja 
a képviselőház 1880. január havi kiadásainak kimutatását, va­
lamint a gazdasági bizottság jelentését Nógrádmegye kérvé­
nye tárgyában, melyben az a képviselőház irományainak és 
nyomtatványainak a megye levéltára részére való megküldé­
sét kéri

Elnök: A költségvetés iránti jelentés és a kimutatás 
már ki lévén nyomatva, azok talán holnap a kérvények előtt 
lesznek tárgyalandók (Helyeslés.) A mi pedig a gazdasági 
bizottság másik jelentését illeti, az ki fog nyomatni és annak 
idején napirendre tűzetni.

A monori kerületben megválasztott Bicskey Kálmán 
képviselő, a szabályszerű 30 nap fentartásával igazolt képvi­
selőnek nyilvánittafik.

Következik a napirend: Az állandó 
pénzügyi bizottság jelentése az 1880- 
évi á 11 a m k ö ] t s é g v e í ó s t á r g y á b a n.

Hegedűs Sándor előadó: A pénzügyi bízott­
ig nevében, ajánlja az 1880. évi költségvetést ál­
talánosságban elfogadásra.

Minthogy a költségvetés előterjesztése után a 
közösügyi kiadásoknak azóta közbejött végleges 
megállapítása egy kis emelkedést okoz az előirány­
zaton, valamint előre láthatólag: nagyobb mérvű 
vizszabályozási és Szegeden építkezési kiadásaink 
esznek az idén: el lehetünk készülve arra, hogy 

kiadásaink az előirányzottaknál nagyobb összegbe 
fognak emelkedni.

A folyó évi költségvetést előnyösen különböz­
teti meg a legközelebbiektől az, hogy népiskolai 
foldmivelósi, marhatenyósztósi, forgalmi, erdészeti 
czélokra jelentékenyebb összegek vannak felvéve, 
melyek távolról sem felelnek ugyan meg minden 
méltányos igénynek, de legalább a nélkiilözhetlen 
mértékben előmozditják a fejlődést.

A bevételekre nézve az a kettős szempont le­
begett a pénzügyi bizottság szemei előtt, hogy egy 
felöl: azoknak előirányzatát a viszonyoknak. a‘ zár­
számadások és a jelen év tapasztalatának lehetőleg 
megfelelővé tegye, miért azokat le is szállító: más 
felől: mérlegének fedezeti részéből hihagyta mind­
azt, mi még esak terv, ha mindjárt helyeselhető 
terv is, de a törvényhozás szentesítését még meg 
nem nyeré. így keletkezett azután a kormány elő­
terjesztése és a pénzügyi bizottság mérlege" közt 
9.391,423 frtnyi különbség ; igy emelkedik a mi 
előirányzatunkban a fedezetlen hiány csaknem 
27i/2 millióra, de egyszersmint a szállítási adó cse­
kély emelésében, valamint a törlesztésekre kibocsá­
tandó papírokban oly fedezetet Iát a bizottság, me­
lyet elfogadásra ajánlhat és mely 8.408,704 ° forint 
erejéig fogná a hiányt apasztani. Jls ekkor, a bi­
zottság javaslata szerint is, csak 19 millió hiány 
maradna fedezetlenül, mely magában elég na»y 
összeg és még folytonosan jelzi államháztartásunk 
betegségét.

Magának a fenmaradt hiánynak fedezésére 
most rendelkezésre áll a műit évben kibocsátott 
140 millió járadékból fenmaradt 15 millió és azon 
vasúti beruházási kötvények, melyek a vasutaknak 
11 millió forint erejéig beruházási czélokra adott 
előlegek fejében az állam birtokában vannak. Hi­
telünk emelkedésének oly eredménye ez, minek bi­
zonyára örülhetünk ugyan, de mi fel -nem ment 
a jövő gondjai alól, ha meggondoljuk, hogy még 
az állam rendes bevételei és kiadásai közt is, 10 
milliónyi hiány marad fen.

Hangsúlyozza, hogy pénzügyeink arányosabb 
fejlődését elő kell készíteni. Némi fejlődés már is 
mutatkozik, Mig az alkotmányos kornak kezdetén 
állami bevételeink közt az egyenes adók 42%-ot 
foglaltok el; most bár tetemesen emelve lőnek, 
■»7%-at teszik azoknak; hogy különösen az egye­
nes adók különböző nemei közt lett arányosabb a 
fejlődés, a mennyiben a földadó, mely ezek közt 
az alkotmányos korszak kezdetén 64l/2,l/u-ot képe­
zett, most már 42%-nál nem több.

Szükségesnek tartó a pénzügyi bizottság már 
most felhívni a kormányt, hogy az indirekt és kü­
lönösen a fogyasztási adók terén iparkodjunk jöve­
delmünket szaporítani. Kifejtve a szempontokat, 
melyekből kiindulva bírálta meg a pénzügyi bizott­
ság a költségvetést, ajánlja azt általánosságban el­
fogadásra. (Helyeslés a jobboldalon.)

Helfy Ignácz : Ha a költségvetési vita magá­
ban véve mindenkor fontos — fontos, mert hiszen 
egyik legsarkalatosabb jogát képezi az országgyű­
lésnek, s mert felöleli az ország összes kormányza­
tát, — többszörösen fontos ezúttal, különösen azért, 
mert — rég nem voltunk oly kedvező helyzetben! 
hogy oly világosan, oly határozottan ítélhessük meg 
a kormány eljárását, s a kormány politikáját, mint 
ezúttal. Előttünk fekszik a zárszámadási bizottság­
nak azon 10 évi kimutatása, mely jelzi, milyen ered­
ményeket idézett elő az 1 SííS-tól 77-ig követett po­
litika, Előttünk fekszik a t, pénzügyminiszter urnák 
múlt év október 28-án előterjesztett exposéja. Előt­
tünk fekszik a jelen évi költségvetés s az 1878. 
évi zárszámadás. Nem hiányzik tehát semmi arra 
nézve, bogy a helyzetet kellő komolysággal me»- 
i táljuk. °

Ezekkel szemben felmerül a kérdés, milyen 
az eredmény, melyet ama 10 év szült, melyet a 
zárszámadási jelentés felölelt, s milyen a jelen kor­
mány működésének eredménye, minthogy már oly 
időszak folyt le, melyet talán saját, beismerése sze­
rint is alapul lehet venni eszméinek, politikai irá­
nyának megítélésére.

Én és t. barátaim komolyan fontolóra véve 
azon kérdéseket egy eonclnsiora" jutottunk, melyet 
határozati javaslatba foglaltunk. Engedje meg a 
t. ház, hogy ezen határozati javaslatot, mely 
előadandó beszédem alapját képezi, felolvassam. 
(Olvassa.)

Határozati.javaslat
Alulírottak kezdettől fogva azon meggyőződésnek ad­

tak kifejezést, hogy az 1867 ben megállapított nj közjogi alap 
s az abból folyó kormányzati rendszer, mig egyfelől a nem­
zet. sarkalatos jogait, az [ország önállóságát és fiiggetlensegét 
csorbítja, s tovafejlődésében mindinkább csorbitandja ; addto 
másfelől az elvállalt túlságos nagy terhek, de még inkább a 
feladott önrendelkezést jog, a nemzet anyagi erejét, is megbé- 
nitandja, az országnak ngy pénzügyi, mint közgazdasági fel­
virágzását lehetetlenné teendi.

A képviselőház többsége nem osztozott ez aggodal­
munkban, sőt azok is, kik osztoztak benne 1875 elején ebbeli 
meggyőződésüket megváltoztatván, a többséggel egyesültek, 
így jött létre 1875 márezins 2-án a még most is kormányon 
levő minisztérium azon világosan kijelentett őzéiből, hogy az 
államháztartás egyensúlyát a létező alapon helyreállítsa.

Azóta 5 év folyt le s ez öt évi tapasztalás azt bizo­
nyltja, hogy a kormány kitűzött ezéliát el nem érte. meg sem 
közelítette, sőt a helyzetet lehetőleg rosszabbá tette. Mert úgy 
a zárszámadási bizottság kimutatása a 68-77-ig terjedő 10 
évi államháztartás eredményeiről, mint a képviselöház előtt 
fekvő jelen évi költségvetés számtanilag bizonyítják, miként 
daczára annak, hogy az országos adók csaknem kétszerez-

pénziigyi helyzet.

és számok ta-

es
nemzetre káros­

tettek s daczára annak, hogy a hasznos, sőt néha. mnlhatlan 
szükséges befektetések is béleltek szüntetve : az államháztar- 
fis mérlege mégis alig változott s igy a 
határozottan rosszabbnak konstatálható.

A politikai irány, melyet, a kormány a nemzet világos 
akarata ellenére a kulügyek terén követ; e helyzetet máris 
súlyosbítja s fejlődésében még inkább sulyosbitandja,

A bel igazgatás terén az ellentétes pártokból alakult 
minisztérium üdvös és szabadelvű reformok keresztülvitelére 
vállalkozott, a mi még az ujja alakult párt felvett nevében 
is jelentetett A tények azonban azt bizonyítják, hogy a kor­
mány által behozott úgynevezett reformok se nem üdvösek, 
se nem szabadelvűek. Azok pedig, miket kilátásba helyez! 
határozottan visszaasést jeleznek.

Ugyancsak a jelen minisztérium főnöke által a képvi- 
selőházban kijelentetett, miként a C7-iki közjogi alapot rosz- 
nak tartotta mindig s rosznak tartja most is a miből termé- 
szetszeiideg azt kellett következtetni és várni, hogy annak 
legalább a megszorítására, javítására fog törekedni. Sőt an­
nak gazdasági részére vonatkozólag ezt határozottan me<r 
ígérte. ”

És ugyan e minisztérium az Ausztriával kötött uj ki­
egyezés alkalmával az ország közgazdasági, különösen ipari 
es kereskedelmi érdekeit újból feláldozta, a közügyek számát 
tetemesen szaporította és mindezeken feni a delegácziók jog­
körét ar országgyűlés jogainak érzékeny csorbításával mind­
inkább tágítani igyekezik.

Tekintve tehát, hogy mindezen tények 
nuskodnak alulírottak álláspontja mellett.

Tekintve ezenfelül, hogy a jelen kormány öt évi mű­
ködésé úgy a pénzügyek, mint a közgazdászat és közigazga­
tás. úgy a politika, mint a közjog terén a 
nak, vészesnek bizonyult.

Tekintve végre, hogy a kormánya jövőre nézve semmi 
tájékozást nem nyújt, hanem eszme, terv s irány nél­
kül kívánja továbbra is az orezág kormányzatát folytatni.

Mondja ki liatározatilag a képviselőház, hegy az ál­
lamháztartás fenakadás nélküli folytatásáról gondoskodni ha­
zafiul kötelességének tartja; de a jelen kormány iránt biza­
lommal nem viseltetvén, az általa beterjesztett költségvetést 
még csak részletes tárgyalás alapjául sem fogadja el. (He­
lyeslés a szélső balon.)

Engedje meg a t. ház, hogy igyekezzem cse- 
kely tehetségein — es hozzá kell tennem, kissé gyón- 
gélkedő egészségem — szerint ezen határozati javas­
latot indokolni. (Halljuk ! Halljuk! a szélső bal 
felől.)

Mindenekelőtt kénytelen vagyok egész átalá- 
nosságban fájdalommal konstatálni" azt, ho»y azon 
komolyabb irány, melyet az 1873. pénzügyi felfe­
dezések után a kormányzatban észre lehetett venni 
az a komoly törekvés, hogy abból a rendkívül zilált 
pénzügyi helyzetből valahogyan kijussunk, e»y da 
rab idő óta nagyon hanyatlott, annyira, hogy bátran 
merem állítani, hogy megint vissza kezdünk esni abba 
a könnyelmű eljárásba, mely az 1873-iki katasztrófá­
hoz vezetett, és valamint akkor állitben ringattuk ma­
gunkat, mert könnyen bíztunk hitelre szert tenni any- 
nytra, hogy a miniszter itt a házban dicsekedett 
vele, és mintegy a magyar önállóság pecsétjét látta 
abban, hogy külföldről pénzt is kaptunk kölcsön 
epugy látom most, hogy az a körülmény, hogy hi­
telünk némileg emelkedett, hogy papírjaink a tőzs­
dén jo árfolyamban részesülnek, hogy ez me»int 
belerántja pénzügyeinket azon áramlatba, mely 
nem az egyensúly helyreállításához, hanem iné» 
nagyobb fokban leendő megzavarásához fog vezetni! 
Eu nem tagadom és mindenesetre minden magyar 
ember örömmel látja, hogy egy idő óta értékpapír­
jaink a tőzsdén emelkednek. De mi ennek az 
oka? Talán az, mert a. pénzvilág azt lát­
ja , bőgj ezen ország nagyon meggazdag­
szik ? Nem. - Hiszen az a pónzvivfág ° 
úgy meg tudja ítélni és talán jobban a mi
pénzügyeinket, mint bármelyikünk ; mert ez saját 
érdekében áll, hanem egyszerűen abban áll és on­
nan magyarázható, hogy a mint természetes ho°y 
az uzsorás igen szívesen ád folytonosan pénzt an­
nak, a kiről látja, hogy jóra való, becsületes de 
nagyon könnyelmű ember, a ki kész magát utolsó 
darab vagyonából is kivetkőztetni, ki kész adóssá­
got hárítani gyermekeire, unokáira, hogy adóssá­
gait megfizethesse, igen természetes, hogy az uzso­
rás igen szívesen marad vele viszonyban mindad­
dig, mig látja, hogy van egy darabka rongy, me­
lyet elvi hét, mig van bolond, a kire ily " pazar 
adósságot reá róhat. Másik általános megjegyzésem 
az, hogy nélkülözzük az exposéb-an vagyis a pénz­
ügyi helyzet ismertetésében azt az őszinteséget, 
melyet néhány évvel ezelőtt innen az ellenzéki pa­
dokról kénytelenek voltunk elismerni. így például, 
hogy csak, egy kis dolgot említsek: mikép állítja 
össze a mérleget úgy a t. mininiszter ttr, mint a 
pénzügyi bizottság t. előadója. A ki csak némileg 
foglalkozott költségvetéssel, lehetetlen, hogy ne 
’ássa, mikép ez szándékosan akként van összeál­
lítva, hogy — nem mondom — a hozzá értő 
pénzember, hanem a nagy közönség ne láthassa a 
helyzet valódi voltát.

A miniszter ttr mérlege így van összeállítva 
összes kiadás 253 millió és egynéhány forint ösz- 
szes bevétel 236 millió, hiány 17.319,000 forint 
Tehát a ki ezt olvassa, — miután szokás az ilye­
neket megsürgönyözni a nagy világba, — azelőtt 
konstatálva van, hogy a magyar államháztartásnak 
1880-ra Összesen 17 millió deficzitje van. Hozzáte­
szi azután a miniszter nr, hogy még ezt sokalja 
— abból még levonandó az ásvány-olaj vámilletéké­
nek felemeléséről szóló törvényjavaslat elfő »adása 
folytán 1.500.000 irt. Ezt levonván, marad 1°5 mil­
lió. E levonást már is számításba vette a pénz­
ügyminiszter, daezara annak, hogy mikor ezt mon­
dotta, még csak akkor terjesztette be ezen tjavas- 
latot, s még máig sem tudhatja, vájjon a törvény­
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Szeged felépítésére, a soroksári gát helyreállítására 
szükséges költségek nincsenek felemlítve, pedig 
tudjuk, hogy azok a munkálatok meg sok-sok mii 
Hókba fognak kerülni. Még csak a póthitel sincsen 
felemlítve, pedig a tapasztalás imitálja, hogy ez 
rendesen nagy összegre szokott menni. (Igaz 
Égy van! a szélső balon.) Kétséget nem szenved 
tehát, hogy 1880-ra a hiány sokkal közelebl 
40, mint a 30 millióhoz.

Tudom, hogy úgy az előadó nr. mint a pénz 
ügyminiszter nr ezt tagadni fogják. Én előre kije­
lentem, hogy örvendeni fogok, ha a jövő évi 
számadások nekik fognak igazat adni és nem 
kein. Ámde eddig a tapasztalat mindig azt 
tolta, hogy nekünk volt igazunk. (Igaz! ügy van! 
a szélső bal- és a baloldalon.)

Ja nézzük a zárszámadási bizottság nagy 
munkálatát, melylyel én most tüzetesen foglalkozni 
nem akarok, mert az magában véve olv nagy mun 
ka, hogy akkor alig maradna egy pár pereznyi idő 
magára a budgetre , tehát csak egyes számokat vo­
nok ki belőle, azon helyzetben vagyunk, hogy tár­
gyilagosan megítélhetjük, hogy milyen eredménye­
ket szült azon viszony, melyben mi ezen idő szerint 
vagyunk Ausztriával és másfelől milyen kormány- 
zati íendszert követünk. Először is ba nézzük, mi 
okozza ezen folytonos fokozódását a mi kiadásunk 
nak, elég egy pillantást vetnünk a költségvetésre. 
Miként á ltot t a k a közös ü g y i ki­
adások ezen 10 év alatt? 1868-ban 20 
millió, 533 ezer, a frakeziókat kihagyva; 1869-ben 
18 millió 800 ezer: 1870-ben 28 millió 355 ezer 
1871-ben 22 millió 800 ezer ; 1872-ben 22 millió 
»00 ezer; 1873-ban 25 millió; 1874-ben 28i/2mil- 
lio j 187ő-h ;n 281/0 millió; 1876-han 31 millió 
18 í 7-ben 34 millió 800 ezer, tehát majd 35 millió. 
Tudjuk pedig, hogy 1878-ban a 60 millión is túl 
mení, és hogy 1879-ben elérte a 103 milliót össze­
sen ; tehát mindenesetre a reánk eső rész sokkal 
nagyobb, mint a mennyi itt van, ez 
leginkább a kiadások fokozódását.

Ha most más összehasonlítást teszünk ezen 
kimutatás segélyével, azt látjuk, hogy 1873-ban 

^csak e két csoportot akarom összehasonlítani, — 
1873-ban a mikor a pénzügyi helyzet teljes mez 
telenségében fel lett tárva, akkor érte el defiezitünk 
a maximumot, ha nem csalódom, 69 milliót. És 
most azzal dicsekszik a kormány, hogy ime ebből 
a 69 millió deíiczitből oda vittük ügyes kormány­
zatunkkal s pénzügyi helyzetet, hogy ma már csak 

V2 miliő deficzittel állunk szemben.
Már most lássuk a tényeket. A tény az, hogy 

1873-tól a mai napig 36 millióval emeltük az or- 
szjíq adóját, tehát ha mégis a deficz.it csak 
millió ez a 36 millió már magában kellene, hogy 
körülbelül 9 millió pl üst tüntessen lel. (Igaz ! a 
szélső baloldalon.) De méltóztassék hozzáadni egy 
másik tényt, hogy 1873-ban 24 milliót fordítót 
tnnk befektetésekre, a mi most úgyszólván végkó- 
pen elesik. Tehát 36 millió és 24 millió annyit 
tesz mint 60 millió.

Méltóztassanak most összehasonlítani e két 
összeget és azt fogjuk látni, hogy jelenleg a defi- 
ezit sokkal nagyobb, sokkal aggasztóbb, mint volt 
1873-ban annál inkább, mert akkor fenn állott le­
hetősége annak, hogy az adókat emeljük, a mi ma 
már reméltem az önök belátása szerint is többé 
nem lehetséges.

Mig tehát egyfelől a 10 évi kimutatás azt bi - 
zonyitja, hogy az ország jövedelmeinek leg­
nagyobb rósz ét úgy szólván a közös 
ügyek emésztik fel, más részről pedig azt bi-

resz 
magyarázza

foglalkozzunk, mielőtt a kormány bele nem rántja 
isméi a nemzetet oly kényszerhelyzetbe, a melyen 
azután segitni nem tehet. ‘

Sokat beszélnek az utolsó időkben az olasz 
ii rídentáról. En meglehetősen ismerem ezt a moz­
galmat, annak kezdetét, horderejűt s bízvást merem 
állítani, hogy ez a mozgalom, mely eredetileg 
Olaszország csak egy kis csoportjára szorítkozott, 
napról-napra terjed és komoly mérveket kezd öl­
teni. ez egyenesen önök bosnyák politikájuknak 
tulajdonítható. (I gy van! a szélső balon.) I»en 
természetesnek keit azt találnom . hogy az a 
nemzet , mely nem felejtheti el soha régi 
ellenségét, legalább nem felejtheti el azt. 
hogy ellensége volt, nem nézheii nyugodt szem- 
mel, midőn ugyanazon volt ellensége ép az ő 
határai leié terjeszkedik, de nem nézheti nyugodt 
szemmel egy hatolom sem. Ha önök már oly nagy 
súlyt helyeznek erre a nagy monarchiára, azt hi­
szem, első sorban oda kellene törekedni, hogy ez 
a nagy monarchia egyszer állapodjék meg, hogy a 
világ tudja, mit akar, hova czéloz. Ha körülnézünk 
Európában, mindenütt látjuk, a hol nagyhatalom 
van, hogy vagy megállapodott, megmarad a hol 
van, vagy pedig^ van missziója, s ezt nyíltan be­
vallja. Ott van Francziaország, ez beéri azzal, hogy 
sajat nagyhatalmát a maga körében belül fejlesz- 
sze, igy Anglia s több nagyhatalom. Ott van 
Oroszország, mely terjeszkedni akar, de nem csi­
nál titkot s megmondja, hogy nagy szláv birodal­
mat akar létesíteni s felakarja karolni az összes 
szláv elemeket. Ha kérdi valaki önöktől, hogy mit 
akar Ausztria ? Mindenek előtt azt, a hol van va­
lami venni való. (Igaz! a szélső baloldalon.) O ép 
úgy beéri, ha Spanyol-, Német- vagy Olaszország­
ban, vagy keleten, Oláhországban uralkodik: a hol 
valami venni való van, ott keres. Lehetetten ség. 
hogy ily politika féltékenységet, 
keltsen a többi hatalmaknál.

Ennyit akartam röviden a killügyek re vonat­
kozólag, megjegyezni. Áttérek most "a határozati 
javaslat második pontjára, azon politikára l. i.. a 
melyet a t. kormány a beligazgatás terén követett 
s különösen a reformtörvényekre, a mdveket al­
kotott, Rendkívül hosszú sor volna, ha azt mind 
elő akarnám adni. Összeszámoltam tegnap, hogy 
ezen rövid 5 év alatt a t. kormány nem kevesebb, 
mint 236 törvényt vitt keresztül e" házban. Ennyi 
elég. hogy a félvilágot agyonkormányozza. Meg­
jegyzem mellesleg, hogy ha meggondoljuk, hogy 
míg a pénzügyminiszter nr saját kimutatása szerint 
is 243 millióra megy az adósság, melyet önök, e 
néhány év alatt csináltak — szerintem sokkal 
többre megy, mert akkor minden törvénvünk többe 
kerül egy-egy milliónál, e 236 törvény közt. 
gyón sokat mondok, ha beismerem,"

aggodalmat ne

hogy
na­
van

ép zonyitja, hogy a kormánynak eljárása, nevezetesen törvényes intézkedés de
mi pedig a jelen kormánynak 5 évi működése oda tak: annat iavitósárá

Íi törvény, a mely talán jónak mondható.
Magára a közigazgatásra átalában kiterjesz­

kedni nem akarok, de azt hiszem, maga a t. bel­
ügyminiszter nr sem fogja tagadni, hogy az ő ked- 
vencz eszméje, az a melyből ő az egész közigazga­
tás újjá szülését várta, hogy az nem felelt me» 
még annak se, a mit ő maga vár.

A reform törvények közt vájjon melyiket 
említsem ? V olt egy, melyet a ház hosszú évek 
óta sürgetett a melyet a kormány ismételve 
megígért, beismervén , hogy az olyan , hogy 
okvetlenül szükséges ez iránt törvényhozásiiae: in­
tézkedni, értem a polgári házasság behozatalát. Az 
ismételt Ígéret daczára mindenre találtak időt, oly 
törvények meghozatalára is, a melyekről legke- 
vésbbé tehet mondani, hogy okvetlenül szükséges

vitte az országot, oly szépségesen rendezte az or­
szág pénzügyeit, hogy ma a deficzit tényleg na­
gyobbnak konstatálható, mint volt abban az évben, 
melyben a legrosszabbnak konstatáltatott száin- 
szerint.

Mondja a határozati javaslat, hogy a k íi j- 
ügyek terén követett politika ezen rósz pénz­
ügyi helyzetet tetemesen rosszabb!tja. Azt hiszem, 
hogy a zárszámadások számai után és azok után! 
miket maga a pénzügyminiszter nr eiposejában 
előadott, azt bizonyítani nem kell, hogy mily óriási 
terhet rótt már eddig is a külügyi politika, es hogy 
mennyit fog róni jövőben, ezt 111a nem tudhatja 
egyikünk sem, de hogy nagy terhet fog róni. 
annyit mindenki bízvást konstatálhat. És a mi a 
küliigyeket illeti, mit értünk el, azon áldozatokkal a 
miket hoztunk, micsoda özeit ért el a kormány 
azzal, hogy a nemzet világosan kijelentett akaratá­
val szemben ellentétes politikát követett : mit 
ért el?

Azt. mondták akkor, hogy ezen politika által 
emelni fogjuk a monarchia tekintélyét és hatalmát. I van! a szélső baloldalon.) Önöknek az volt a ezé!ja : 
Engedőimet kerék, én ezen emelkedést nem látom. | különösen a t. kormányelnök nr megakarta mu­

tatni bizonyos körök előtt, a hol Kossuth 
Lajos neve ma is odiosus, hogy a mit senki sem

arra az egyre nem talál­
tak; annaü javítására, a mi rosznak jeleztetett s 
hosszú eveken itt önök nem érték reá, de igenis 
reá értek oly törvényeket hozni, a melyek vagy 
szaporították a közösügyeket, vagy elvontok egy da­
rabkát a megyei .önkormányzatiul, vagy jiedig egye­
nesen arra voltok számítva, hogy önöknek n hata­
lomban való megmaradását mentői inkább bizto­
sítsa. Igenis a reformjavaslatok között olt szerepel 
egy, a melyre nézve a kormány határozol tán ki­
mondta. hogy azt a polgárosodás követeli, mert le­
hetetlenség, hogy egy ország ne tegyen, tisztában 
aziránt törvény szerint is, hogy ki az állampolgár 
és nem állampolgár. Meghozták azt az absnrdumot 
a melynek neve honosítási törvény. Én azóta igen 
sok emberrel érintkeztem, a kik különben az önök 
pártjához tartoznak, s egyetlenegyet sem találtam, 
a ki nem vallotta volna be azt, hogy ezen törvény 
meghozása egészen felesleges volt, senki sem érti, 
hogy annak mi volt a ezélja. Mi jeleztük annak 

de e czélt önök nem akarták beis­
merni, t. i. azt, hogy ennek világos főóle 
Kossuth Lajos ellen volt intézve. (Igaz! ügy

S«K*«*!8> *« ** "g„- hatni, de hatni káé, hogj
ana, hogy 1, millihoi legyen 15. file- aide,elei-,,, de .........

hozás el
menüim arra, nogy u milliból tegyen 15. (De­
rültség a szélső baloldalon.) v

De a boszniai költségeket még sem bírja e»é- 
szen elhallgatni s a legvégén hozzá teszi," ho^y 
ezenkívül rendkívüli közösügyi kiadás: két és fél 
millió. De már nem adja össze, hogy ez me»int 
mennyi, hanem csak konstatálja a végén egy sor- 
ban, hogy ennyi s aztán a közönség járjon utána 
és számítsa ki, hogy ennyivel több, ennyivel megint 
kevesebb és igy megint ennyivel több a hiány 
(Igaz! ügy van! a szélső balon.) így járt el a 
pénzügyminiszter.

A pénzügyi bizottság ugyan másként járt 
el, de még is hasonló eszközökhöz nyúlt. Azt 
mondja a rendes kiadások összege 217 millió, s 
azután hozzáteszi, hogy a közösügyi kiadás 31 mil­
lió. Minthz ez nem volna rendes kiadás! (I»az' 
Úgy van!)

Hegedűs Sándor előadó: Ez soha sem ren­
des kiadás!

Ignácz: Én nagyon fogok őrülni, ha a 
t. eloado ur oda viszi a dolgot, hogy ez többé ne 
legyen rendes kiadás és elenyészszek végképen, 
(létezés a szélső baloldalon.) Es igy az összes ki­
adás 225 millió forint.
»A» AAAUÍán J‘ö,n, rendes bevételi hiány 24 millió 
900,000 frt, tehat körülbelül 25 millió. Ekként 
igen rövid idő alatt a miniszteri 17 és 15 millióról 
a oeficzit ugrott 25 millióra. Éhez adva rendkívüli 
kiadások czimen 2 milliót, a végén elismeri. ho»y 
összesen 271/, miilio frt a hiány. Én meg azt mon­
dom, hogy még ez sem tünteti elő őszintén a 
helyzetet. (Igaz! ügy van! a szélső baloldalon.) A 
t. eloado ur és különösen a pénzügyminiszter ur 
befogja ismerni, hogy igazam van. Igen sok nin­
csen meg ebben az összegben felvéve, igy például 
azon rendkívüli kiadások, a mikről előre tudjuk 
hogy ki nem kerülhetők. A Duna szabályozására,

Látom azt, hogy vannak körülöttünk apró önálló 
államoeskák és épen azon tájékon vannak, a me­
lyen önök hódításokat tettek, a mely hódításokkal 
annyira biztatják a nemzetet és a melyre annvi 
milliót vesznek igénybe s azt látom, hogy ezen 
államok úgy beszélnek, önökkel, mintha ők volná­
nak a nagyhatalom. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Mert nem megalázó-e azon alkudozás, 
mely hónapok óta monarchiánk és Szerbia közt 
foly? (Elénk helyeslés a baloldalon.) S hogy csak 
saját hazánkra, Magyarországra térjek vissza, any- 
nyira emelkedett ezen politikájuk által az önök ha­
talma, hogy a kis Horvátországgal nem bírnak ki­
egyezésre jutni, midőn Ausztriával szemben oly 
könnyedén odadobták a nemzet érdekeit, hogy vele 
a kiegyezést létrehozzák. (Igaz! Igaz! a szélsőba­
lon.) Becsben megmutatták önök, hogy képesek

rábírják a nemzetet az 
áldozatokra, de mihelyt ezen ajiró államok valame­
lyikével állnak szemben, gyengébbek, mint a leg­
gyengébb ezen államok között. (Helyeslés a szélső 
balon).

De önök nagyszabású politikáról szeretnek be­
szelni és folyton dicsekednek beszédeikben, lap­
jaikban azon kedvező viszonynyal, melyben az osz­
trák és magyar monarchia a nagy Németországgal 
van. (Halljuk! a szélső baloldalon.) Elismerem, 
hogy a nagy Németországgal jó viszonyban lenni 
mindenesetre kedvező, arra minden magyar politi­
kusnak törekedni kell s mondhatom, hogy ez régi 
traditió a magyar politikában. (Helyeslés.) Felemlítet­
tem már egyszer e helyen, hogy 1848-ban is egyik fő- 
feladatául ismerte az akkori kormány, hogy Németor­
szággal a jó barátságot föntortsa. De nem titkolhatom 
el abbeli aggodalmamat (Halljuk ! a szélső baloldalon.)

akart, a mit meg nem tett soha absolut kormány 
sem azt megfogja tenni ő, (Helyeslés a szélsó bal­
oldalon.) Mi figyelmeztettük, kértük mindnyájan, 
hogy legalább az erre vonatkozó részt liagvja ki a 
törvényjavaslatból. De nem tették, mert hiszen 
csakis az erre vonatkozó rész adta mega lélokot ezen 
törvévynek. Nem tudom mi kép vélekednek ma, de 
annyit mondhatok, hogy ezen sok csapás után. a 
melyek nagy hazánkfiát érték azon naptól fogva, 
hogy hazáját elhagyni kénytelen volt, azon sok kese­
rű ség,csalódással szemben, a melyen ő keresztül ment 
soha egy dolog nem bántotta annyira, mint ez, soha 
oly mély sebet nem vágott lelkén, mint ez a do­
log : még csak azt sem tisztelték benne, a mit az 
absolut kormány is a legdiihöngőbb időben tisztelt 
benne, tisztelte az apát, mert oda küldötte hozza 
gyermekeit. Önök azt sem tisztelték benne, meg­
sértették benne a polgárt, a hazafit és megsértettek 
az atyai szivet. (Igaz! Igaz! a szélső baloldalon.) 
Ez a legfényesebb reform, a mit önök hoztak, és 
hogy a törvényjavaslat akkori felszólalásunk daczára 
oly nagy többséggel ment keresztül a házban, ez 
csak azt bizonyítja, hogy mennyire veszendőben 
van miuálunk az eszményített hazafiságnak még 
csak fogalma is. ( Igaz ! ügy van ! a szélső bal­
oldalon.)

Másik pontja a határozati javaslatnak az, hogy 
a jelen minisztérium szemben Ígéretével és múltjá­
val nemcsak hogy fogyasztotta és javította volna, 
de ellenkezőleg szaporította a közős ügyeket. Én 
azt hiszem, hogy ezt senki és bizonyára talán 
maga a miniszter ur- sem fogja tagadni, mert hi­
szen ott van a bank, hiszen ha azt közössé akartahogy ezen szövetség oly kombinacziókba sodorhatja | volna tenni a jelen kormány előtt bárki, csak egy 

hazankat, melyek folytan igen drágán fizetnek meg tollvonásába került volna, hogy közössé tegyék de 
ezen barátságot. Tartok tőle, hogy önök oly kevés az, előbbi kormányok, melyek "a közösügyekét meg 
óvatossággal jatnak el ezen, szövetseggel való di- I alkot,tót nem akarták n honi-ni te
csekvésükben hogy ez már csaknem^ provokáeziót 
képez a többi hatalmakkal szemben. Aggodalmam­
nak kell kifejezést adnom e tekintetben, hogy ezen 
szövetség folytonos mutogatása nem fogja-e elő­
idézni azt, hogy Francziaország, mely természete­
sen nyugtalanul nézheti ezen szövetség megerősö­
dését. (ügy van! a szélsőbalon), nem fog-e nagyon 
közeledni Oroszországhoz és választani keltvén. 
Olaszország nem áll-e be harmadiknak ezen 
vétségbe? S akkor úgy fognak állni, hogy

szo-
egy

alkották nem akarták a bankot is közössé tenni. 
Itt van az osztrák-magyar Lloyd ezt szintén a je­
len kormány tette törvény szerint közösügygyé. De 
nemcsak ez, ott van a ‘ katona elszállásolási tör­
vény, oly nagy hatáskört engedett ebben a kor­
mány a közös hadügyminiszternek, hogy még az is 
a közös hadügyminisztertől függ. hogy nálunk itt 
saját hazánkban hol, és mikép tegyen a katonásé» 
elszállásolva. Ott van a had mentességi törvény. Egy 
előbbi törvény határozottan intézkedett arról" hogv 
ezen megváltási adókból behozandó„• ti , , , • "-P? ‘ ,""8J I e/,cu megváltási auoKuoi oeiiozanoo összeg kizáró-ntáír'l ri iA tl-ia"Ma-gyar0r,Szllg1 és Németország, lag a rokkantak javára fordítandó: önök azonban 

Líivann,ak ?met‘ kösösügyet csináltok belőle, (ügy van! a szélső
ellenes érdekei, továbbá Olaszország, melynek van­
nak osztrákellenes érdekei, és végre Oroszország, 
melynek vannak osztrák- és magyarellenes érde­
kei. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Lehetetlen t. ház, hogy ezzel idejekorán ne

(ügy
baloldalon.) a körös hadügyminisztérium rendelke­
zik róla, a magyar pénzügyminiszter kezeli, ugyan 
a pénzt, de közös hadügyminiszter egyetértésével 
kell eljárnia, és hogy mit jelent a közös egyetértés 
azt már volt szerencsém előbb megmagyarázni.



Hogy a kormány tágítani igyekszik a delegá- 
i-'Zói hatáskörei az országgyűlés jogainak csorbításá­
val, azt fényesen, vagyis jobban mondva, nagyon 
sötétén bizonyítja a boszniai közigazgatásról szóló 
törvény. Ez nemcsak hatáskör tágítás, az által, 
hogy kormányunk a delegáczióból valóságos kor­
mányt csinált, a delegáczió most már egv kis ál­
lammal, egy országgal rendelkezik. És ha tekin­
tetbe veszsziik, hogy mi a jutalma azon sok áldo­
zatnak. melyet a kormány hoz, mert hiszen az em­
ber azt hinné, hogy a deíegácziók sietve megragad­
ok a legelső alkalmat, hogy hálájoknak ad- 
janak kifejezést Magyarország iránt, a melv 
nekik oly szépen enged mindent, és lassan 
szépen közeledik a ezentral-parlament felé, és fi me 
latjuk, hogy a hálát miként róják le, látnunk kel­
lett azon valóban botrányos dolgot, hogy mikor 
azon szegény nyomorúságos városról, az elpusztult 
Szegedről volt szó, mely az egész világot szána­
lomra kényszerítő, mikor arról volt szó, hogv e 
romban levő városnak egy laktanvát adjanak, ak­
kor mint egy ember állót ott az osztrák delegáczió, 
es nemet mondott. (TJgv van! Úgy van!) és ta­
núi voltunk azon nevetséges látványnak, hogv azon 
testület, mely hivatva van a monarchia léte ' felett 
dönteni, oly nevetséges, hogy általa be van bizo-

,az’. bog-T 46 meg 46 aequale semmi, (Élénk 
derültség.)

T, ház! Mielőtt a konklusióra jutnék, en­
gedje meg a kormány, hogy tőle egv Őszinte kér­
gesre őszinte feleletet kérjek. (Halljuk.) Ha körűi- 
üczüiik az országban, bármelyik téren, legyen az 
politikai, közigazgatási, közgazdasági és társadalmi 
térén és iontolóra vesszük, hova jutottunk ezen öt 
rvi kormányzás alatt, azt vagyok bátor kérdezni, 
mondja meg a kormány egész őszintén, meg van-e 
magaval elégedve, (Elénk derültség a baloldalon.) 
tia magahoz intézi e kérdést, a mint felteszem ha: 
zatiassagarol becsületességéről, hogy néha, néha, 
nyugodt perezeikben, magánjukban kérdést intéz­
nek magukhoz, vájjon működésünkkel használtunk 
e az országnak ? Kérdem, milyen feleletet ad erre 
maganak a f kormány? Én látom, hogy mi pénz­
ügyi tekintetben napról-napra hanyatlónk Látjuk 
ezt a ^közgazdaság terén.

tiánykodnak vergődnek iparosaink, kereste- 
dóink a légbe kapkodnak, s horgonyt keresnek, 
mellbe panaszkodva élet módot biztosítsanak ma-

tizetterik. 
nincs kedve 
kát munkál es

’ a}.n,ak ía’ajt keresnek, melyen működésűket me»- 
indithassak. Es nem találnak, mert kötött kézzel 
hiaba iparkodik valaki. En azt látom, hogv hazánk­
ba a.. I?nJ?k?L;?ílv 15 hanyatlik. És ezt természe- 
elx k, aanom- Mines ott munkakedv, hol 

nehéz munkát kapni, s nincs a munkásnak kedve 
a munkára, mikor tudja, hogv nyomorúságosán 

mert nincs miből jobban fizetni, s végre 
a munkára, mikor tudja, hogy ha so- 

, .... . °kat megtakarít, nem magának ta-
.arüja meg, hanem rzon feneketlen hordónak 
melynek neve kincstár. (Igaz! Igaz! a szélső bah 
oldalon.) Ha társadalmunkban körülnézünk, látjuk, 
s ezt fajdalommal konstatálja mindegyikük, ho»v a 
Lozszellem hanyatlott. Ezt is lehetetlen természe- 
esnek nem találnom. Am hogy a közszeilem fen 

tartassak .hogy a nemzet kebelében lelkesedés le- 
hogy létezzék egy eszme, mely őt 

MLesiti, kell hogy járjon előtte egy kép, melv őt
MUZuitja.

Mi lelkesítse ma a magyart, mi az a remény, 
melyet neki nyújtanak, melyik az a nagy ezek 
meiynek km vasara felhívják. A magvar nemzet a 
loai kormányrendszer szerint igavonó subjectumra

7 izért Tftn’ h°87 adót fizessen, mentol toobet, akar bírja, akár nem. Még csak azt
■m te5z,k me^. hogy am a czélra fordítsák az
ií uL™ire ° klVanja’ sőt mó£ csak azt sem, hogv 
s. galabb arra a ezelra ne fordítsák, melyre határo- 
/ Jttan mondja, hogy nem akarja.

Mondom nagyon fogok örvendeni, ha kórdé- 
-vfrvák3zolni°rmány 3ZÍTeS lesz hasonI6 őszinteség-

Jön az utolsó pont: hogy a kormány a jö- 
'■* nezTe ne™ nJajt semmi tájékozást. Igaz, ho»v 
an erre vonatkozolag valami a miniszter ur expo-
&lh!nTai^xiaJ,énZti8yÍ hizdttság általános 
elentésében. Miből all ez a valami? a pénzügymi-
m-zler kutasba helyezi, hogy rendezni fö»fa az 
myzacr pénzügyeit részint azáltal, hogv fokozni fogja 
mihMyt a körülmények megengedik'« fogyasztási 

. -.okát es lokozni fogja az egyenes adót is. illető- 
,’..a JoVficleIrai pótadót, melyet ő igen csekélynek

- iái. Kz nem jovo, ez nem eszme nem politikai 
* IT f n,Pm Programm hanem örökös folytatása 

j ‘n“ '* }°c> csavarjunk ki annyi adót a mennyit 
■• hM, minden tekintet nélkül az ország közgazda-

, _ (. cj\z ! Igaz! a szélső baloldalon.) 
pénzügyi bizottság előadója, azt mondja ■

’..'s mas mod mint meghúzni magunkat, keves- 
'-'ni) a ^adásokat és tenni annyit, a mennyit té­
tünk erőnk kifejlesztésére, és ő azt hiszi. ho»y 
lelcp költségvetés ennek már megfelel.

i gyan kérdem hol van az a költség a me 
t a pénzügyi bizottság azon őzéiből ajánl ho»y 

nemzet erejét kifejleszsze ? Talán az a nvomo 
:í Par ezer formt az, a mely a költségvetésben 

ykepen szerepel az ipar és kereskedelem fejlesz
- -re? Azt mondja a t. miniszter ur. hoo-y a de- 

i zitet csak kétféleképen lehet elen vésziéin i 
; - -lig vagy a kiadások apasztása, va»y‘pedi» a ic

iCíiuek fokozása által. Ez tény. Igen. de a jöve- 
!mek fokozása alatt nem kell mindig a kincstár 
'.edelmét érteni. Azonban van szerintem egy har- 

: -'k módja is a defiezit elenyésztésének és ez
hogy a nemzet jövedelmét fokozzuk, hogy 

itezzünk közgazdasági forrásokat nyitni hogy 
- mclkedhessék a nemzet jóléte, mert c-sak ' ekkor 
;;.nI ,psz szükség adóemelésre, mivel ekkor ön- 
:-r,j t emelkedik a kincstár jövedelme. (Úgy van a 

■,-ij halfelől). Ezt az eszmét a pénzügyminiszter 
1 perkorreseáija és erről sem exposéjában, sem 

■ vesztéseiben nincsen szó. Ha a t, k'épvisélőház 
o r.nely tagja én hozzám intézné azt a kérdést,

miképen vélném én Magyarország jövőjét 
; -losini (Halljuk') én erre csak "azt válaszolnám,
' on nem vélem Magyarország jövőjét máské- 
I • rendezni és biztosítani, a mint ezt a párt ki­

be, vagyis, hogy adjuk vissza a nemzetnek ön- 
ndelkezési jogát. (Helyesles a szélső balon). Ek- 

1 1 rendezheti magát Magyarország, ekkor lesz je- 
1 r-p és lesz jövője. (Ugv van! a szélső halfelől).

Tudom, hogy önök igen sokszor szánakozva 
f - oek ránk. midőn erről beszélünk, mondván hogy 
íu yen utópisták. Én azonban remélem, hogy fog 

(«ni idő, hogy önöknek is ez lesz meggyőződé- 
r ^ midőn belátandják, hogy Magyarországra nézve 

■ -k.-pen nincs menekülés.
Három felfogás létezik Ma

csak önmagát nem akarja ámítani: hogy azon con- 
clusióra ne jusson, hogy ez alapot fentartani nem 
lehet, ha e nemzetet nem akarjuk elpusztulni hagy­
ni. — Már most csak a másik két felfogás van 
hátra. En azt hiszem, hogy önöknek legalább nem 
áll érdekükben azt bizonyítgatni, hogy felfogásunk 
utópia, mert ebből nem az következik, hogy a mi 
programmunkat nem lehet keresztülvinni és hagy­
juk Magyarországot elpusztulni, hanem, ha meg­
győződünk róla, hogy programmunk nem valósít­
ható, akkor azt fogjuk mondani : éljen Kossuth La­
jos ! (Éljenzés a szélső balon.)

Azt hiszem tehát, hogy önöknek nem áll érde­
kükben azt bizonyítgatni, hogy programmunk keresz- 
tülyihetetlen. De bárminő legyen is önöknek a jövőről 
is és a politikai átalános programúiról nézetük, egyre 
kérem önöket és ez az : ha önök azt hiszik, hogy 
fenn lehet tartani ezt az országét ily viszonyok 
mellett, ha önök kapaczitálni akarják a nemzetet, 
hogy igen is lehet a közösügyi rendszer alapján is 
boldoggá tenni Magyarországotokkor legalább tegyék 
azt, hogy válasszanak kormányt, mely nem bizo­
nyítja be az ellenkezőt. (LTgy van ! a szélső balol­
dalon.) Hiszem senki sem járja le annyira önök 
systemáját, mint az a kormány, melynek minden­
napi ott ülése maga bizonyítja, hogy lehetetlenség.

Ennek alapján önök javáért is ajánlom hatá­
rozati javaslatom elfogadását, (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon).

Baross Gábor jegyző felolvassa Helfy Ignáez 
határozati javaslatát, melyet a következő képviselők 
Írtak alá: Helfy Ignáez, Turgonyi Lajos, Simonyi 
Ernő, Kállay János. Miklós István, Duka Ferencz, 
Szalay Imre, Urban Balázs. Németh Albert 
dús László, Gáspár Lajos, Bárczai 
László, Tors Kálmán, Tassy Béla.

Kármán Lajos az érdeklődés nélküli úgyne­
vezett csendes, álmos ülések meghonosítását parla­
mentarizmusunk érdekében iidvhozónak nem tartja 
A parlamenti harezok a nemzet életrevalóságáról. 
politikai elevenségéről tanúskodnak 
mint a villám. (Németh Albert 
mutatva: Üssön oda 

Szükséges,

Hege- 
Miklós, Geisz

megtisztítják, 
a jobboldalra 

Derültség) a légkört 
hogy a jövő érdekeivel és azon 

eszmékkel is foglalkozzunk melyek alkalmasak len­
nének, a múltnak hibáit javitani, a jelen sebeit or­
vosolni és a jövő fejlődését egészséges alapon elő­
mozdítani. (Közbeszólás: Ez a tavalviból van!)

Élénk vita rendszerint az eszmék tisztázására, 
az eszmék tisztázása igazságra, az igazság szabad­
ságra s a szabadság jólétre vezet. (Igaz!)

Mint a hajdani Hellas nemes fiai versenyez­
zünk, mérkőzzünk meg tehát - egymással, nézzünk 
egymásnak szemébe nyílt sisakkal s tegyük a ge­
nius nagy versenyeit, mind megannyi nemzeti ün­
nepekké !

Győzzön az érvek hatalma és legyen a babér 
a győztesé!

Az emberiség fejlődése történetének mindenik 
lapja igazolja, hogy Machiavelli tanai gyako­
roltatnak és gyakoroltatni fognak minden időben, 
mig emberek e földön létezni fognak.

Azt a sajátságos jelenséget nem vették önök 
uraim, hogy a nagy eszmék hirdetői és kép­

viselőig a népeket legtöbbször az óhajtott czélhoz 
vezetni nem tudták.

, f=.T történt, hogy az Ígéret föld vezetője 
Mózes (Zajos derültség.) n földet csak mint egy 
yiziot látthatta, de oda eljutni nem tudott soha. 
így történt, hogy sem keresztelő János 
(Nagy derültség.) a keresztény egyházat, sem 
no üsse a n a francba forradalmat, sem a próféták 
valamelyike az áltatok hirdetett reformokat keresz­
tül nem vihették. Így történt, hogy az olasz és 

egység eszméjét tényleg nem annak legki­
válóbb terjesztői, az olasz republikánusok s a frank- 
iurti radikálisok valósiták meg, hanem a konzerva­
tív Lav on r és a császári Bismarck, fÉIénk 
tetszés a jobboldalon.)

így történt, hogy a Saulusból lett Paulus 
a_keres?.ténységet alapította meg, a monarchikus 
H ashington pedig az észak-amerikai köztársa­
sagot s egy másik monarchists Thiers a fran- 
ezia köztársaságot hozta létre. (Tetszés a jobb­
oldalon. Egy hang balról : Elmondta azt már réc 
Castelár!) °

íme

anyagi felvirágoztatására, hanem az állami kincstár 
pangó állapotának tatarozására irányzottak, — apol- 
gárok részéről tompa közönyösséggel s leg­
gyakrabban ellenszenvvel fogadtatnak. És lehet-e 

másként adott, viszonyaink között ? szerintem 
egyáltalán nem. Mert nem szóló állítja, de az egész 
ország panaszolja, sót magának a kormánypártnak 
egyik tekintélyes, s azóta a párt kebeléből ki is lépett 
tagja jelentette ki a múlt esztendei költségvetési 
vita alkalmával közigazgatási állapotaink minden bí­
rálat alatti állását : - nem szóló állítja, az általá­
nos közvélemény hirdeti törvénykezési eljárásunk 
lassúságát, költségességét s bizonytalanságát: nem 
szótő állítja, hanem az időközönkénti adóemelés k 
s a minduntalan igénybe vett kölcsönök io-azolják 
pénzügyeink kétségbeejtő állását: - és végre nem 
szóló állítja, de a bevégzett tények bizonyítják kül- 
ügyi viszonyainknál^ a nemzet határozottan nyilvá­
nított akaraianak ellenére történt rendezését

Ha fontolóra veszsziik azon tényállásokat hogy 
a kormány programmját és czélját alakulásának 
idejében a pénzügyi helyzet javítása képezte s en- 
nek ellenére mégis időszakonkint felemelt adókon
SonriunnnVerurI\ s a bernházás°kra fordított 
)dU,U6U,U00 millió beszámításává! 500.000,000 fo­
rinttal szaporította a nemzet tartozásai s hogy a 
nemzet oly sok vér- és pénzáldozatot igénylő boszniai 
es herczegoyinai hadjáratot az ország közvéleményé­
nek es saját szabadkozásának daezára vétójával 
nemcsak me» nem akadályozta, de sőt a katonai 
korok uszályhordozójaként elősegíteni is töreked- 
ven, egy s előre ki nem számítható bonyodalom­
ig T1**® ,ölf, a. nemzetet; hogy végre a fennen 
hirdetett belügyi reformok he],ott csakis retrograd 
irányú törvényjavaslatokkal állt elő, s az ország ön- 
lendelkezési jogát megbénító delegdcziók hatáskö- 
ret kiszélesbitette, világos leszen előttünk egy­
részről az, hogy a kormány nem váltotta be a nem­
zetnek tett ígéretét: másrészről pedig az : liogv 
a kormány azok bizalmával is vissza élt, kik a 
benne helyezett bizalomtól indíttatva, körűié 
poitosulni kötelességöknek ismertek volt,

,, költségvetést még általánosságban sem fo-
^ü'!a í/ kan8m Pártolja Helfy határozati javaslatát 
(Helyeslés e szélső baloldalon.)

Lukács Béia részletesen 
many pénzügyi 
ügyi 
zöket

cso-

a kor-

4S ez sehol jobban be nem bizonyul, mint, nálunk. 
Évek óla a pénzügyek rendezése van napirenden 
és ennek érdekében nagy áldozatokat hoztunk és 
ha ma megnézzük az eredményeket, látjuk, hogy 
az elért eredmények nem állanak arányban a 
hozott áldozatok nagyságával. Évek óta nagy 
adóemeléseket javasolt a kormány és szava­
zott meg a ház és ha ma megnézzük az 
eredményeket , előttünk áll egy még mindig 
nagy defiezit s a nemzet közgazdasági ere­
jének rettenetes hanyatlása. — Az egy oldalú 
fiskális politika, mely ellen mindig óva intettük és 
erőteljesen küzdöttünk évek óta e padokról, meg­
termetté káros gyümölcseit. Most már többé a baj 
valódi nagysága nem azon 30—35.000,000 frtnyi 
deíiczitben van, mely az államháztartás mérlegében 
számszerint nyilvánul, hanem azon közgazdasági 
válságban, mely a nemzet összes közgazdasági éle­
tet feldúlja, és azon deíiczitben, mely a nemzet 
közgazdasági életében tapasztalható. (Élénk helyes- 
les halfelől.)

A pénzügyi helyzetet még súlyosabbá teszi a 
közgazdasági viszonyok általános 
hanyatlása. Az adók és közterhek tetemesen 
emelkedtek, de nem emelkedett a nemzet kereset- 
kepessége. és nem szaporodtak keresetforrásai oly 
mértékben, hogy a fokozott terhek súlyát szerfelett 
ne érezze.

En nem fogok részletesen kiterjeszkedni köz- 
gazdasági állapotaink hanyatlására, hiszen érezzük 
azt mindnyájan; hiszen a ház asztalán egész se­
rege fekszik a felterjesztéseknek, melyek fel­
tárják közgazdasági bajainkat. Csak néhány adatra 
kívánom, felhívni a t, ház figyelmét. ‘ melyek 
egész nagyságukban illusztrálják a nemzet le»jéle- 
sebb részének, föld- ér, házbirtokos osztályának je- 
lenlegi helyzetét. (Halljuk!) A gazdasági hanyat- 
i ni - dl nagyságát és intensitását a legélén­
kebben es egyszersmind leszomorubban illusztrálja 
a hivatalos ,, Budapesti Közlöny “-nek árverési róva- 
ía, Ha átlapozzuk ezt, lehetetlen a legszomorubb 
és legfájdalmasabb benyomást nem éreznünk. Akik 

Tt hezükbe^ veszik, aligha gondolnak arra, hogy a 
ónként 3—4 ívre terjedő hirdetések tufáidonkér>

nem lett kisebb, sót 
6 az, hogy azaz iv is, 

tudományos, ismeretterjesztő ezikkek

terjedelmében 
különbség csak

most tele van végrehajtásokká

foglalkozik
, iprogrammjával s az ország pénz-
helyzetével. Beszédéből közöljük a követke-

(Tetszés
könnyű,

,......RoPpant nagy különbség van azon defiezit
Kozott, melvet a pénzügyminiszter a budgetben be- 
erjesztett és a közt, mely a pénzügyi bizottság 

jelentőse nyomán immár tényleg előttünk áll \ 
pénzügyminiszter, a mint ezt már Helfy is i»en 
helyesen kiemelte, exposéjában a dificzitet 18 mil­
lió írttal praehminálta. Azt mondja az exposéban. 
hogy nem ^ terjeszthetett elő oly költségvetést, a 
mely .,„—33 millió hiányt mutat fel. ennélfogva 
kénytelen volt leszorítani 18 millió írtra és igy j 
• be költségvetését, A pénzügyi bizottság
StÜe!!e™t.azonba!la defiezit rövid három hónap
alatt megnőtt 10 millió írttal, tehát 26V, millió 
trtra. Hat miben fekszik ezen sajátságos növeke­
désnek az oka ? Fekszik abban a sajátságos szokás- 
ban. melyet a t. pénzügyminiszter ' már másodiz- 
ben követ, hogy midőn a költségvetést 
nem veszi tekintetbe mindazokat 
lyek már az év folyamában 
szerint be fognak következni; azonban

•’! érdekeire. 
A

n 1

es

v, ---------------- gyarország exiszten-
pra nezve. Az egyik az, melynek Deák F. adott 

' P-zést, a mely szerint Magyarország jövője az 
. Isztriával való minél szorosabb kapcsolat által van 

r ■ hva A második az. a melyet ez idő szerint 
- Lepr, selohazban én és elvtársaim képviselünk, és 
. üiPij szerint Magyarország jövőjét csak ugv le- 

'■iztositani, ha Ausztriával más viszonyunk nin- 
.i; mmt a melynek törvényeink szerint lenni 

iv’; ‘ 1 _ a fejedelem azonossága. A harmadik fel- 
pedjg Kossuth Lajosé (Éljenzés szélső bal fe- 

i. i határozottan azt mondja, hogy lehetetlen e 
■ J összeegyeztetni és csakis a teljes ehzakadás- 

nn menekülés.
Hogy az első felfogás téves, azt már a té- 

u • »ebizonvitották. Bárki önök közül olvassa is 
ti nyiigodtan a 10 évi kimutatást, lehetetlen ha

... uraim, ily fényes példák is eléggé tanú­
sítják, hogy az álláspont vagy pártváltoztatás, a fú­
zió vagy koahezió, vagy, ha tetszik, a következet- 
Ipnseg is igazolt : ha nagy és nemes indokokból 
származik.
, 8na mint egy émelygős udvaroncz (Derültség 
es tetszés), de nem is mint egv szenvedélves, ten- 
peramentumát fékezni nem tudó tribün fDeriiltsé») 
hanem mint egy igazságos, kórlelhetkn bíró, szok­
tam iöldi lenyek felett kritikát svakorolni (Élénk 
derültség a baloldalon, tetszés a jobboldalon.)

N szónok szemügyre veszi ezután a kormány 
politikáját s a történeti hűség kedvéért felemlíti 
hogy a szabadelvű párt kebeléből keletkezett kor- 
many az 1875. év elején létre jött uj politikai hely­
zet tonenetehez tartozik. ‘

, Ajánlva a normalbudget rendszerének élet- 
beiepteteset s hasábokra terjedő hangzatos phrázi- 
sok után így végzi beszédét:

• -1 ;íe5^se mindegyik a kötelességét: terjeszsze 
mindenki azon propagandát, mely előtt minden 
cselszöveny, önérdek és erőhatalom megsemmisül, 
— a polgári élet két legfenségesebb állásának: az 
igazságnak és szabadságnak propagandáját, s akkor 
senki es semmi sem lesz felesleges.

Es akkor uraim, ezen a természet minden jó­
téteményeivel megáldott ország, a Széchenyiek, 
Deákok és Kos sut hók Magyarországa fejlődni 
es virulni is fog.

A mi engem illet t. híz, az éltető szellem, e 
magasztos eszmék védelmének lesz szentelve e»ész 
életem, mely az ész. az emberiség s rajongva szere­
tett hazám nagy érdekeihez utolsó óráig hü marad. 
Díaí 6Í salvari animani in earn! (Élénk helyeslés és 
tetszés a jobboldalon, derültség halfelől.)

Gáspár Lajos; Hogy az ország kalamitásai- 
nak alapja az 1867-ik esztendei XII. törvényezikk-

beterjeszti, 
a kiadásokat, rae- 

minden valószínűség
. . . ------- számításba

ve-rzt es mint valóságos készpénzt, mint a kincstár­
on ™ar meglevő készpénzt veszi számításba mindazon 
javaslatoknak eredményét, melyeket tnlajdonkóp - a 
mint utólag kitűnt — ő maga sem vett' komolyan, a 
mely javaslatoknak előbb helyeseltetni. el kell fo­
gadtatni a törvényhozások 'által és néha nem 
c^ak itt Magyarországon, hanem Ausztriában is,
ic~n M vDt az’, bo§J a mult sávi költségvetést, az 
lotJ-ikit, a pénzügyminiszter 22.8000.000 írttal 
terjesztette elő, a mire pedig; az a pénzügyi bizott- 

lápfJa‘a-a'bl^ , kikerült, megnőtt 30.800,000 
!“ra- lobO-ra ismét előterjesztette a költségvetést 
18 millió írttal, a pénzügyi bizottság jelentése pe­
dig a defiezitet 2?i/2 millióra . teszi, azt hiszem 
t. ház. hogy ezen eljárás nem komoly, nem méltó 
egy ily tárgyhoz, mely s«m tréfát, sem játékot nem 
tűr. (Elénk helyeslés halfelől.)

Az nagyon valószínű, hogy ha a t. pénzüoy- 
inmisztei ur exposéjának tartása alkalmával előter­
jesztette volna a költségvetést' szárazon úgy, a mint 
van s a defiezit egész összegében kerülve 
terseges hozzáadásokat és leszámításokat, talán ke 
vesebb tetszésben részesült volna, de legalább eljá­
rása a helyzetnek megfelelő komoly lett volna, 
(igaz í T gy van ! halfelől). Az exposéban is a költ- 
segvetessel űzött e játéknak van rósz következmé­
nye is, és ez az, hogy félrevezeti a közvéleményt tigy
f bazban min- p házon kívül. (Igaz! Ugv van < 
balfelol.)

^ Azonban a pénzügyi bizottság által 27 V2 
millióban felmutatott defiezit is provokál még némi 
lektifikacziót. Részben utal erre a pénzügyi bizott- 

jelentése, midőn konstatálja, lio°’v ezen ösz- 
szegben még nincsenek felvéve némely kiadások, 
melyek minden valószínűség szerint még ez év fo­
lyamán elő fognak fordulni. Ily kiadások pl. a 
1 iszaszabályozás igen jelentékeny költségei, me­
lyekre nézve még az előterjesztések ninese- 
nek előttünk, melyek azonban a tanulmányo- 
zas^ stadiumáoan vannak, ilyenek a dunnszabálvo- 
ZÖS1 igen jelentékeny költségek, melyek közül a 
soroksári gátnak átvágása magában a pénzügymi­
niszter előterjesztése szerint körülbelül 1 millió 
forintba fog kerülni. Még ezekre nézve is hiány­
zik az előterjesztés, ez is a tanulmányozás stádiu­
mában van a minisztériumnál. Ilyenek a Szeded 
rekonstrukeziójára szükséges igen jelentékeny ‘ki­
adások melyekre nézve a tervezetek szintén a 
tänu mányozás stádiumában vannak. (Igaz • I»az • 
haltétól. I ° 1

ezt kezükbe
naponként 3—4 ívre terjedő hirdetések tuíaidonkóp 
smrafat tartalmazzák egy egész nemzedéknek, 

halfelől.) — En megtettem a nem 
de igen tanuságos munkát, hogy átlapoz­

tam a hivatalos lapnak 1868 óta megjelent számait 
mert érdekelt, hogy megtudjam nagy számokban 
kifejezhető eredményeit, az előbbi és a mostani 
evek közgazdaság) állapotainak. És ezen eredmé- 
nyék megdöbbentők. JS'evezetesen a mi az ingatla- 
nak árverését illeti, mig ugyanis az alkotmányos 
korszak első evében 1868-1872, átlag évenként 
alig kei ult „tíz millió forint beesértékíi ingatlan 
vagyon végrehajtás alá, ma 1878-79-ben 50 mil- 
nonal több becsértékn vagyon tűzetik ki egy év­
ien. a hivatalos lapban árverésre. Mig az alkotmá­

nyos korszak első éveiben a hivatalos 
even kint körülbelül ezer ingatlan á 
ma 12—14 ezer ingatlan birtok tüze- 
11 h. ki árverés alá. Vehetjük mind megannyit 
egy-egy családfőnek és állíthatjuk, hogy ma 1878
ei« * 1 ezPr családfőnek ingatlan birtoka 
felett tűzetik ki a 
felöl.)

vatalos lap 
megnőtt. A 
hol azelőtt 
voltak, azaz ív is 
és árverésekkel.

Felhozhatnék m g számos érdekes részletet 
— ha nem kellene tartanom attól, hogy a t. há­
zat figyelmét nagyon fogom fárasztani. (Halljuk!) 
Csak két momemuntomot akarok még kiemelni. 
Az anyagi hanyatlás intensitivitását leginkább és 
valódi nagyságában mutatja, az árveréseknek nagy 
összege, melyeket hitelintézetek és testületek in­
téznek az ingatlanok ellen. Azon kölcsönök, me­
lyeket hitelintézetek, takarékpénztárak, földhitelinté­
zetek és egyébé bankok, egyletek és testületek, 
mint alapítványok, árvapénztárok, káptalanok, egy­
házak adnak, ezek a kölcsönök aránylag — kevés 
kivétellel — talán hosszabb törlesztéssel, aránylag leg­
állandóbbak és legolcsóbbak és ha már az illetők ezeket 
sem képesek megtartani, ha ezen kölcsönök ka­
mat és törlesztési részletét sem tudják fizetni, ez 
mutatja a hanyatlás nagy fokát, mely egész társa­
dalmi osztályokat fenyeget, E tekintetben az ered­
mény az, hogy amig az alkotmányos korszak első 
éveiben csak kivételesen fordult elő eset — nem 
mondom, bogy nem fordult elő, de csak kivétele­
sen — hogy hitelintézetek kénytelenek lettek 
volna követeléseik kielégítése végett ingatlanok ár­
veréséhez hozzá nyúlni: — ma már ez minden­
napi. Ma 20 millió írtnál nagyobb összegre lehet 
tenni azon ingatlanokat, melyek a hitelintézetek 
kezdeményezése folytán tűzetnék ki árverés alá. 

Azon végrehajtások, melyeket hitelintézetek és 
testületek vezettetnek ingatlanok ellen, az összes vég­
rehajtásoknak körülbelül 40—45 %-át teszik. Vegyük 
csak a hivatalos lapot kezünkbe s meggyőződhe­
tünk róla, hogy nincs nap. hogy fővárosi és vi­
déki hitelintézetek, nevezetesen az első hazai ta­
karékpénztár. a magyar földhitelintézet, a földhi- 
tehészvény társulat, a bécsi földhitel intézetek, az 
osztrák magyar bank, a vidéki takarékpénztárak köz­
tük a pécsi, a veszprémi stb. az Albina nevű hi- 
tejimezet. mely különösen a románok közt gaz­
dálkodik. naponkint tekintélyes összegű ingatla- 
nokra nézve ne kérnék az árverést, És' ha már az 
illetők ezen hosszabb törlesztésre adott és aránvla» 
legolcsóbb kölcsönöket sem képesek fizetni, ez mu­
tatja leginkább a hanyatlás nagyságát, átalános vol­
tat. (Igaz! Úgy vau ! halfelől.)

A másik momentum, mit ki 
az, hogy fordulnak elő esetek, 
nak csekély követelései miatt

tűzetik ki 
az s
lapp hozott 

árverési hirdetést.

végrehajtás. (Úgy van ! bal

Ha tekintetbe veszem az ingatlanok mellett 
az mgokra vezetett kielégítési végrehajtásokat abiztosítási végrehajtásokat, mint kevésbé fontosakat 
ggyelmen kívül hagyva, azt látom, hogy mig az 
alkotmányos korszak első évei bén, 1868 — 1872-ben 
korulbehii csak 2 miIIHó frt beésér- 
tekii mgo ság került évenkint végre­
hajtás a la, ma már, 12-13 millió frt becs- 
ertéku ingósága már tűzetik ki vég- 
re,oaitas.a 1 á ugy-h°gy az utóbbi évien már 60 
millió becseríekü ingó és ingatlan vagyon tűzetett 
ti a Hivatalos lap szerint árverés alá, 
senki, hogy ezen számok
téten festem a helyzetet, En festettem azt uc-y, a 
mint azt a hivatalos lap foüánsai kimutatják, lelki­
ismeretesen «tón számítva az ott megjelenő árverési 
hirdetéseket kihagyván a 2, 3. 4. és néha 5-ik 
izben megjelenő, vagy a megsemmisítés 
újból elrendelt árveréseket. Tudom.

Ne mondja 
túlságosak, hogy tulsö-

folytán
------------- hogv erre azt

ehet mondani, hogy nem minden ingatlan kerül 
tényleges árverés alá n waIt« himtam* i.,,,i— i..-

a mes- I csak kevés

annak, ki 
kevés kivé-

tonyleges árverés ala. a mely a hivatalos lapban ki- 
tuzetett Beismerem, hogy formailag nem minden 
birtok kerül végrehajtás alá, de azt hiszem, hogy 

a kivétel. Annak, kinek ingatlan birtoka 
?'hivatalos lapban árverésre tűzetik ki. 
idáig hagyja jutni a dolgot, ügye — 
fellel — meglehetősen el van vesztve.

Vegye bárki t. ház a hivatalos 
ponkint megjelenő számait kezeibe és 
róla győződni, hogy állításaim alaposak.

Kezemben vannak pl. az 1880-ban megjelent 
„Budapesti közlönyök “-ben közzétett ingatlanokra 
vonatkozó árverési hirdetések összesen 40 szám 
hirdetéseit állítottam össze. Ezek tehát

meg

időkre epen azon

érdekelnek, 
mindenkinek, hogy

m

$7 7an 1 a szélső balon.) elannyiraben rejlik
elismert s az azóta bevégzett tények által igazolt 
valóság, a melyet ma már még azok sem vonkat- 

1 ^,aPu.san kétségbe, a kik az ezen törvényezikk 
által létesített kiegyezésnek szóvivői, előmozdítói s 
alapítói valának; hiszen mig egy részről ezen tör- 
vénycvikk azon oknál fogva, mert a két állam kö­
zötti közös ügyeket állapit meg, s. azok elin- 
tezesere a delegáczióknak régibb hazai törvé­
nyeink előtt ismeretlen intézményét állítja fel 
jlvonja a nemzettől a had- és pénzügy feletti 
kizárólagos rendelkezési jogot, addig másrészről 
ezen minden alkotmányos államélet föltételét ké- 
lezo ngjr-k feletti rendelkezés hiánya szükségkéo 

hozza magával azt, hogy bárki álljon is az orszá» 
rormanyának élén és bár mit kövessen is el az 

állam ügyeinek üdvös irányban történendő vezeté- 
sere, oly sysiphnsi munkára vállalkozik csak a 
melynek súlya alatt előbb vagy utóbb, de elvégre 
io eltörpülni iagy leroskadni kénytelenittetik (He- 
lyeries a szélsőbaloldalon.) Ennek folytán, ha 
elfogulatlanul tekintünk szét hazánk jelenlegi vi­
szonyain, s ha menten minden pártérdektől bí­
ráljuk meg az ország helyzetét, akarva nem 
akarva bevallannnk kell: hogy az ország intézmé- 
*3* -mat nem a nemzet geninsához alkalma­
zottak, hanem más országoktól kölcsönözöttek — 
nem verhetnek életerős gyökeret a nemzet lelküle- 
tében^ es a kormány minden javaslata s minden 
rendelkezése — mmt nem az ország szellemi és

sem lehet számításon

Nem szabad továbbá figyelmen kívül hagy- 
azon kiadásokat sem, melyek az Ínséges vi­

dékek segelrezese folytán váltak szükségesekké me­
zekre nezve a törvényhozás már megszavazta a tör- 
Viiy , mert hiszen midón arról van szó. hogy melv 
badasok tedezesére lesz szükség ezen év folyamá­
ban akkor ezen kiadásokat 
kívül hagyni
, o Következni fognak ezután még a tapasztalás 
r. " ejakorlar szerint a különféle póthitelek. Hát t 
ház mindezekre 1 .1. a Duna. Tisza szabályozás. Szeged 
reaonstnikczioja es az Ínséges vidékek segélyezésére én 
csak 3 milliót, a pothitelekre csak y2 millió forintot ve- 
szeK lel, a mi azt hiszem nem sok. E szerint a 
defiezit tenni fog már 31 millió forintot. De ne 
feledjük azt hogy csak úgy 31 millió hogy mára 
budgetben benne szerepel a hadmentesséri díjról 
szóló törvényjavaslatnak, mely még szentesítve 
nincsen, 2 millió forintnál nagyobb összegben "elő-
l-an^t l5Zu+bie*éte'n “ hogy Ancsák benne 
'1 !°7- ke tétel, af, államvagyon eladásából. Ezek­
nek tekintetbe vetelevel 35 milliót tesz azon össze»
- nem mondom azon defiezit, de azon összeg c* 
mely a jelen év folyamán - ■ - g
sével, részint az 
az állam hitelének 
dezendő.

T. ház! Ha komolyan tekintünk a jövőbe 
aggódva kérdjük magunktól, hogy miképen b»unk 
ezen kormány vezetése mellett 1 pénzü»vi baiok 
ból kibontakozni? Hiszen mindabban c-' !
raány tesz

es napokra vonatkoznak, a melyekben élünk 
és a melyek minket legközelebbről ‘ 
Rendelkezésére bocsáthatóm 
számítson utána, vájjon megfelel-e állításom a 
valónak Az eredmény az. hogy a hivatalos 
lapnak a jelen év folyamában 1880-ban

g J ei oo ne,-111 inde,n e S J'e s számába n 
atlag 199.000, — tehát csaknem 200 000 
frt becsertekü ingatlan tűzetik ki árverés alá

Mi legyen azon nemzedékből, t. ház, a raelv- 
,npk 1“=.a.t,an vagyonából fiz nap alatt körülbeíől 
két millió frtnyi beesértékü vagyon kerül kótvave- 
tyere. melynek ingatlan vagyonából egy évben fél 
száz millió értékű kerül végrehajtás [alá ? Lehet-e 1 
t. ház, azon csodálkozni, ha szaporodik a kormn- 
czio es a proletáriátiis? Mi legyen azon családfőből 
a ki tálán egyetlen keresetforrasáí ingatlan 
nát vesztette el, (Helyeslés a baloldalon.)

Igaz, hogy az az árverezett birtok, az a ház 
megmarad, lesz uj gazdája, ha Péter nem Pál fizeti 
meg az adót, de azzal jöjjünk tisztába, hogy ma az 
országban egy processus van folyamatban, és ez az 
hogy az ingatlan birtok egészen uj kezekbe kerül'
NaI.a.az tezea szerencsésebbek lennének az 
eddigieknél.

akarok emelni, 
miszerint az állam-

hoív azklál?Z iltetfkl|ektegéSZ iugaílan ^irtoka^ugjL
tplfj az,a tiilaidonkepen a maga csekély köve-
mK mi1 k°ldusbotra J'ntta«a saját polgárait s 
meg fokozza a nyomort, mely ugv is elég na»y ' 
( Igaz! ügy van! halfelől.) 8 g} '

1 feljegyeztem magamnak számos ily tételt de 
csak néhányat akarok felemlíteni: igy' példáid az 
aradmegyei tiszti ügyész végrehajtat egv ingatlant. 
A kmcstar kovetelese 69 irt, s az árverés alá kitii- 
zoft ingatlan 1080 frt; a kincstár végrehajtat ádó- 
hatralek mmtt Kolozsvárit, valakinek ingatlan birtoké,
nL^ÓfítrdÍéH5/rt’ az álTerésre kitűzött ingatlan 
be., sei teke 1005 frt; a borsod megyei adófelügyelő- 
seg számos ingatlan ellen árvereztek az adó" fei- 
ugyeloseg által a követelés 90 írtban van megálla- 
pitva s az ingatlannak, mely árverés alá kerül
íisfvií® 9r ••írt; a, karezagi kür- ügyész rabtar- 
tasi költse» fejeben végrehajtat egv birtokot 63
fit a követelés, 553 frt a? ingatlan "becsértéke, ta- 
an egyetlen hajléka az illetőnek. Vájjon lesz-e ab- 
ban köszönet, ha az állam az illetőnek egyetlen 
hajlékát maga árverezted el s azntán kénytelen 
lesz álíami foglalkozást és állandó lakást adni - az 
illetőnek, tálán az állam börtöneiben ?

Beszédét igy végzi :
Igyekeztem a pénzügyi bizottság jelentésével 

? Peazugyminiszter exposéjával szemben a lehe- h" “P'í nyújtani, legalább MgT venSk- 
ban az ország pénzügyi és gazdasági helyzeté rój
iáneho»em kimaíatni, az eddigi tapasztalatok alap- 
jam hogy ^ezen kormány nem képes minket kive- 
zetm az allamhaztartásunkra és közgazdaságunkra 
nehezedő bajokból. Azért midőn í kSS
szentmise - f°Pdom,’1 ezt csak azon okból te­
szem, meit szükségesnek tartom. .
rendesen, alkotmányos módon 
de kötelességemnek tartom 
Kijelenteni, hogy 
mányzaí minden 
lenségénél fogva az 
képtelennek tartom és ltu,
köítségvetést semmi szin alatt nem szavazom meg 
(Helyesles a baloldalon.) • ■ " meg’
feltevésből, t. ház. hogv 
János szavazás alkalmival 1MUl M^líU 
házszabályok által megkívánt formában is kifejezni 
azon meggyőződésünket, hogy ezen koímány? az 
STf 'ntézésé,v képtelennek tartjuk ma-
kozó módosításokat -"áltolánnJá'gtfn^í nlrietos
iktÄlSf*™ ,EÄ «-'tó

targyalasanak folytatása. Ezen kívül ' 
ben a kérvényét, ezeket megelőzőleg pedig a »az 
dasf.»i bizottság jelentése a ház fölvfö havfköltfé» 
vetéséről lógnak tárgyaltatni. '

Az ülés végződik délután 2 óra 30 perczkor

hogy a budget 
megállapittassék; 

leghatározottabban 
en ezen kabinetet a kór­
terén bebizonyított tehetet- 
ország sorsának intézésére 

ezért ezen kormánynak a 
nem szavazó»*1 

Azon reményben es azon 
,a költségvetés feletti átalá- 

ntár alkalmunk lesz a

megkezdett 
a szokott idő-

Felol vasások,
1,ilE>ar földrajzi tärsaeäg,

vagyo-
Febr. 19. 
ezimfejtegette^»róTj hlDab ÓP ezim alatt 

mjiegette gi ó í Zichy Ágost a földrajzi társi
ff ™aí ules6.n ama kulturharezot, melyben a f e-

1 e, \ a a,r g a emberfaj erejét méri össze s
takozni Amí^ a ebinai kérdés fog kibón-
Um™todo.r,í™denr°P‘ira,VÍ1ÍZmio

azon
részint az adó feiernde- 

államvagyon eladásával, részint 
igénybevételével lesz fe-

„ * .... , , -------, a mit e kor-
a terynrikuliseg es konezepezió hiánya 

„ , , . 7egl igazság, hogy a pénzügyi helyzet
a öazdasa»i helyzet javítása nélkül nem gyógyítható

-rr i u va.ö01J bírnak-e a t miniszter urak mind­
em,! tudomással? Van-e közöttük csak egv is, aki 
f “plains lapot ebből a szempontból a kezébe vet­
te volna? \an statisztikai hivatalunk. Nines az or- 
«zagi-a nezye érdekesebb, nincs megrenditőbb sta­
tisztika, mint az. a melyet a hivatalos lap árvere- 
zeai rovata nyújt. Vájjon foglalkozott-e ezzel a sta­
tisztikai hivatal ? Azt olyasom a kereskedelmi mi­
niszter nr budgetjenek indokolásában, hogy a sta- 
Jisztikai hivatal foglalkozni fog igen fontos dolgok- 
kal biztosítás! ügygyei, egyleti statisztikával es a 
többi. De hogy ezen a nemzet két legtekintélye-
éWta°fía fn i c f?fr és házbjrtokos osztályt érintő 
életképesekkel foglalkozott volna.hogy erre nézve uta- 
dtásí eyert _volna:azt nem olvasom a miniszter bud­
get,enek indokolásában. Pedig én azt hiszem, hogy a 
t, miniszter urakat, mint kormányt, kell. hogy érdelel- 
je azon kérdés hogy az ő kormányzatuk alatt hány 
f , 81 Jat tőnkre Magyarországon (Úgy van ! a 
baloldalon,) A midőn Tisza Kálmán belügyminisz- 
terre lett az altala fennen hangoztatott takarókos-
tofuííf™ elr7ld0lga Tolt ,10gy beszüntette a 
hivatalos lap politikai es szépirodalmi tartalmát
Addig ugyanis a „Budapesti Közlöny“ közlőit volt

Illáké! nrc7tí rrmriilAoi 4-,, J _ í

, . , a fegyverre
•>* I * fhmai SÄ íf
revsege közmondásossá vált,* szivóslága és fri- 
szaporaságaval igyekszik meghódítani a J 
A mennyei birodalom túlnópes 
ezrek meg ezrek vándorolnak ki ' 
sasaggal alakulnak a chinai 
es a chinai czivilizáczió
érintkezik.

világot, 
évenként 

s hihetetlen gvor- 
coloniáb. Az európai 

csak a legújabb időben

nyilvánul.
P°!lüka‘ , szemléket, országgyűlési tudósításokat 
szépirodalmi es ismeretterjesztő czikkeket 4z u 
belügyminiszter ur mindezeket takarékossági szem­
pontból megszüntette és helyesen. De azért a hi-

., „ mióta Ghinában tizenhét kikötő van me»
555 « írintte* ( méret»? vrÜm*SZfel.“ Ie?k?rt5bé sem bírja idomiM.

=&iBSSa'rid.--
iparos lakókk-.'il „ .„r ePeK> J°bbaia kereskedő es
küzdenek « chinai, 8 '*-es ,er\e. meben existentiájokórt
foralTötóSef6toeC-"'-
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a két mnnkáseletn közt valóság - „
Az Egyesült-Állomok kormányaVsak i!“ fa",,It- 
tett e mind fenyegetőbbé vadé 5^ fegl, ,e' 
jun. .hogy megtiltása chinaiaknak ba'
sfllt-Allamokban való n^telenedés/T ■■ E^e" 
sen nem települnek, de°az TvO0 l4zot2 temege- 
ként igen jelentékeny számot Snek ki Hot?“' 
ehmai mennyire irtózik az újítástól tLi?ngJ a 
természetes elleneinek — az ideo-TJi, k,át ha az 
előnyt, jellemzően bizonyítja az C f ~ n™í 
birodaloméban mindeddé e»v vSat '"mennyei 
hettek ki. Pár év előtt e«rv pnfL va,j!ltat ,sem ePit-
ioldnyi vonalat, nagy erőfeszítések mán rM mérí" I son10 & telemben nyilatkozott -Vagy akadályként állott amSLÄ^^ í“*^egye«nJ«t ‘

«ÄTT
Sí Z? ÄfeB*‘ s=e—
szentségtörés. Mindennek

tettékosságnak 15=6 százaié kát 
minden 638 lakos tanköteles volt.

A 2.126.863 tanköteles közül iskolába iárt 
összesen 1.627 919, nem járt iskolába 498,944!

j szei int az iskolába járó tankötelesek, az ösz- 
szes tanköteleseknek ??9%-át, s az iskolába «— 
járok 22,%-át tették.

Az iskolába járó tankötelesek az iskolai fokok

áthelyezni, ^"thefő "tgnagS

sangayból indulv™ktTTszttettéT n ^ 
Ijedséggel adták ái. a forgalomnak % 
múlva a ehinai kormány ZS» >eha“y h"
2?vó™áíaíaSodásaag feÍ- Égj“részt e

kitartás teszi felelmes ellenné a sárga fajt • ^^el^
Sa Paüaantaanim0derh- ku)tnrával ^bb-utóbb ki 
iogia pattantam : a c-hinai kérdést!

tők arra, hogy fizessenek. Egyik-másik tanítói kör . ke 
pedig a tagdíjakból bizonyos összeget visszatartott mi 
sajat szükségleteinek fedezésére, mit a választ­
mány helytelennek nyilvánított. Több folyó-ügy él- 
intézésé után az ülés befejeztetett.

— A tanít ó-e gyesül etek, mint tőlük 
meg is vártuk, buzgó tevékenységet fejtenek ki a 
szövetség létesítése érdekében. Újabban a ..balassa-

I mrinS •!i!?í°,rs?a,ggyíiieshez. e tárgyban feliratot intéz. Ha- I SRfinoa Jí.lt * fio 666>19ih
nyilatkozott a resongi-ádmegyei 

— is. Megemlítjük egyúttal, hogy 
Pekey Imre, budapesti tanfelügyelő, azon emlék­
iratot, melyet az egyet, tanitógytilés végr. bizott­
sága intézett ez ügyben a közoktatásügyi minisz­
terhez, nem terjesztette fel, okul adván, hogy a 
szövetség ügye országos ügy, s igy nem tartozik 
hozza. (Az Eötvös-alap ügye azonban, mely szin­
ten országos ügy, hozzá tartozik.) A bizottság el­
nöksége ez okból a feliratot postán küldte el a mi­
niszternek.

vagyis

leány

a vizlevezetési

DM-Anszlrä,iából.
p j, . (il-ik felolvasás.)
rn0,lll,tz®r Samuel mérnök, lapunk munka- 

nlrnnl l de!nt-in folytatta érdekes felolvasását a 
mérnök-egyletben. A múlt alkalommal a vasutépi-
Ütí Ud l 'l0, most. !,edig a vizépitőszeiről érteke­
zett es pedig a vízvezetékekről és 
munkaiatokról szólott részletesen.

Ausztrália vizszegény tartomány, s a viz- 
mernokoknek nem sok dolgot ad. Az ivóvizet az

S a TlzéPités az esővizet felfogó 
eziszternakra szorítkozik. Mielőtt ezekről szólana, 
megismerteti Ausztrália természettani viszonyait 
.f Pfd,g az, ade,aidi csillagda tanára: Todt tanár 
eszle ese, alapja« Ott általában nagy figyelemmel

s a postamestereknek napon­kint tol kell jegyezniük a szeleket, csapadékokat, a 
légnyomást, stb. Itt megjegyzi a felolvasó, ho»v 
lm ezt nálunk is rendszeresen vitték vona. akkor a 
Kárpátokon észlelt iégtani tüneményekből követ­
keztetni lehetett volna az időszaki árvizek minősé­
gére. s a szegedi vészt jóval előbb lehetett volna 
látni.

A tartomány éghajlata kedvező, de a néha 
íorro napok sok zavart okoznak főleg a tartomány 
belsejében, a hol az izzásig átmelegült kövek a lé- 
geíJsatiLev.lt,k s ezek az áramlatok károkat idéz­
netek». Eső csak feltűnő ritkán esik. Az elektri- 
kus vihaioa a 11 és y2 éves magnetikus cyclussal 
vannak összeköt telesben. Szól ezután az eső vizek 
mennyiségéről, a vizelpárolgás — és a beszivárgó 
vizek nagyságáról s ezután áttér a vizépitészetre.

Kutak nincsenek s édes vízi folyó is kevés 
van. A hiányon artézi kutak építése által lehetne 
segítem, de ezt eddig még nem alkalmazták. Ehe­
lyett eziszternákat építenek. Felolvasó maga is ve­
zetett egy ilyen építést egy, az Adelaide-tói 55 m.- 
toldnyire eső varoskában, hová 6 mfóldről vezették 
f acre eső vidékre van szükség, hogy a
kellő vizet felfoghassák. Megmérve a legnagyobb 
esőmennyiseget, kiszámjtá, hogy 23 láb vízmagas­
ságnak kellett lenni a eziszternában. hogy a 2000 
lakossá bíró város népessége elláttassék vízzel, de a 
mely 11 f000-re szaporodhat) k anélkül, hogy a eziszter- 
nátnagyoliitani kellene.! cziszterna építés nem nehéz.
A tdeveny fiddeUavoHtatik, sa gát közepét agyag­
ból építik ß erre belülről kavicscsal rakják ki, a 
míg a t külső rész kigvöpöztetik. A töltés tetején 
van a mztositó zugó, a felesleges viz levezetésére 
A gátból 3 vas csöven át jön ki a viz. E csövek 
közül rendesen az nyílta tik ki, a mely a vizszinhez 
legközelebb áll. Az alsó csak az üledék kibocsá­
tására szolgai. — E gátak építésénél különös 
lelkiismeretességgel kell eljárni, mert a gátszakadások 
óriási károkat okoznának, a mint történt az ne- 
hány ét előtt SehefteaM-nel ; e virágzó aezélipar- 
ral bíró város gyárait teljesen elsodorta a viz. E 
víztartók tiszta, hits, és minden mellék ásványi 
rész nélküli vizet adnak. Adelaidenak 3 meden- 
ezéje van. a melyek a városnak naponta 300.000 j 
köbméter vizet adnak.

A vizópitészet másik részéül a viz lecsapolást 
adja elő felolvasó. Erre nem nagy szükség van. 
miután. mint|mondók, kevés a folyó viz, s az eső 
sem sok. Ismerteti Pollitzer az Adelaidenél terve­
zett ilyen munkálatokat, a melyekre ezért lesz 
szükség, hogy a gyári és egyéb mellékezélokra föl­
használt és infieiált viz levezéttessék a városból.
Egy hires angol mérnököt kértek fill a terv ké­
szítésre.

Fölemlíti ezután a folyam és parti munkála­
tokat a melyek a Murrey folyónál végeztetnek. 
-Néhány kikötő építésről tesz említést felolvasó, s 
i -m^rteti egyes tartományrészek kereskedelmi vi- 
íjonyait, s ezzel a speciális vízépítésről szerzett 
tapasztalatainak előadását befejezte.

1 égül Ausztrália világjelentőségére vonatkozó­
lag fölemlíti Pollitzer ama nagyszerű transcontinen­
tal^ vasút tervét, a mely a két tengert összekötve, 
fgyenes összeköttetésbe hozná Ausztrália északi 
részét a déli partokkal. 1 an ugyan már egy óriási 
vasútja, nj déli Walesben, a ruelv 3500 met. ma­
gasságig halad.

Legvégül szól a világkereskedelemnek főirá­
nyairól. Felhozza, hogy az eddig Brindisinek menő 
íilagforgalom nemsokára Salonikin és a délszláv 
tartományokon keresztül hazánkon át veszi ntját, 
s azért sürgősnek tartja a budapest-zimonyi vasút 
kiépítését.

Az érdekes előadást sokan hallgatták.
L-k.

T a n i t ó-v á 1 a s z t á s. a fővárosi tanács 
ma elemi iskolai rendes tanítónőkké: Schutz 
Eugenia és Fábrv Johanna kisasszonyokat vá­
lasztotta meg.

, — A hazai történelem és alkot­
mány tan tanítására vonatkozólag a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter m. é. deckember hóban 
leiratot intézett a fővároshoz, melyben felhívja a 
hatóságot, hogy addig is, mig a törvény kívánal­
mainak megfelelőig hat évi tanfolyammal rendez­
ne ne be a főváros a maga iskoláit olv helyeken, 

ol meg csak négy osztály van. a nevezett tárgyak 
tamtasat, mely tárgyak ez idő szerint az 5. és 6. 
osztály tananyagát képezik, a 4. osztályban mára 
jelen tanév második felében rendelje el a 
hatosag. A fővárosi tanácsa az illető szakbizottság 
velemenyenek meghallgatása után a minisz­
ter eme rendeletét a tanügyre nézve czéllioz ve- 
retonek s ez idő szerint kivihetőnek nem tartván 
ez ügyben tegnapi üléséből feliratot intézett a 
kozott, miniszterhez, melyben hivatkozik 
ről ama körülményre, hogy « 
különben is tulfeszitett tanterv melleit a nevezett- 
tárgyak tanítása alig volna lehetséges, hacsak más 
tantárgy rovására nem történnék ez: ez esetben is 
u.j tanterv készítése válnék szükségessé, melynek 
kibocsátása a miniszter részéről, tekintve azon kö­
rülményt, hogy a nyári félév már ugv is kez­
detet vette, ez iskolai

összesen 1.252,288 
»*£ : *• Itónj 147.841

f ,feIső.néP- és Polgári iskolába: 6333 fin, 
o9S0 loánj, összesen 12.313 :

4. magántanintézetbe járt: 10.399 fin 19 4-an
leány, összesen 22,785; ’ ’

5. középtanodába járt 18 901
volt ÄÄ“« l“»' «"

mát a?) q-sk -Utálí a? .j8/7',évi tankötelesek szá­
mat az 18 <8. évi tankötelesek számával eo-vbevet- 
jak, ngy találjuk, hogy az 1877. évben 2.127 950
vol/1087 ei 3™ 1J36,863, tphát "fóbb kevesebb

568 31^4 * I iskolába járt 1.559,636, nem járt
• 1 í-i ' 1 oAí-b?n tebat a tankötelesek 71%-a járt 
iskolába s 29%-ka nem, J

Egy^ a múltra vetett visszapillantás kitünteti 
hogy a népoktatás ügyének 1869-ben történt ren­
dezésekor a tanköteleseknek 47.89 <y a ;árt isko. 
laba s miután 1878-ban az 77.9 0 
a tiz év alatti gyarapodás 29.1

Ha pedig egy másik pillantással a tankötele­
sek százalékát 1878-ban tankerületenkint is, 
poi tositva a tankerületeket a százalékok tizes 
nnti összeáll!fásával úgy találjuk. hoo-vI h IV, Ar,.T.Al__ nw /-x.-x . / .. c-v

kir. ügyészi börtönök iparczikkei is ki lesznek ál­
lítva az árucsarnokokban, ez két. szempontból lesz ve­
szedelmes a házi iparra és az árucsarnokra : Először 
azért, mert a rabmunka, a mint említettük, hasonlit- 
hatlanul olcsóbb, mint a házi iparczikk, tehát ez utób­
bit valószinfileg háttérbe szorítja, mert konkurrál vele. 
a mennyiben a közönség mindig szívesebben veszi 
az olcsóbbat, még ha rosszabb is. Az eredmény 
eliat az lesz, hogy egy pár magyar királyi fegy- 

haz és kir. ügyészségi börtön évi iizleteredménve 
az eddiginél kedvezőbb lesz, a házi iparral foelal- 
kozuk szeme pedig koppan az ily árnesarnok-köz- 
vetitő szívességétől.

, Másodszor : A fegyházi ipar leginkább hit- 
vany, silány czikkeket termel. És épen azért, mert 
a közönségnek a fegyencz-darabok olcsóságuknál 
ogva fel fognak tűnni, valószínű, hogy azok a kik 

egyszer az árucsarnokban vásároltak, látva a selej­
tes munkát, melyet beszereztek, nem igen fognak 
visszakivankozm a házi ipar első hazai eladó-esar- 
nokaba Az eredmény pedig az lesz, hogy ezen el- 
jaiasnak ismét az igazi házi népipar fogja kárát 
vallani, melynek előmozdítására pedig- 
egylet törekszik.

Még nem volna

hangulatot, hogy Suvalow Becsbe érkezett es ősz 
unó bl.elreS27eny 309-en megindulva emelkedni 
~'S- visszament aztán 309-ig és zárul 
30H.80-on.

Magyar aranyjáradék 101.75, köttetett.

Marhavásár.
terült NSraand’ !*lr- IJ-én tartott hetivásáron piacra

Kr,Ä?

120 frt. kilós vágó
horii, ifi wi kli°S Yag° tehén 72 frt. 1 dli 
borj u 16.50, 1 darab fel éves borjú 
t darab egv eves veres borjú 36 — 
eves 48 frt, ldb hízott sertés 54 - ’ 
iwrí P-ty 7 Pár egy éves 34.—. 1 pár két éves 55 
te’hénVő^^Vi 9rí-’- 1 vp:'r ékörbőr 26 frt. 1 pár 
bőr 7.60.6 22'50’ 1 Par },«r.iubőr 15.50. 1 pár ió-

1

ökör 
veres 

28 forint, — 
1 darab k é t 
pár féléves 
ar k'
26

fi y a p J ti.
1... „, Loudon,bebr. 17. Ausztráliaigvapjn 10 száza-
ézemberí zárlati iraí-nilfV d-i 5 ,sziza,ékLal drágább a de- 
n,_-eí zárlati araknál. Az árverésre megjelent vevők =záina

-EJ11.1 1011 bál Sydney. 1094 Port Phillip
w 4 ÄSAwilSSt 3S.,”‘,Lé,i="29!á

^ I

,-o-ra emelkedett, 
%-ot tesz.

cso-
sze-

14 medvében 
18 
19

egyresz- 
jelenleg fönnálló,

97.9-90.^ 
89., —80.9 
79.8-70 ' 
69.J—60.6 
59,7-50., 
47.3 -

87

% járt iskolába

7j, . •’ u4-8—34., ,, ,.
Alinmí elemi iskola volt 159 közséo:ben 172 
Valamennyi állami elemi iskolába járt 1878-

tmi,15',l,°.gjenUek’ a kik 324 tanteremben 316 
tanító áltál taníttattak.

A 316 tanító fizetése volt 146,122 frt. Tehát 
, , . .ez iskolai évre idejét múlta. - I Sermeí'eiTt f6'9ß/ta?1110’ eSJ tanitóra^ 48

Másrészt pedig és főleg paedagogiai szempontból állami iskolai tanulóMnitása <rt ^ ^ hzetés’ egy
* —- - 1 *** SÄ Tét

lami iskolák számo IRT'? - V , . al.

, f“ vo,na késő a fegyházi ipartól az
aíáulbO fin 620 < árucsarnokot megszabadítani, 
ajánljuk a felhozott erveket a központi házi iparegy- 
let szives figyelmébe.

- A fővárosi iparos-kör ma este tartotta 
alakuló választmányi gyűlését, melyen a tisztvise­
lők uj választás alá kerültek. Megválasztottak: 
Pénztáritoknak Cziri ák Gyula, ellenőrnek L a m- 
P e 1 Ottó, titkároknak Gell é r i Mór és T á n- 
c z o s Béla, gazdáknak Kutsch era E. és K o- 
r o ni p a y Ágoston, könyvtárnoknak S c h n i e- 
i- e r Gyula és ügyésznek T á n 
Több házi ügy elintézése 
tetett, hogy Csepreghy Fereneznek 
rosokat érdeklő müveinek

Gazdasági tudósítás.
NehánvCnnü9,ua.d:0fe^ (Az »Egyetértés“ hidósitasa.) 
lőtt s Lv ? SLW -ldo -vaE az .oKadás mindenütt beal- 

® ,.s }=.y Tls.za folyó jégén is, mar a jég fölött az ol- 
vadas következtében viz. áll. A földműves gazda nem' tud

«em amsSru!«Í: ,mint a takarítja ki, minthogy
“ide- részint ,l-kbei‘ h,ei'nyozn,1 s a fákat tisztítani részint a 
toni mé-TföU r m" a sarak ”uatt nem lehet, sem szán- 
„ “te a fo.ld fafya nem engedi, de remélhetőleg nehány
Mdák uí™, -n ‘ílVaSZ1 m5ukák kezdetüket veszik. A szó- 
lo Bazd,ik leveio hírt mondanak: a rettenetes hide- miatt- bimbók fagy,akeíhanema fiafa 
InrMf0WL1S n.agfresz.ben ki fognak veszni. Gyümölcs aeva- 
alattJarMmhó?latt szm^n nem lesz, minthogy a jégesápok 
mütsek ,tinthmegVaktUtak- A.buzavetésekhez bíznak a fold- 
““7es®k, minthogy a nagy hidegekben 
veteseket A Tisza "

forognak fenn
l.imi iskolák száma 1877, óta po-y év alatt 41 ol 
szaporodott. alatt 41-el
a melvbaííS,1"6« ?SS M.”6« ™ olyan, 
flzalfen f.im S^,nm Et, js*(0la nincs es mintegy
Ä í'lassií'a8 ÄÄT

által ™lgkpn-Zi,tve.7an’.b°gy most már 1000—1200 
évenkint a tanitó-ké-

evben 301 magán elemi 
volt, 7647_ gyermekkel s ezeken 

polgári- és 6 magán felső

nehézségek, amennyiben a gyer­
mekek szellemileg anélkül is túl vannak már 
terhelve az iskolában ugyannyira, hogy a felmerülő 
panaszok folytán immár szükségessé válik a létező 
tulterlieltetesen segíteni. Felemlíti továbbá a tanács 
hogy a népiskolába járó gyermekek a nevezett tár- 
gyah' tendszeres tanijlására még éretlenek, különben 
is a hazai történelem és alkotmánytan tanittatik a 
népiskola alsóbb osztályaiban is már kapcsolatban 
az olvasmányok kezelésével és a földrajztanítással.
Igen egyebbiránt a tanács, hogy kiváló gondot fo°- 
ezentúl fordítani arra, hogy iskolái hat tanfolyamra 
egészittessennek ki.

nepnevele s ügye Jás z-N a y-
° l-nÉz nje?Jb b e P- A megyei közig.

“sag ?'é. Bár d Q s s y Gyula, tanfelügyelő az 
18 <9 évről jelentest terjesztett be, melyet a követ­
kezőkben ismertetünk. E megyében összesen 187 
iskola van ezek közöl 27 községi, a többi feleke­
zeti. Az iskolák száma két ér alatt 27-tel szaporodott.
A megyeben 50 község van, egy községre 3-74 is­
kola esik. A lakosság arányához mérten 1377-1 la- 
kosra jut egy iskola, a tankötelesek száma 40 261 
;b»9-ezel kevesebb, mint két év előtt. Sok tanköte- 
es az uralkodott járványnak esett áldozatul. A tan­

kötelesek a lakosságnak 16-1%-át teszik. Iskolát 
mulasztott 10,906 tanuló, ezek közül megbüntette- 
Ílí l48’4 !bbl {e,mentetett. A tanítók száma 275. , országon vo 
E n0Zi°i -n0?C! ke?esitve Ksy néptanítóra át- I 2974 leány. ’

76 iskolánál' I segédtanító
jutott egy tanteremre 20-2 tanuló

e z o s Béla. — 
után indítvány té- 

az ipa-
, — e87 kötetben leendő

íadasa iránt illetékes helyen lépések tétessenek és 
egy jizottsag alakitassék, (az iparoskor, a katli. 
legényedet, a népszínház, a rokonok stb. képvi- 
seloibol). mely ezen munkának közzététele és érté­
kesítése iránt oly módon gondoskodjék, ho»y an­
nak jövedelméből Csepreghynek egy hozzá “méltó 
síremléket lehessen emelni.

a nagy hidegekben kevés hó takarta a
van mnlf írW !a.viz? me6' mindig a legmélyebb medrében 
van, mult évben mar ilyenkor fenvegető Ua-v viz volt —
mában3?»»1*'" félr,nk> m«rt hirtelen olvadás Márama-

készpn “«I bennünket a védi 
6 Az A1,?ldon f-ho 19-en iszonyú hideg állott be rímet 

e m,ndpn megfagyott, hó esik hideg széllel.a fold

Vidéki piaczok.
•. Naflyvárad, febr. 12. Az utolsó heti vásáron kővetkezőStflBrottiíí&'teV-A;.»?- -».«ííTb

2-od oszt. 7.05. 8.28, kétszeres búza 1. oszt. 7.51,

okleveles tanító lép ki 
pezdébői.

Az 1878. 
népiskola 
kivid volt 12 magán 
népiskola.

Állami felső népiskola volt 1878-ban 62 s 
ezekben tanult 1309 fin, 1944 leány Ezek 166
SS ' 'W "**►**» “SMtanitó által (a-

( A tanítók kifizetése volt 119,202 frt A 3253 
tanuló közül jutott egy tanteremre 19.6 tanuló.
, , fl,^gy te ni tóra 13.3 tanuló. — e»v tanítónak 
aUagftzetese 488 frt 53 kr. volt, Eoy tam f

KÓk véve alapul -Terült

. Po iga ri iskola volt 1878-ban Magyar­
melyekben tanult. 4174 fiú. és

A
változatlan

mm. 
76 k. 
75 k.

76 k. 
14.40: 
14.20;

77.5 k. 14.20,

H : 100

, --------  felszerelésére kellő
gond fordittatott; a mulasztásokból begyült bün­
tetési pénzt is e ezélra használták fel. Iskolai 

,61 lsko,anal van. ezek rszáma két év 
a'att_q®"al szaporodott. Az iskolák összes jövedelme 

n t,esz’ melJhez az állam 2764 frttal já-
riilt. Tanítok díjazására 118,068 forint fordittatott. 
Egy tanítóra kozepszámitással 429 frt 34 kr. jut. 
E megye valamennyi iskolájánál kizárólagosan a ma- 
gyai a tamtasi nyelv. Örömmel tapasztaljuk. ho»y 
e megye nepoktatásiigye az előbb évekhez képest 
tetemesen javult.
,,, — A z Eötvös-alap gyarapitasa czéljá-
bol az aradvideki tanitóegylet“ legutóbbi vál. üíé- 
sen elhatározta, hogy évenkint Józsefnapkor az is­
kolákban alkalmi előadások tartassanak s ez alka­
lommal az ifjúság nyelvén irt olcsó füzetek adassa­
nak ki s áruitassanak a növendékek között; az igy 
begyült összeg az alapot kezelő bizottsághoz kül­
detik be. A nemes-czélu alap érdekében kívánatos 
lenne, ha ez eszmét a többi tanitó-egyesiiletek is 
felkarolnak’. ’
i. -1 ~ /A, k *s d e.d óvodák terjesztése érde-
k.e.°,e,.n’ fivoképezdet jo sikerrel végzett óvóink és óvónőink 
va-v na-beiilef i™,!!1* hajlandósága oly vidéki városokban 
dót ya hof ? í-fablk ia.n. saJat költségükön állitni kisdedóvo- 

a, ¥ a község-, iskolaszék, vagy bármely testület részé­
ről nemi segélyben reszesitetnének. Mintán e vállalkozás na- 
gy°n megkonnyrti a kisdedóvodák elterjedését, alul irt ver- 
kesztóseg tisztelettel kéri fel az illetékes körökét, me vek Uy 
intézet letesttesét ezélu1 tűzték ki, szíveskedjenek e tárgyban 
hozza, Budapest VJ. kerület Rózsa nteza 82 sz. fordulni - 
Kréín keSZSéggel válaszo1 a »Kisdednevelés - szer-

13-8 tamdó ,segy‘tanító fiíetésórTátlaf fiTTrt

te S« Z748 Ä ÄT Iére

wd“lÜEll“k.e., a 1 S.t nép-

KÖZ6AZDASA6.

Iparügyek.
A f<‘Syhtlzi ipar és az nj tirncsarnok.

A központi házi-iparegylet programmjában 
Tae eg/ Passns’ melJ az újonnan keletkezett áru- 
esarnok feladatává teszi a fegyházakban és 
ngyészí börtönökben űzött iparágak czik- 
kemek kiállítását és eladásának köz­
vetítését.

Midőn az iparosok már évek óta helytelenítik 
a fegyházi ipar mértéktelen versenyét, midőn ipa­
rosaink untalan sürgetik a fegyházi ipar oly mó­
dom szabályozását, hogy az a kézmfiparnak versenyt 
ne nyújthasson, nem helyeselhetjük a központi ha- 
zupar egylet azon intézkedését, hogy a fegyházi 
ipar terjesztését a házi és kézműipar" ro- 
v á s á r a előmozdítani igyekszik.

, Nem helyeselhetjük azért sem, mert ezáltal 
az arucsarnok eredeti rendeltetésétől eltér és elő­
mozdítja a rabok, a bűnösök és gonosztevők, illetőleg
fl. fpiCrrhó'/nV Vn».zvn^4l,A___ t-. . . °

Budapesti áru- és értéktőzsde,

fiabnatőzsiie.
- fobr °0

B u z ab a n a kínálat ma is igen érvér rm-
kTdl Vé-tel,kpdv,azonban. 'gen kedvezően mutat- 
kozott. mivel malmaink kényszerítve voltak szük-
lSbb li t2111’ mÍá,íal vt Írány láthatólag szi- 
lardabb lett, s egyes nagyobb tételek s jobb minő­
ségű tiszta uj áruért 5 krral többet is fizettek 
napi forgalom 10.000 mm. lehetett 
arakon.

A következő kötések jegyeztettek hivatalosan. 
Búza. Tiszavidéki: 200 

14.30, rozszsal kevert: 350 mm 
200 mm, 75.5 k. 14.20; 500 mm.
300 mm. 74 k. 14.05.

Pestvidéki: 400 mm 
(készpénz mellett).

Bá_náti: 250 mm. 75 k. 14.121 
inm. <5.5 k. 13.95, vegyitek.
75 5 ? i/!"0si: .J,00 mm- 75-7 k. 14, 100 mm. 
7o.-5 k. 14, vegyiték.

Oláhországi : 1600 mm 78 t 
2600 mm. 76.3 k. 13.60, 800 mm. 75 k."

A kötések 3 havi időre történtek.
Eozs és árpa gyér behozatalok miatt szi- 

anrd l.fai:ad ' azonban emelkedő irányza­
tot követett s 10 krral emelkedett, z a b nem vál­
tozott. Eladatott:

300 ram' 7-g5, rostátlan 250 
mlííett"5' U',PeSten átadandó készpénz fizetés

Határidoüzlet szintén emelkedő irányzatot 
követett a külföldi kedvezőbb tudósítás vételével 
atalában javultak, szokványbuza tavaszra 121/, ten­
gert lo, zab 7(4 krral. ' /2’

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra 14.571/,—14.621/. 
Bánáti tengeri május—júniusra ‘9.10—9/5 
Zab tavaszra 7.65—7.7Ó.

iDélelőtt
Eladatott:
Szokvány búza tavaszra 2500 mm 14 63 

őszre szeptemb.-októbeere 2500 mm. 11 48 és 
2500 mm. 11.50.

7.60 
L isz

13.95,
13.50.

midii can a 3-ad oszt 6 75 rozs l-só rendű 6.84. 2-od 
11111 "AO, 3-ad rendu 0.78, arpa l-só midii 484 2 ndíendü 3 04 tí A2Aza1' ^ rendű 3 3f 2-od 

íenclu d.03, 3-ad rendu 2.72, tengeri 1-sö rendű g> 7S
2-od rendű 5.40, 3-ad rendű 5.04. ' 8’
1180 WSrZ' if6bró »■ ÖWri Lloyd.) Bnza „j 73 kilo 
12 ír }13 74 k- .12.50—12.60, ,75 k. 12.90-13 10 76 k 
/J:’ 7113ó“%Rúzs ? 9-90-10.00. Arpa uj 8.00-8.25. Zab uj 
leként Sm° 81°-8-15' 'Ú 7.45-7.50. MétornJ-

• L/ü08! Ebr. 18. A tegnapi hetivásáron mmázsanként
jegyeztetet : Bu z a príma 12.20 12.30. seeunda 11.80 -11 90 
E é 1 b u z a 1O-10.20. Rozs 9 - 9 20 . „, 7 í orí"
Z a b Piaezi 6 M-60 rostált 6.75-80.' Kukoricza régi

ifXi'Jf- y a b r?S‘ 10-50-10.80, nj 10.40 - 10 60 
t szin 25 frt. Zsemlye liszt 22 frt Fehér ke­

nj é r 21 frt, F e k e t e k e njy ér 19 frt
(a *-n líassa> fet,r-19. Piaezi áraink következők Szalonna 
fnstolt es nyers 63-72 kr. Szappan 48 kr Egy kiloer
14-Í3&)-merte' 901 Sifi hLektf 2G^ ,iterje 26 kr Boríó 
90 ick nta? lb kr- Lencse 13.50 13.20 literje 
20-16 kr Bab 10-9.50, literje 16-14 kr Aszalt 
3 Va JA f! --18 teerje 24-20 kr. ő r 1 ö 11 d a r a U W 
1614lírVltDJe 20 16 kr- Tatárka 12.80-12.60, literje

korrPiaczí°6É-é.í)ab 3-29°- KáSa 10-ö°~ 10-30. K„:
Debreczen, febr. 17. Egy hektoliter bnza 9 44—10 74 

kétszeres 7.82 8.46, rozs 6.84-7 32 áru» 4Ofi_
6 02 köíe3s1ká~3"5!nt4ngerÍ 5-38-5.86,’köles 5JO- 
b,02, köles kása 10.o<, egy zsák burgonya 2.50 100 kilo 
szalonna 51, ü2,_53 frt, 100 kilo háj 516 52, 53 frt 
1 a „a r?PX°,n’ febr 17- Bnza 1200 kilo á 14.20 3300 k á 

,3500 k á 12.40. Rozs 800’k. á 1110 
1.00 k á 10.60. 1000 k. á 10 frt. Arpa 800 k. a 9 1200
t % k- a 8 - • Zab 1200 k. á 7.60, 1800 k á 7.50’ 1500

. a 740 Kukoricza 7000 k. á 7.60. Széna 2.30, 1.7o’ 1500 
k- a 1.70. Szalma 3000 k. á 1.50. á 1 frt. ’

Vegyes közlemények.

Bánáti tengeri
9 frt 15 kr.

május—júniusra 

A déli tőzsdén

2500 mm.

oktatásának 1879-iki állapotáról Libertiny Gusztáv I a Egyházak keresetképességét. Ez mindenesetre

Tanügy.
— A budapesti tanítótestület köz­

ponti választmánya a napokban Barczen Já­
nos elnöklete alatt ülést tartott. A testületi helyi­
ség ügyében az elnök jelentette, hogy a hatóság­
hoz ez ügyben kérvényt intézett, állandó helyisó- 
iéget azonban a város aligha ad a testületnek, köz­
gyűlések tartására a vigadó kis terme hihetőleg át 
fog engedtetni. (Megjegyzendő, hogy a testület a 
törvény alapján létesített hivatalos testület, 
melynek helyiségéről a város volna köteles gondos­
kodni.) Fettieh Károly nem rég elhunyt főv. tanító 
vagyontalan özvegyet s három kiskorú gyermeket 
hagyott hátra. Tiz évig szolgálta a tanügyet, hét évig 
s pár hónapig mint gyakorló-iskolai tanító a 
csurgói állami képző-intézetnél működött s e sze­
rencsétlen körülmény volt az oka, hogy az özvegy 
csupán végkielégítést kapott a várostól. Az állami 
tanítóképző-intézetek tanítói, nem tudjuk, mi ok­
ból, az orsz. nyugdíj-intézetnek nem lehetnek kö­
telezett tagjai. A testület ngy Fettieh Károly, mint 
Kiliesuk László liátrahagyottainak segélyezésére 
gyűjtést eszközölt, mely közel 200 frtot eredmé 
nyezett. Kiliesuk Lászlónak, a mennyiben családja 
nem volt, a begy tilt összegből sírkövet fog a testű­
tek emelni. A pénztárnok tett ezután jelentést a 
pénztár állapotáról. Érdekes e jelentésnek azon ré­
sze. melyben emlittetik, hogy a 10 tanítói kör kö­
zül négy nem fizeti a tagsági dijakat (évenkint 50 
Kr), sőt az I. és IX. kör határozottan kijelentették, 
hogy mint hivatalos testület tagjai nem kötelezhe-

tanfelngyelő részletes jelentést adott ki. " E szerint 
az ottani tanügyi viszonyok a rendszeres haladás 
utján vannak. A lefolyt tanév kezdetén 14 nj is­
kola nyílt meg, a tantermek, a taneszközök szapo- 
l3°rodtlak’ ? az iskolákra fordított kiadások 23,551 
frttal haladják meg az előbbi évbelit, ugyanis 284.455 

■t-"'-'1''-" a magyar nyelv még 'sokfrtot tett. Azonban
iskolába nem tudott beférkőzni. A nem mao-yar 
ajkú népiskolák közül 124-ben mint köteles tan- 
tárgy taníttatott, de 132-ben épenséggel nem. mert 
a tanítok nem tudnak magyarul. A magyar nyelv 
tanításában sikeres eredményt tanúsított nem rna- 
gyarajku iskolákban működő 22 tanító közt 548 frt

- 460

házi ipart űző szegényebb néposztály és a kózrnü- 
iparosok rovására, tehát ezek megkárosításával tör­
ténik.

Nem lehet kifogásolni, hogy a bűnösök és go­
nosztevők rabságuk ideje alatt iparra szorittatnak 
mert ennek megszabadulásuk után hasznát vehetik 
es ha ismét tisztességes emberékké válnak, kere­
setforrásokat teremthetnek maguknak, vagyis jövő­
jüket félig-m eddig biztosíthatják.

Más kérdés, hogy miféle foglalkozásokat 
tanuljanak a rabok. Ennek taglalása hosszúra ve-

fits KtSs- üg. tiínst I "í?“ tz
fiuk számára eer. nolc-ári F I Egyhazaknak vagy csak félkész!tményekkel kellene

foglalkozni (melyek feldolgozása a kézmii- va»y 
gyáriparosoknak tartatnék fenn), vagy oly iparági 
kai, melyek nem nyújtanak versenyt az amu»v is 
eléggé zaklatott kézműiparnak. &

Ilj- foglalkozás mellett is existálhatnának a 
tisztelt rabok és gonosztevők felszabadulásuk után 
Es ha a rab felszabadulása után a rabsága alatt 
tanult mesterséget házilag folytatva ezikkeit eláru- 
sitas vegeit az árucsarnoknak beküldi, akkor az 
arucsarnok igazgatósága rendeltetésének felel me» 
midőn azok eladását közvetíti. De nem látunk ab­
ban racziót, ha az árucsarnok megnyitja helyiségeit 
a tégy házak iparczikkei számára.

a fegyházak és ügyészi börtönök, melyek in­
gyen es kényszermunkával dolgoznak, természete­
sen hasonlithatlanul olcsóbban, mnjdnem fele áron 
adhatjuk iparczikkeiket, mint a házi iparral vagv a 
kézművességgel foglalkozók.

Ha tehát a házi ipar mellett a fegyházak és

szamara egy polgári leányiskola* 1, felsőbb 
*eanJ népiskola 1, elemi népiskola 420. Ezek közül 
'f' községi, 400 felekezeti, köztük 42 izraelita. A 
tanköteles gyermekek száma volt 57,785, s ezekből 
ö0,8^6 járt isko aba és pedig télen-nváron 37,774 
Összesen 603 néptanító működött. *

Közoktatásunk állapotáról.
— A közoktatási miniszter jelentése. —

A képviselőház mai ülésében a vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter beterjesztette nyolezadik je­
lentését a közoktatás állapotáról.

A terjedelmes jelentésből 
kező érdekes adatokat közöljük :
f Az, évi statisztikai adatok szerint a
tankötelesek szama volt: 2.116,863
umm 13—15 L'mm“0™ öcrmet

j,i«=.e^”a“sssa,„rn,ttM (*he-

eg,be,%ft,'ÍAto“L““^lektem,ít

követ-

eladatott:
Rozs 600 mm. 10.75.
Zab tavaszra 1400 mm. 7.65.

Délntdni forgalom 
lanyha. Eladatott:

Zab tavaszra 1400 mm. 7.65, 1400 méter­
mázsa 7.66.

Esti sárlat
Szokványbuza és tengeri valamivel 

csökkent, a zab nem változott,
Szokványbuza tavaszra 14.50—14.55. 
Szokványbuza őszi szeptemb. -oktb.-re 11 40

—11.40.
Bánáti tengeri máj—júniusra 9—9 05 
Zab tavaszra 7.65—7.70.
Káposzta repeze 133/s—13y2

Értéktőzsde.
í ,i , Csendesebb külföldi jelentésekre az előtőzsde 
kedvtelenul és üz ettelenül folyt le. A déli tőzsdén 
valamivel jobb volt ugyan a hangulat, de az üzlet 
szűk korlatok közt mozgott. Az üzérkedés! papí­
rok és járadékok nem tartottak meg tegnapi ár­
folyamukat. Az 1

... „, , előtőzsde
nzlettelenul folyt le. A

. . , _ déli tőzsdén
osztrák hitel 305.50, magyar hitel 281.50, magyar 
/ranyjaradek 101,55, szállításra 101.50—101.óf'/,,- 
len köttotett. Wasuti kölcsön 118.25—118'/= keleti vasút I. kib. 80.85—80.25, II. kib. 92.75. Am- 
kotvenyek 82-82.25, magyar földtehermentesitési 
kötvény 90-en köttetett. Malmok lanyhák, Erzsé- 

Luiza 30°—301, Viktória 532—535-ön
köttetett.

1 ,ErdA/i vasut 136, közúti vaspálya 350—351
iif-n 1°-’,G1anz, „PS, társa 457-458, Dräsche 
118.aO, ^ soskuti kobanya 51—58, serfőzde 548 
Pannónia viszbiztositó 1130-on köttetett. Zálogleve- 
6 1 k®reseteeki földhitelintézeti 5'/2 százalékos 103 

— 112y8-on köttetett. Birodalmi marka 57 65-ön 
köttetett.

Esti tőzsde
A délutáni üzletben- az üzlet osztrák hitel 

részvényben igen szilárd volt. Élénken indult me» 
-jlO.dO-on, de később visszament 308.30-ig.

Az esti tőzsdén csodálatos módon az szült jó

t Minisztertanács volt ma este. A német szer­
ződési tárgyalások valamint a szerb vasúti csatlako­
zások iránti kérdések csak a mai minisztertanács­
ban kerültek tárgyalás alá.

* A legilletékesebb helyről vett értesítés 
nyomán felemlítjük, miszerint Kisújszállástól Tisza 
Abádon át Füzes-Abonyig az annyira nélkülözött 
helyi vaspálya, melyre az előmunkálatok már a múlt 
év folyamán megléteitek, s melynek költségeit ki­
zárólagosan egyes helyi érdekeltek fedezték! tisz­
tán csak azért nem fog létesülhetni, mert a köz­
birtokosságot nem lehet reá bimi, a helyi v a s- 
u takrol szóló törvény hiányában a 
méltányos módon történő anyagi hozzájárulásra a 
vasut költségeit illetőleg. - E vidék legbefolyá­
sosabb egyéneitől, a mint értesültünk, mihelyst a 
törvényhozás megfenné e téren kötelességét s al­
kotna egy helyi vas u ti törvényt, mely 
kötelez őleg megállapítaná a kul­
csot, mely szerint a pályatesttől 
bizonyos távolságokban lévő bir-
to kosok a pálya kiépítésének költ­
ségeihez járulni kő te lesek, azonnal 
megállapodásra lehetne a közelebb és távolabbról 
érdekelt közbirtokosság között jutni, és a nevezett 
vasut is, függetlenül minden állami segélytől a 
legrövidebb idő alatt — az egész vidék jótétemé­
nyéül ki fogna épülni. — Valóban nem lehet a 
kormány mulasztását szó és megrovás nélkül 
hagyni, hogy ez ügyben, mely annyisszor lett már 
is sürgetve, mindez ideig mit sem tett a közönség 
megnyugtatására.

I Az osztrák magyar bank főtanácsának mai 
ülésén, a bankjegyek ezimerkórdését illető törvény- 
javaslat tudomásul vétetett. Gömör s Kishont me­
gyék azon kérelme, hogy kiválasztassanak a kassai 
bankkerületből s beosztassanak a budapesti banke­
ttbe, a budapesti igazgatóság indítványához 
képest visszautasittatott s igy az említett megyék 
továbbra is a kassai bankkerületben maraHnal- &z 
elhunyt Weisz Móricz bankezenzor helyére Weisz 
Adolf választatott.
„ ! Az osztrák-magyar bank állása 1880. éri február
to-erol. (Az osztrak-magyar bank alapszabályainak 104-dik 
czikke szerint.) Követelések: Érezkészlet 169.072 370 lit 
7i5 kr. Erezben fizetendő váltók 20.403,807 frt 74 kr Le­
számítolt váltók és értékpapírok : Béesben 43.988 794 frt 26» 
kr, az osztrák fiókintézetekben 31.083.568 frt 90- kr Bnda-
? 'í0/foJ i-füriiDiV4?nokÄ/ -te “agy31- fiókintézetekben
(.734,360 irt 19» kr, 106,408,04a frt 62» kr. Kölcsönök kézi 
zálogra: Becsben , 9.971.900 frt, »2- osztrák fiókintézetekben

, , ~ v, Oltott lejárt értékpapírjai es
szelvényéi 35.124 frt 12» kr. Allamjegyek 1.840,328 frt. A 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok ál- 
lamkormanyanak kölceönadóssága az 1878-ik évi jnn. 27-iki 
törvény szerint (bírod. forr. lap 65-ik szám) 79 748 918 fit 
78 kr. Jelzálog kölcsönök 106.125,200 írt 46» kr. A banknak 
tozsdeszeruen megvett záloglevelei 4.318,828 írt 60 kr A 
tartalékalap értékpapírjai 16.935.283 frt 6 kr. A folyó jöve­
delmekből megvett értékpapírok 1.300,000 frt. é nyitediialan 
értékpapírjai 3.291,927 írt 61 kr. Épületek Béesben és Bu­
dapesten, valamint az összes ftindns instruetns 2.910.391 frt 

Kiadások 328,(63 forint 70» kr. Egyéb követelések 
1.680,818 frt 18» kr. Összesen 536.604,907 frt 82 kr Tarto­
zások. Bankalap 90.000,000 forint. Tartalékalap 18.162060 
frt 78» kr. Bankjegyforgalom 313.186.120 frt. Forgatmányi



V:

(giro) lövetelések 130,5.12 írt 7 kr. Egyél, azonnal lejáré 
tartozások 3.240.221 ín 64 kr. Forgalomban lövő zálogleve­
lek 104.380,655 írt. Nyugdíjalap 3.292,783 írt 12 kr. Az
1879;dik évnek szét nem osztott jövedelme----- .------fit —
kr. Átvitelek az 1879-ik évről, folyó jövedelmek és bevételek 
a záloglevelek kamatozása fejében 3.682,450 írt 96 kr. Egyéb 
tartozások 530.096 frt 24' kr. Összesen 536.604,907 frt 82 kr. 
Bank-kamatláb 1879. évi május 9-ike óta : Minden osztályzatú 
váltókért 4 száztól!. Kölesönökért kézi zálogra 5l/2 száztól!.

$ « budapesti közúti vaspályatársaság igazgatósága 
es felügyelőbizottsága — mint ériesiiliink — az 1879-iki iiz- 
letévre 25 frtnyi osztalékot fog javaslatba hozni.

S Vidéki pénzintézetek. A fejérvári takarék- 
pénztár évi jelentéséből kiemeljük a következőket: Pénz­
tári forgalmunk a lefolyt évben 5.910,472 frt 88 krra 
rúgott, s az 1378-ik évihez képest 830,472 frt 2 krral növe­
kedett ; a készpénz maradvány pedig, egy az év utolsó nap­
ján visszafizetett 70,000 frtnyi előleg kölcsönnel 134,713 fit 
93 krt tett. — Betéteink összege nz 1878-lk év végén 
782.550 frt 74 krra rúgott; ehez jött az 1879-ik évben 2014 
féltől 834.430 frt 45 kr: első és második félévi tőkésített ka­
matokban pedig 59,916 frt 89 kr. vagyis összesen 1.676,898 
frt 8 kr: évközben visszafizettetett 1437 betevőnek 580,318 frt 
10 kr; maradt az 1879-ik év végén 1092 betevőnél 1 096,579 
frt 98 kr és Így betéteink összege az 1878-ik évihez képest 
314.029 frt 24 krral növekedett. Az összes jövedelem 
az 1879-ik évben 94,608 frt 49 krra, ennek ellenében pedig 
a betéti kamatokat, évi fizetéseket, kezelési költségeket es le­
írásokat magában foglaló kiadások összege 71,890 frt 85 krra, 
s'e szerint a nyeremény 22,717 frt 64 krra rúgott. A tiszta 
jövedelem felosztására a felügyelő bizottsággal javaslatba ho- 
zatik hogy a kimutatott 22,fi 7 frt 64 krból, az 1880-ik évi 
adótartalékra 3200 frt, az általános tartalékalap növelésére 
annak 495 frt 4 krra rugó kamatain felül még 1500 és így 
1995 frt 4 kr: a nyugdíj alapra annak 115 frt 5 kr kama­
tain felül még 500 frt és így összesen 615 frt 50 kr, az igaz­
gatóság es választmány alapszabályszerü részilletékére pedig 
924 irt 28 kr fordittassék. A fennmaradó 16.593 fi t 36 krbol 
rolyó évi február 16-tól kezdve részvényenként osztalékul 16, 
összesen tizenhatezer forint lenne kifizetendő, az évközben 
lótékony czélokra kiadott 184 frt 20 kron kiviil az •/. alatti 
kimutatás szerint jótékony és közhasznú czélokra még 535 
forint és igy összesen 719 forint lenne fordítandó 58 fit 36 
ki pedig az 1830-ik évi számlára leend átviendő.

Miről beszélnek a hazai és küllői di gaz­
dasági és kertészeti lapok?

* A réteg javításának két oly nemével szán- 
dékeznnk e sorokban t. olvasóinkat megismertetni, 
a mely a tavaszi teendők között foglal helyet, s a 
mely a német gazdák által rég szokásban van. 
EgyikeJezen rétjavitási eljárásnak abban áll, hogy 
midőn a föld fagya még esak annyira ment ki, 
miszerint a talaj fölszine legfeljebb 5—6 cent (2—
2 és fél hnvelyk>ra van fellágynlva, a rétek jó 
süni fogú boronával felfogasoltatnak, előbb még a 
lágyon kihordatván reá és szétterittetvén már rajta 
az e ezélra készített keverék vagy földtrágya a 
ingasolás után bevetve azt ritkán fiimagvakkal. E'rét­
javitási eljárás oly réteknél vezet ezélra, a melyek 
még nincsenek egészen kimerülve, de a melyek­
nek némi feljavítása mégis szükségesnek mutatko­
zik. s a melyeknek gyepe már helyenkint ritkulni 
kezd. Az emlitett keverék trágya, a mely az ily 
rétek trágyázására szükséges, mindenféle udvarsöp- 
redék, kerti gyc-mlalék. hamu, falvakolat hulladék.
H más effélékből készül, de természetesen nem ma­
gától, hanem a szorgalmas gazda gondos felügye­
lete s vezetése mellett, meglehet - azt azután pár­
szor, a nyár folytán trágyalével is öntözni, sőt 
hozzá lehet ahhoz adni az árnyékszéktrágyát is. 
Földtrágyára pedig azáltal tehet szert rétjeire a 
gáyda, ha vagy a gulya vagy a juhakol földjét 
vagy burkolatát, mikor abból a trágyát teljesen ki- 
hordatta, vagy 1 — 1V2 arasztnvi földdel megtéritvén, 
az első almot erre szórja reá és a fölé azután a 
többit. Ily módon, főleg ha nyárban a jnhakolbeli 
trágyának nóhányszori vízzel való jól megloesolá- 
-áról nem felejtkezik meg, a miről megfelejtkezni 
nem is volna szabad — mire a trágya az akolból 
kikerül olv ' termékenyitetté válik a behordott 
told. hogy az emlitett ezélra a legkitűnőbb javító- 
szert szolgáltatja.

Az emlitett rétjavitási eljárásnak másodika 
pedig abban áll, hogykora tavaszszal e ezélra hasz­
náltatni szokott úgy nevezett szántóekévef (Sehal- 
püug) a melyet a jó széles vasú Zugmayer ekével 
is lehet helyettesíteni, a rét gyepe fel lesz szántva 
év pedig darabonkint oly tormán, hogy minden 
egy méter szélességű felszántott terület után 
egy méter szélességű szántatlanul hagyatik. Ekkor 

"felszántott gyepszeletek, az érintetlenül hagyott 
gyep terekre rakatván, gyepes oldalukkal felfelé, az 
igy gyepétől megszabadított rét szintén keverék, 
vagy igen érett trágyával megtrágyáztatván, seké­
lyen felszántatik s elfogasoltatik, mire a lehántott 
gyepet újra előbbi helyére visszarakatjuk s ekkor a 
i. őzben épen hagyott részeken ugyanezen mivele- 
tet vive végbe, a mint ily módon egy darabbal ké- 
-zen vannak, az egész, igen nehéz hengerekkel le- 
hengereztetik. Ezen rétjavitási eljárásnak még ott 
van helye, a hol a rét gyepe még elég süni és jó, 
de látszik, hogy a talaj már igen el van sová- 
ttyodva alatta, A rétvetésről a mi nem tavaszi, ha- 
o-m őszi teendő, majd annak idején, szintén meg 
fogunk emlékezni, mintán a réteknek nagyobb 
gondozásban való részesítését nem tudjuk gazdáink­
nak eléggé Ügyeimébe ajánlani.

* Hogyan fogja fel Amerika a mezőgazda- 
iái érdekekkel szemben feladatát? — E kérdésre 

igen világos és határozott feleletet ad, Hoitsy 
fáinak a „Természettudományi köz- 
I ii n y legutóbbi számában „Ameteorologia, 
mint időjóslás“ ezimn ezikke, a melyből 
m racsak azt látjuk, hogy Amerika az időjárás 
megfigyelésére rendelt vizsgáló állomásokkal telje- 
ón be van hálózva s azoknak a távirdai közlekedés 

teljesen rendelkezésére bocsátva, hanem azt is, 
Logy az ily időjárási jóslatokhoz való hozzájutás az 
Egyesült Államok minden polgára számára bármely 
;|<léken lakjék is lehetővé van téve, még pedig 
ingyen, mert kora reggel mt vannak azok már 
Fi függesztve a legutolsó falu községházának fa­
lin is. — Ezen tudósítások a következőleg van­
nak szerkesztve:

„Valószínű idő.“
Északnyugaton, a felső tavak vidékén aztán 

ibtiét lefelé Missouri-ig a szél északkelet egész 
délkelet felől fog fújni; a barometer esik, az idő 
imivegető és esős — azonban a Missouri völgyben 

délutánra fokenkint kiderül. A középállamokban.
. z alsó tavak vidékén a barometer esik, a hőmér­

ők magas, a szél délkeleti és északkeleti, felhősek­
ké váló idő. s eső. New-Englandban és Kanadá­
tok nagyrészt felhős idő, délnyugati szél. s helyen- 
1. int eső.

Milltvankee-
Olevelandban

Óvó vész jelek: Dnlnth, Chicago, 
Grrand-Hawen, Detroit, Toledo és 
adatnak.

Hogy pedig ezek az időjóslatok a valóban be­
következendő idők, mutatja az az egy körülmény, 
hogy p. o. 1877-ben 100 jóslat közül 70 egész 
szigorúan bekövetkezett, 20 esetben mutatkozott 
némi csekély eltérés a jósolt, és bekövetkezett idő 
között, s csak 10 esetben lett az idő más, mint a 

! minőnek jósolták.
A „Természettudományi Köz­

löny“ szerkesztője czikkéhez csillag alatt a kö­
vetkező megjegyzést teszi: Mind ez Ma gyár- 
országot-persze csak kevéssé érdekli. 
Más. ha Magyarország kiválóan a me­
zőgazdaságra volna utalva. Akkor tu­
dom a mi kormányunk, és országgyű­
lésünk is gondoskodnék a kellő teen­
dőkről. De igy minek? — .ló ne­
künk a 100 esztendős k a I e n d á- 
rio m is!

Mi meg hozzáteszszük, hogy ha nálunk is a 
szakértelem volna a főkellék arra, hogy valaki a 
miniszteri bársony székbe ülhessen, s nem a kor- 
tespajtáskodás utján jutnának oda —- mint még 
eddig nagy többségben oly emberek, a kik ha 
szakügyekben kinyitják a szájukat az egész or­
szágnak pirulni kell fölötte: akkor nálunk is más­
kép volna, de igy még a legjobb szándék vezérelte 
figyelmeztetés is, bármily irányban — csupán falra 
hányt borsó. Valóban csoda, hogy még akad em­
ber, a ki reményét az ország anyagi állapotának 
jobbra fordultát illetőleg még teljesen el nem 
vesztette.

* Ä palák bekenésérőla ..Vetet i narius“ 
hosszabb ezikket közölt, melyből kivonatilag a kö­
vetkező részletet kívántul: t. olvasóinkkal "mégis 
mertetni, mint a minek minden lótartó gazda hasz­
nát veheti.

Kétségen kiviil van, hogy a patáknak okszerű 
gondozása elkerülhetlen szükség arra, hogy azok a 
természettől rájuk rótt szolgálattetelben elég erősek 
és kitartók maradjanak. Az okszerű gondozáshoz 
pedig első sorban a czélszerü és jó patkolás, második 
sorban pedig a patáknak kenése tartozik ; valamint 
az első, ha nem czélszerü és rósz. képes tönkre 
tenni nemcsak a patát, de közvetve az egész álla­
tot, úgy a második, t. i, a paták kenése, ha nem 
helyesen eszközöltetik, képes a szarut megrontzni. 
Minden szaru, mely hosszabb időn át száraz he­
lyen van éltévé, elveszti szép fényét, felszínein érdes 
lesz, s szövezetében kemény és merev, Gyakori lap- 
kenése annak valamely zsiradékkal, emeli fényét a 
szarunak, felszínét simán tartja és elég puhává és 
ruganyossá teszi azt. A nem gondozott pata sza­
ruja fénytelen világos szürke, színtelen, érdes, ha­
sadt, merev és kitöredezett lesz : a szeglyukak a 
patán kitágultak s kitördeltek, miáltal a szegcson­
kok kiáltanak s a patkó rövid idő alatt meglazul; 
ellenben a jól ápolt pata sötét fényló. sima. sürü 
és ép : a szegcsonkok és maguk a szegek is a régi 
vasalásnál is változatlanul megvannak s a patkó 
szorosan ráfekvó marad. Ebből eléggé világos, 
hogy a pata kenése mindig csak előnyös lehet."

Csakis a ló napi munkájának végeztével apa- 
tártak gondos megtisztittatása után szabad azt zsi­
radékkal bekenni, hogy egyrészt az utóbbi a por 
által tisztátalanná ne legyen, másrészt pedig, ho°r 
elég ideje legyen a szamba beszivatni. Legtöbb- 
nyire ez irányban történik rendesen a lfiba, a 
mennyiben a patákat közvetlen a ló használata 
előtt s többnyire jó bőven bekenik 
alkalmával por stb. belepi a patát, 
ülepedve, azzal mindig vastagabbá 
szárad, mely leválván, alatta a szaru 
haltnak, érdesnek és hasadozottnak tűnik fel, A 
patának naponta való kenése, legczélszeriibb és le» 
jobb. Ha a kenőcsből gyantás anyag hiányzik, ak 
kor a minden napos kenés dac-zára sem képződik 
soha ártalmas kéreg ; sőt ellenkezőleg, a zsiradék a 
szám egész vastagságába beszivódik, azt kiváló szo­
rosan kötötté, fényessé és rugalmassá teszi. Külön­
ben a patáknak naponta való bekenése már régen 
szokásos mindazon istállókban, hol angolok — kik 
tudvalevőleg a legjobb s leglelkiismeretesebb ló- 
gondozók. — gondozzák a lovakat. Ott rósz, me­
rev, kitördelt patát keresve sem lehet találni. Ar­
ra, hogy a pata bekenessék, természetesen előbb a 
legnagyobb gonddal és pontossággal meg kell azt 

mosni és szántani, mert minden visz- 
szamaradó tisztátalanság kártékony kéreg képződé­
sére ad okot. Különösen a fehér vonal, a sarkván­
kosok, a nyír és barázdái s a patkó által nem fe­
dett része a talpnak kellően megtisztitandó. Száraz 
szalmával való dörzsölés áltál a szám i»en szép 
fényt és simaságot nyer. °

A bekenést legczélszerübben hosszúkás, kes­
keny es hegyesen végződő kefével lehet végezni ; 
sokat nem kell felkenni, mivel a fölösleges lefoly­
ván, kárba vész és csunyitja a patát. A paták ke­
nésére használható anyagok száma nagy. Mandola- 
olaj, repeze-, len- és borostyánolaj, vaj,' disznózsír, 
lobul, ürüből, marhából és szarvasból vett faggyú, 
halzsir, viasz, kátrány, terpentin síit. s. újabb idő- 

mindmegannyi szer. melyek külön 
vagy keverve patakenőesfil használtatnak. Ezen leg­
gyakoribb főanyagokon kiviil a patakenőcshöz oly 
anyagokat is tesznek, melyek vagy feketeséget 
vagy fényt kölcsönösnek, vagy pedig valami kiváló 
gyógy erő vei bírnak. — Eltekintve azon kenőcsök­
től, melyek a patát a víznek behatása, tehát a szaru 
túlságos fellágyulása ellen védik. — az olyan ke­
nőcs legjobb s legczélszeriibb, mely leggyorsabban 
s tökéletesen behat a szamba, ezt nem lazítja, ha- 
nem inkább köti s rugalmassá teszi; beszáradáskor 
nem képez kérget, legkevesebb sókat vagy eo-yéb 
izgató anyagokat tartalmaznak, nem könnyén szen­
ved káros változást (avasodást), hatása kitartó s ár­
ban olcsó.

■ .?zr'n sze.r®k közt első helyen a tiszta disznó­
zsír all, mely jól eldörzsölhető, könnyen behatol 
a pattinak természetes színezete mellett, szép fényt 
ad és olcsu is; melegen alkalmazva hatása nagy 
okban emeltetik s beteg, törékeny paták kezelésé

erre mozgás 
a zsiéadékra 
váló kéreggé 

mintegy el­

lőzésére disznó vagy halzsivval, olajjal elegyítve a 
leghasználatosabb patakenőcs. A halzsir, ha állás 
folytán minden tisztátlanságától megszabadult, szin­
tén jó szer, kiváltképen a nyirrothadásra hajló vagy 
már abban szenvedő patákra igen jó hatással van. 
Fakátrány porhanyó s törékeny patáknál tesz jó 
szolgálatot. Újabb'időben a glycerin emelkedett 
mint patakenőcs nagy hírre, ezt azonban nem 
ajánljuk.

' * A nyulak által megsértett megrágott fák 
sebeinek bekenésére egy kertész oltó viaszt vagy 
agyag és tehéntrágya keveréket ajánl, s azt mondja, 
hogy miután a nyulak által megrágott helyeken is 
többnyire marad habár csekély rétegben is valami 
a kéreg belső sejtjeiből vagyis a képző szövetből 
(Combium) ami a seb beforrasztását képes eszkö­
zölni, ha az a kiszáradástól megóvatik. Ennélfogva 
ajánlja, hogy ily bekérés által igyekezni kell azt a 
kiszáradástól megóvni. De épen azért, hogy azt a 
bekenés által le ne dörzsöljük, ezt is vigyázva kell 
végezni.? Az ily sebeknek késsel való kimetszése 
határozottan káros. Hogy az agyag s telién trágyá­
ból álló kenőcs le ne hulljon, ha megszárad, valami 
rongyai kell azt körül csavarni.

* A korai burgonya-termelésről az „0 b s t- 
g arten ben“ egy kertész a következőleg ir. A 
következő 12 évi tapasztalat által igazolt sikeres 
korai burgonya-termesztés, a melyet folyvást a leg­
jobb sikerrel gyakoriok. talán e lapok olvasóit ér­
dekelni fogja.

Tenyésztésre nálam legjobbnak bizonyult a 6 
hetes és vese burgonya, a melyek igen Ízletesek. A 
tenyésztési eljárás a következő.

Január második felében, ide egész február közé­
péig is elég ideje) kivévén a pinezéből a vetésre el 
tett középnagyságú gumókat, azokat egy m. e. egy te­
nyérnyi magas szegélyével biró ládacskákba, a me­
lyek előbb homokkal lettek megtöltve — rakom 
oly módon, hogv annak rügyes vége mind fölfelé 
álljon. A ládácskák erre valamely meleg helyre p. 
o. a tehénistállóba helyeztetnek úgy azonban, hogy 
a világosság érje őket, és az előtörő hajtások fel 
ne nynsgnljanak. s azonnal megzöldüljenek. Már- 
czius közepéig a hajtások 10—15 cm. hossznak 
szoktak lenni. A mint azután az időjárás engedi e 
jól meggyökerezett növények, egy még az őszön 
jól megtrágyázott s felásott táblácskába, — a mi­
lyet bizonyára minden kertben lehet találni — lesz­
nek ültetve. És a még netán bekövetkező fagyok 
ellen szalma vagy szalmás trágyával való feltöltés 
által oltalmazva. Egyeli mivelése aztán ennek is a 
szokott módon történik. Az igy tenyésztett bur­
gonya azonban legalább is 2—3 héttel előbb fel­
szedhető lévén, előbb is értékesithei.5 és az érette 
elért magasabb árban igen bőven megtérül azon 
csekély fáradság, a melyet annak tenyésztése igény­
be vett.

* A juh és sertéshimlö gyógyításáról. Halm 
Nándor Coburg herezeg ménesi állatorvosa a ,Gy. 
M. G.“-ban ezeket irta:

Kzen ragályos járvány gyakran nagy pusztí­
tást szokott ezen állatnemeknél előidézni: a felnőtt 
sertéseknél nem fordul elő, de annál több kárt okoz 
a malaczokban. E sorokban egy sok éven át jó si­
kerrel alkalmazott gyógymódot akarok e lapok t. 
olvasóival megismertetni.

Az első himlőzés esetón a még egészségesnek 
látszó nyáj azonnal mirenyoldattal kezelendő. Min­
den veder vízbe naponkint egyszer egy kis étka- 
nálnyi oldat öntendő. A beteg állatok azonnal egy 
távol eső helyiségben külön ápolók által gyógyke- 
zelendők. A betegek adagai egy birkára 30, egy 
bárányra 10—15, egy malaczra 4—8 csepp számí­
tandó ; ezen adag háromszor ismétlendő. A gyógy­
kezelés mindaddig folytatandó, inig a ragály meg 
nem szűnik. — Malacoknak legczélszeriibb teljes 
vizzel vagy hig moslékkal adni e gyógyszert.

A volt beteg állatok csak akkor boesájtandók 
vissza a nyájakba, miután carbolsavas fürdőben 
megmosattak.

Az istálló különféle részeiben chlorszeszet is 
szoktam elhelyezni.

Arra is figyelendő, hogy sem a betegek, sem 
az egészségesek felette meleg helyen ne tartassa­
nak. A szellőztetés elkerülhetetlen szükséges.

Ezen eljárás pontos megtartása mellett a 
himlőzés igen gyéren szokott mutatkozni és szelíd 
lefolyású. A gyógykezelés alá vett betegeknél a ha­
lálozás is alább száll,

A rairenyoldat készítési módja e következő : 
három gramm mirenysav (Arsenicum album), 
ugyanannyi tisztított szénsavas haméleg (Carbonas 
Lixivae crudas) együtt jól eldörzsölendő, ezután 
900 gramm lepárolt-, eső- vagy hóvizzel jól ledu­
gaszolt erős palaezkban mindaddig szalma közt 
forralandó, mig ez anyagok fel nem oldattak, ez­
után a gyógyszer készen van és alkalmazható.

I Burgonyának késő nyárig jó, ehető álla­
potban fentartására Franoziaorszaghan következő 
eljárás dívik : Az előbb jól megmosott burgonya 
egy forró vizzel telt üstbe hálóba" kötve bemártatík. 
Ha a teljes forrásban levő viz egészen borítja, 
mintegy 4 mdsodperez után a háló" kihúzandó s a 
burgonyák a földre kiöntendők. E közben a tüzet 
fentartani kell s ha a viz újból forrásnak indult, 
újabb mennyiséget mártunk bele s igy tovább mig 
az egész készlet ily módon kezeltetett. A burgo­
nya szellős padláson ritkásan elterítendő, hogy 
gyorsan száradjon. Ezen kezelés folytán a csira 
teljesen elöletik, a burgonya soká jó és ízletes 
marad, mindaddig, mig uj burgonyát arathatunk.
A párisi vendéglősök és fogadósok készleteiket 
nyáron át ily módon tartják el. A vizbe előnyös 
kevés sót is tenni, a bnrgonva később sötét helyen 
tartandó.

Napiremi február 21-én.
Naptár. Szombat. Kifli.: Mór vt. Eleonora, Protest •

nőre Görög-Orosz: február 9. Nicephor vt. Nap Ml 6 
óra 58 p. Nyugszik: 5 óra 30 perezkor

Eleo-

9 órától d.
Képviselöház ülést tart d. e. 10 órakor 
Múzeumban nyírta van a képtár d. e 

óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d e. 10 órakor. 
Terézvárosi kör hangversenye király-uteza 52. az. a

ISécsi lőzsíSe február 19.
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nél fe hMZüOS; A kiolvasztott fhggyu, kivált nedves ! * népnevelők pesti egyesületének vaWrtroánvi ülése d 
időjáráskor, czelszerü, de hátránya az ho»v a tiszti I r ur»kor nynl-ntezái iskolában.
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u. 1

u. 6

Magyar daltársulat este a Komlókéi then c.fiadást iurt.
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e 10—12

d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egósz nap.

Árverések ma a fővárosban. Malits György 12400 
fiira bees, ingatl. (torony-u. 1.) Silberer Rozália 1654 írtra 
b. ingatl. ([-III.)

Kivonat a hivatalos lap február 20-ik számából.
Árverések a fővárosban. Ruff Fcrenez 604 forintra 

b. ingatl. marcz. 12. (I—Ifi.) Eckermaim Hermin 1516 
forintra b. Ingatl. marcz. 3. (1 — III.) Boltner György 5305 
írtra becs. ingatl. marcz. 13. (torony-u. 1.)

Árverések a vidéken. Gávris* László 904 írtra becs. 
ingatl. marcz. 16. Cstijafalván (Nagyvárad), Putnoky Fri- 
gyesné 804 írtra b. ingatl. april 1. Putnokon (Rimaszombat), 
Kovács Jakab 2300 forintra b. ingatl. marcz. 9. Sz.-Ujváron, 
Grosz Miklós 2000 forintra b. ingatl. marcz. 24. Német- 
Szt.-Péteren (Vinga), Baran Márton 1035 forintra b. ingatl. 
marcz. 2. Hraehovistyén (Szenitza), Havai Ilona 1600 írtra 
b. ingatl. marcz. 30. liaesauáu (Rimaszombat), Baits Maeza 
1577 forintra b. ingatl. marcz. 20. N.-Kikindán, Soós Já­
nos 1627 forintra becs. ingatl. marcz. 22. í'sóihón (Pápa), 
Osztovits Arzén 1500 fiira b. ingatl. marez. 9. Baltán (Sz.- 
Fehérvár), Bölönyi Róza 4140 lórimra b. ingatl. marcz. 6. 
Nagyváradon, Tígyilla Kriszta 1198 írtra becs. ingatl. marez. 
11. T.-Szákoson (Temesvár), Sehreiner József 560 írtra b. 
ingatl. marcz. 5. Közép-Pnlyán (Sopron), Flnerás Mitru 357 
forintra becs. ingatl. tebr. 28. Világoson, Grosz Miklós 3804 
forintra^ h. ingatl. marcz. 4. N.-Szt.-Péteren (Vinga), Petz 
József 684 forintra b. ingatl. april 2. Uj-Aradon (Vinga), 
Bárdos Mihályné 680 írtra b. ingatl. marez. 22. Egerben, 
Horti Antal 3470 forintra b. ingatl. marcz. 2. Zentán. Néh. 
Sipos Sámuel 14835 forintra b. ingatl. april 8. Putnokon, 
(Rimaszombat), Szlezák Pál 5287 forintra b. ingatl. marcz. 
10. Spaezán (Nagyszombat), Sárai Mihály 2696 forintra b. 
ingatl. febr. 23 Tolesván (Tokaj), Nikolics Péter 793 frtra 
b ingatl. febr. 23. Szt.-Endrén (pestvidéki tsz), Biroy Béla 
14426 forintra becs. ingatl. marcz. 16. Soroksáron (pestvi- 
™i tsz), Zsivojnov Szana 1083 frtra b. ingatl. marez. 19. 
N.-Kikindán. Lazíts Triva 1187 forintra b. ingatl. marcz.
19. Szanádon (N.-Kikinda), Szalyovieh Szilárd 6300 frtra b.
ingatl. april 6. Eperjesen, Sloboda János 780 frtra b. ingatl. 
marcz. 17. Modoron (Bazin), Tuboly Gáspár 2916 frtra becs. 
ingatl. marez. 30. Zalaegerszegen, özv. Krátky Jánosné 905 
frtra becs. Jngatl. febr. 28. M.-Berényen (Békés), Prodán 
“Sä®3 3665 fFtra k- ingatl marcz. 12.' Baján, Boata Pavel 
ox tugat], marcz. 1. Nikolinezon (Oraviezabánya),
Sárközy Kazimér 21,000 forintra b. ingatl. april 20. K.-N vé­
ben (Sz.-Fehérvár), Czireczer Mátyás 3590 frtra b. ingát!, 
marcz. 16 Nagy-Majtényen (Nagy-Károly), Földházi István 
9t)21 forintra b ingatl. marcz. 8. Lajos Mizsén (Kecskemét), 
Dimitreszku Ferenczné 2500 forintra b. ingatl. febr. 29. Ó- 
Péeskán, Burn Pavel 2128 frtra b. ingatl. marcz. 11. T.- 
Szákoson (Temesvár), Branker Gvőrgv 1207 frtra b. ingatl. 
marez. 11. Petrovoszellón (Temesvár)," Hever Miklós 1406~ítra 
b ingatl jfehr. 23. Váczon (pestvidéki tsz), Kamler K. 1324 írtra 
b. ingatl. febr. 26. Keszthelyen. Traván Amália 5066 frtra 
b. ingatl. marcz. 20. Szanádon (N.-Kikinda), Morscher Ká­
roly 3432 forintra h ingatl. april 24. Bolyabán (Med°yes). 
Néma József 893 forintra b. ingatl. marcz. 22. Szatmarné- 
nietin, Stein Miklós 1672 frtra h. ingatl. febr. 27. Vin°án, 
Szalaesy Sándor 5692 frtra h. ingatl. marcz. 5. Szödön (nest- 
vidékl tsz), Kiibon Imre 2820 forintra h. ingatl. marcz 4 
Spáezán (Nagyszombat). Kormnth József 417 frtra b. ingatl. 
marcz. 12. Felső-Diósin (Nagyszombat). Sehvaitzer Jakab 
4313 forintra b. ingatl. febr. 23. Sz.arvasgedán (B -Gyar­
mat), Repka Samu 1096 frtra b. ingatl. marez. 12. Breznó- 
bányán, Lutz Péter 864 frtra becs. ingatl, marez. 1. Petril- 
lován (Oraviezabánya), Faeskó Mária 3010 frtra b. ingatl 
marcz.. 11. Dautován (Baján), Pető Gáspár 1886 forintra b 
ingatl. febr. 28. Bojton (Nagyvárad), Pető Imre 1481 frtra 
b. ingatl. febr. 24. Bojton (Nagyvárad), Szabó György 16690 
forintra b. ingatl. april 26. Rimasznmbaton, Hubay (Dapsy) 
Antal 1362 írtra b. ingatl. marez. 30. Hitben (Rimaszom­
bat), báró Balassa István 49229 frtra b. ingatl april 19 
Possán (Homonna), Vulo Mihailla 552 frtra b. ingatl. marez. 
17. Pelsö-Pianin (Szászsebes), Pavlitv Paja 409 forintra b 
ingatl. marez. 20. Nagy-Kjkindán, ifj. Péntek Jánosné 414 
írtra b. ingátl. marcz. 19. B.-Hunyadon, Szivesev Obrad 1518 
írtra b. ingatl. marcz. 19. Török-Kanizsán. Czurkás Mihály 
370 frtra b. ingatl. marcz. 8. Poliezkán (Szilágy-Somlvó) 
Sjanta (inadéra) János 873 frtra b. ingatl. marcz. 31. Klicsín 
(T.-Szt.-Marton), Koitz Krisztina 1047 frtra b. ingatl. marez.
20. N.-Kikindán, Végit Imre 759 frtra b. ingatl marcz 19 
Lakosin (Alsó-Lendva.)

Csödhirdetmény. K n a p Dániel keleezeli lakos ellen 
bej. marez. 24 ul. tömegg. és periigy. Ágh Ferenez b-hu­
nyadi ügyvéd.

Csödmegszüntetés. Weisz Jakab budapesti kávés 
ellen tömegfelosztás folytán.

Pályázatok a kassai kir. pénzügyigazgatóságnál, a 
gyöngyösi kir. jbiróságnál szolga i, Nagy-Tarnán (Ugccsa- 
megye) posta mesteri, a bpesti pénziigyigazgatóságnál 
II. oszt. pénzügyi titkári, a visegrádi m. kir. erdőbiva- 
talnal erdővé d i, a kasvári kir törvényszéknél királyi 
ügyészi állomásokra.

Kalauz.
Miniszter, Inőkség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 

r"u- 8Z‘ “iv. fogadás, vasárnap déli 10—mindenkor elő- 
Jeges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 1-H 
íz. elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 éráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig-

Föidmiy ipar- s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferenez-József-,er Náko-féle házban Hiv. fogadás szerdán d 
n, 5—6 óráig,

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-utcza 1 sz, Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazeégügyminiszierium Pest, Deák-utcza 14 sz Hiv 
ogadas vasárnap d. e. 11 órától d. a. 2 óráig
ti- rA ix11 ás" 8, közoktatásügyi minisztérium Budavár
Hív, fogadás szombaton d. u. 1—2 órái".

CSÁVOLSZKI LAJOS
felelős szerkesztő és ktadí-tolajdonei.

BIl>vll*rzSTT SZöTIaAPOK.

N emzeti színház.
Szombat, február 21-én.

FAUST
Opera 5 felvonásban Goethe után Írták.-Barbier és Carré Ford

Ormay. Zenéjét szerzetté Gounod K. 
Faust Pauli | Siebel
Mephistopheles Odry L. Mártha
Margaréta Balázsné B. V] Valentin 

Kezdete 7 órakor.

Személyek: 
Dévai Janka 
Saxlehner E. 

Maletzky

Y á r-s z i n h á z.
Uj betanulással •

Az uj emberek,
Vígjáték 3 felvonásban. írta. Toldy István. Személyek:

Ervin

U

Államadósság 100 frt
8stfjtígeM jtrsdék, Jegy. míj.—bot.

. e . fcb—eeg.
„ , eltilt. Jen.—Juli
» ee ípr —okt. tift

Sweelieeal, 18l9-b51 egáss sorsj- pp. . , 
. 1839-ből Ötöd . . . .
, 1854-ből 250 It , „ V/e
, 1880-ből 680 ft * * V/í
I 18804>ö! lit fi , \ 4•/,

1864-ből 100 tt * . . . *
lék 43 Ura ............................

Jlaxajössigl ielsfioglerÄ ISO h . V/. 
Osstt. kincstári Jegyek 100 ft . . 5»/é 
om; rente............................ .... . V/,

123 75 
130 25 
132.60 
175 50 29 !116 í5 
Í01 50 
25 25

71 50
71 50
72 45 
7245

124 25
130 50
131

702 
35 40

C. Mis küzkttlcilnlk.
DunnssabSlyozás ion trtos . . . 
SSngy- vas. köles. 120 frt, (800 fje • 
Magyar aranyrente adtimentea . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ...
, itcSISftézima-Títtság 100 frt . 
1 kötoeön 1871. 80 mfllW . .
. , 187«. M minid . .
, kincstári ntatv. 1874. , . .

Keled vesntl elsdbbs. 1889 . . .
Magy. államköt. (keleti rasnt) 1871, 
Magy. állami kötv. 1876. ar. , 
flömöri aáloglevdl 150 frt ...
Bdoe városi kölcsön.......................
Bécs városi kölcsön vls*. ni. . . 
Pestvárosl kölcsön 10» frt ... 
Török vasúti kölesön 400 frt . . .

Pens

ill 50 
US 
10100 
11750 
90 50

Í23 50 
101 -

Am

Í12
í 18.-50 
10175 
118 
9!

123 75
301 SO

Csipkey 
Lajos 
Metel la 
Kövesdy 
Irma 
Oszkár
Gróf Csetneky 
Tarczal Alois 
Darlay Viktor 
Etelka

Szigeti J. 
Benedek 
flelvey L. 
Náday 
Molnárné 
Vízvári né 
Feieki 
Ujházy 
Szigeti I. 

Csillag T,

1- sö nr
2- ik ur
3- ik)
4- ik)ur
5- ik) 
Marton 
Peti Inas 
Erzsi
1. vendég
2. véndég

E. Közlekedési vállalatok résui
Albrecht púílya 200 frt . ...................
Alföiíi fiumei pálya 200 fa . . ‘ *
öátí».g««ék-dombovári
Oszír. dánagízhajőz&sI táré. £fK) írt ! *
r. rzcebet pálya 200 frt p. p. .....

* Lincz-Budtveis 200 frt . . ‘ 
Eptrjca-tarr.ovi (magy. réazv.) . , 
Étrdir.ánd t?3zakí pálya 1000 frt p p.‘ *
Ferenez-Ju-seí-púiya 200 frt ezüst . 
i*écE-barc3i pálya 200 frt ezüst . ]
Károly Lajos pálya 20» frt ... ] * 
Kass-t odf-rbeigi pálya 200 frt . * * * 
ue'.iberg-czerncviczi-jassii pélya2ój in\ 
Osairák-magyar Lloyd 600 frt p 
Oszti ik-éazaknyngati 200 ín .
Rudolf pálya 200 frt ezüst ...
Első erdélyi pálya 200 frt .... * J 
Osztrák államvaent-társaság 300 Irt
Déli pálya 200 frt............................
Dél-északnémet összekötő pálya 20ö tri* 
Tiszai pálya 300 frt ......
Bécsi Tramway 200 frt .....
iUgyk?£4űsors2ági pálya 200 iri ! 

s északkeleti első 200 frt ezüst "
$ cyugsti székesfeb.-gráctl 200 tii

!! Fém
r
!' CG 75

"író

61
' 149 7*5 15025.
I 138 5(1 139.50
! táti - 190 50

169 170

2355 2360
i 164 -
. 193 194. -

259
326 127.
157. - 155.

633
164 75 165 25

153 25 153 75
137 — 137.50
276 50 277. -
83 SO 89 20

130 - 13050
527 257 50
235.75 256 25
Í32 25 132 75
14150 142
142 50 145

Hetényi
Kőrösmezei
Sántha
Tóth
Tolnai
Pintér
Faludi .
Fáj Szeréna
Megy aszal
Benedekné

Dornerné
Adolf

Ezt megelőzi :
»EGOEL1 Klrtíll.
Gvörgyné I Mali 
Benedek | Jean inas

Kezdete 7 órakor.

Csillag T. 
Balassa

Hépszinház.
ß L A H Á N É t C 1Z A asszony mint vendég.

A kornevillei harangok.
Reeénves onerett 4 felvonásban. Szövegét Írták Chlairville és 
Cli Gäbet fordította Fákosi Jenő. Zenéjét szerzé RoUrt 

Planquette. — Személyek :
Greniső Balogh
Zeermén Sziklai E
Szerpolelt eeeléd Piaháné 1

Henri 
Gáspár 
A biró 
A jegyző 
Fuinár Írnok 
(jrijipardén

Vidor
Együd
Tihanyi
V. Kovács
Bakonyi
Párfénvi

Zsuska
.Jutka
Nani

Kacsó K. 
Erdei Béna 
Csatai Zsófi

Kezdete 7 órakor.

Vasút közlekedési útmutató.

A vonat Indul.
Az osztrák államvaspálya Indő 

házából.
Budapestről, Váoz, Euatergom, Pozsony 

Bécs felé a
Budapestről Érsek-üjvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd. Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé
Budapestről Czegléden keresztül, Szol- 

■ nők, Arad, Temesvár
felé

Budapestről Czegléden keresztül Püs- 
pök-Ladány, N.-Várad. 
Kolozsvár felé 

Bndapesstről Czegbldig
magyar államvasut (losonci 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonoz, Ruttka, 

Oderberg felé
Budapestről Hatvan, Miskolez, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa.

Pragerhcf,JTriősat felé 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-C.-v.il. Pipa, Qy6r, Cj I 

Szőny fele l
Budapestről Kanizsáig

A vonal megérkezik.
Az osztrák áilinivasut Indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a -

Éraeknjvárrdl 
Nagy-Marosrdl 
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét f 

felől a I
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspök-La 

dány felől

Czegtédről

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka, Losoncz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolez, Hatvan 

felől

A déli vasút (budai) indóházába.j
Ti’ieszt, Pragerhof, Kanizsa, Szekesfe 

hérvár felől

Grátz, Szr.mbathcly, Veszprém felől 
Uj-Szőny, Győr, Pápa, Kls-Czell felől 
Kanizsáról

▲ vénátok

minősége
Indalia! idd

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

futár, vonat

» von.

8 éra 10 p. regg.
9 éra 20 p. d. e.
9 éra 80 p. este 
11 éra 85 p. d. s
4 éra 55 p d. u
10 éra 6 p. eeta
6 dra 05 p éjjel
6 dra 65 p. regg

szem- vona. 7 dra 25 p s
4 éra 8 p. d. o.

szem. vonat

vegyes von.

7 dra 10 p. regg
6 dra 8 p. d. u
2 éra 45p d n.

gyorsvonat 
vegyes von.

6 éra — p. regg
3 éra 10 p. d u

szem. vonat 
vegyes von. 
helyt vonat

7 éra 42 p. regg
11 éra 8 p. este 
ö éra 47 p d n.

•izem. vonat

szem. vonat 
vegyes von

7 éra 10 p. regg
9 éra 86 p. este
7 éra 10 p. regg
11 éra — p. d. e

vegyes von.
7 éra lOp.reég
11 éra — ,p. d í

A vonatok Megérkezési

minősége idő \

gyorsvonat 
áré mély von 
vegyes von..

gyorsvonat 
izem. vonat 
vegyes von

9 éra 45 p. este 
ő éra 33 p. d. a6 éra 7 p. re»g
12 éra ‘20 p. d e 
él éra 47 p.revg
7 éra 30 p regg
s 45 p. este
5 dra 31 p. eité 
- <$r& 45 p. regg
6 éra 35 p. regg
II éra M p d e

gyorsvonat 
vegyes von.

U éra 2 p esu 
12 éra 4 p d é

izem. vonat 
.«‘gyes von.

7 éra 53 p. este
6 éra 14 p. regg.

pdsta vonat

.szem. vonat 
•vegyes von.

1 : :

6 dra 16 p. regg. 
dra .36 p. e*i>.

8 dra 33 p. ests
8 era 15 p. d.n.
3 dra 8:- p. c»te
8 éra Is p. d.n.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi febr. 20-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Bregenz
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterezehánya
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szehen
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesi na
Selmeczbánya

• 9 o s .a

Jő
m

ér
-

só
kl

et
C»

s z é 1 Felhőzet

bánya erősség
— — — -
— — — -

—
762.2 - 0.31 DNy| 2 felhős
765.2 - 36 K 2 bürttlt
764.3 — 32 D 6 köd
768.7 - 5.8 DK 1 borult
768.2 - 6.1 K 2 felhős
768.7 - 7.2 D 3
770.7 - H- DNy 3 borult

— 5.5 D 4
770.1 - 5.0, DK 3
772.2 - 13.8. D 1 derült774.9 - 7.2 —
7721 10.0, DNy 2 felhős7öb D — 6.2 D 4 derült
764.2 - 2.4 DK 2 borait
764.9 - 1.4 K 2 köd
764,2+ 1.6 É 1 derült

769.4 — 9.0 K 4 borult
A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­

más mindenütt kevéssel emelkedett. Nagyszebenben 7 7 
fTii'f uA h 6 m é r s é k mindenütt sülyedett, Selmeczen 8 4 
tokkal. Hó: Beszterozebánva 3. Debreezen 15 Uno-hvár » 
Szatmár 5 Orsója 3, Temesvár: SO, mm. Ozon Budapesten 
nappal 0, éjjel 8.

Vízállás és időjárás.

•« Méter

Js Névszer iut 0_ Változik.
idüjárág

5-1

.-..J

fölött alatt ]

201 Pozsony . .
"20 Komárom 

Esztergom 
Nagy-Maros . 
Váez . .
Ercsi . . . 
Adony . . , 
Pentele . . 
Dnna-Földvár 
Paks . .
Baja . . 
Mohács 
Vukovár . . 
Újvidék . . 
Zimony . , 
Paucsova . . 
O-Orsován 
Bezdánnál 
Verbászon 
M.-Szigeten . 
Szolnokon 
Sárospatak . 
Tokajban . 
Szegeden 
Barcson 
Eszéken 
Sziszeken . 
Szatmáron 
Aradon
Nagy-Peeskerekea

65 60 
8750 
79 75
- I

10!
^7 25 I

104 5ö ! 
100.50
106 I
9870 I 
54 75 1 lO'i
87 50 ,

felitefcera,
lúd.
95. - 
5310 
97,- ! 
30 - 

302.7 
304-50 
302 50 
98 50 
56 50 
832 

iOO 
»9— 
S3 *5 
87 25 
69 50 
87 25

D, Bankok részvinyii
Angcl-oaitr. bank 208 ftos . í26 Irt kei 
Magy. föl db. résrr. L 200 ftoi 
Osstr. , intés. 200 ftos . . . áe/é 

hitelintézet 160 ftos 
Magyar ált. hitelintézet 200 fries 
Alad-ausstriai leszámít, társas. 600 ftos 
Bécsi girtf- és pénztáregylet 200 ftos . 
Osztr. jelzáL bank 200 frt. bet 25% . 
Magy. ált. mnnioip. 200 frt bet 40% . 
Osztrák-magyar bank 600 frt 
Unié-bank 100 frt 
Forgalmi bank ált. 140 frt 
Bécsi bankegylet 100 frt

157 50 
157
212 50 
307.10 
232 2 
515 -

357 50 
153 - 
213 50 
307 30 
232 50 
520.

Hervátotsságl 
Morva ecet ági 
A!s6-*usstnal 
Felső-anssttiaia e
erdélyi 
dtájeromági

főmért bánság
1867-fkl sorsolási sáradík. 

Megyal .
IWT-Ikl sorsolárt sáradék

103 75 
305 -

r, Ip*r és keresk vállai, résre
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt 
Bécsi épitőtársaság 100 frt .
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% beds 
innerbergi bányatárs. 200 frt 
Liesingi sörfőzde 100 frt 
lalgé-tarjáni kőszénbánya ioo írt *

b41 
123 50 
14050
158 50

643 
123 7
141 50 
159 - 14a 50 149 50 

5 50

jróatl Vagí.H'i-kÖI. edn ro fit . 
.édcuritas* viazfc. társ. 800 fa 
Fdgyvsrg-yár bécsi idő tn . .

ZiloglbveUk,
udttrak fdldkitellnt sors. 6% esfln . . 

» » 88 éves rfsssat tßL
éti tank p. p, 5% . . . 

w a 0. é. 6% . - -
Ossiiák jelzálogbank 6%
É>3Ó Odztu takarékp. ő*/.®/« |
Magyar fcldbitellnt. P/,% ,

, aranyban . . . ’ 
jclráicgbank 5*/,% 
általános földhitel iéssvénytáfsl 
b is bírt okotok hitelint 6% sors,

EUfibbséfi kötvények.
tibracht pályi 80<* frt 6% * . . . . . 
Alfcld-üumei pályv 269 frt , 
Bátta3zék-domb.-zákányl 200 frt , 
Ducagőrhajdzási társaság 800 frt .

Erzsébet” pálya 100 fit 6% estist i
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. Pjt ga
Epeijes-tamovl pálya 800 frt....................
Ferdinand északi pálya 100 írt a, e,

. , , 100 írt e. éT . .

. , * ■ 100 frt M/e ss. .
f e.-ciiez Jdzsef pálya 200 frt OS. . . . 
Pécs-barosl pálya 200 frt estlsl .... 
Károly Lajos pálya 800 frt. .... . 
Kásás oderbergt pálya 300 bt F/t . . .

159 -

119 - Í01 20
103.30 
10150 ; 
106 10 102 i 
115 75 S3 ; 
93 50

139 50 
! 10160

103 45

106 30 
102 75 
116 25 

93 75
95

107 50 
57 50 
97 — 
85 50

101
306

99
95 95 

105 50 
87 75

!.fcmfcorv-crern.-jsseyl pflye. L klb. UU. 
« • . . II. » 1887,

» • » m. , 18«.
Oi'tr.lE éssak-nyugatl pflra 1« Irt ««
liBdotl-pálya 800 frt.............................. '
Snlályi-pálya 200 frt................................"
Jüamrátya 500 frank ................... ■

, 1874. klbocsitr. , , . "
Deli pá’ya 600 frank .... "
, , 200 frt 6"/0 400 frt ó. ;

l'íl- «atnemet Karrek.-pílya 100 trtS>/, 
r , et. 100 frt*"/,TiazaTid^ki pálya 6—.............................*

Magyar-gáciarsa. pálya 200 frt 
tUpyar-é-cakkdetl pálya 800 frt $«/. ’ 
ti «gyár nyugati pálya 200 frt $”/, .

Magánsorsjegyek.

filte’.intézet 190 frt..........................
Clary 40 frt p. p................ ... . e *
úr.nft(íőzkaj<$*ási 100 frt p. p, , . * * 
í-.r:struck városi 20 frt 0. 6. . . J
rí ; »I« vich 10 frt p. .........................
r ra'eVkV ecrsjegy-kölcsön 20 frt e. 'é.! 
Be da v “is kölcsöne 40 frt o. é. .
Eálíív . /rt p. p.......................
iíudolf &*a> itvány 10 frt 0, é.. . [ * 
í<-!at 40 frt p. p.. . . . . , e * 
Batzbnrgi díjsorsjegy 20 frt o. é. '. 1 
St -Genois 40 fi t p. p. . . . . , 2
Siani-sliin városi 20 frt o. d. . . * '
Tricsi .áros Hifi Lt p. p. ... * *

, , 50 <ft o. é. . , * '

88
91 25 
86 20 
100 75
92 75 
82

173 50 
170 - 
120.50 
107 30 
9350 96 
94
84 60
84 nO
85 50

180 25

921 
86 60 

101.25 
93 25 
82 50

12080 
107 GO

96 50 
9450 
8490 
85

180 75 
45 - 

103 
26 25

2.44
4.13
4.14 
1.90 i 
2.16 ! 
2.31 í 
2.30 i 
2.02 I
2.18 I
1.72 I 
1.74 I 
1.97 
2.54 
0.98 
2.40 
3.06 
1.66 
080

0.50
1.30
2.04
2.10
1.80
0.92
2.15
3.05
143
0.90
163

áradó

áradó

apadó

áradó

jég All

fo] hős

fagy
borult
hideg

jég áll

felhős
fagy

jég áll

9715

192 ÍO I 
62 50 i

Ehrten 16 frt p. a. . ,Wtndlaehgrtti 10 tr|

Váltók (8 hér».)
»■itardamra 1« kot. frt ,■rtMell 100 frk . . . ' " ' f ‘
■Ómét bankplaoiokm á'. ' " ' , j 57 05
Unaon lOfont «tért. . 1 ! ,17 05
■Hand 100 Ura ... „ h „
PareeHlel 00 trk.  ................... í ii
Uriah 1« trk. • • . . 1 li
M*Wt 100 takel " * * 1 * • • ■*/, i| 4b

4 valuták árfolyam».
*. arany...................
A...JI reeads i i ! ! ! • 
M^nT™a,7ar 8 frt. arony •
SSrtss ..

■ ■ ...................
MMy lira! *.

jE&Sg* Ulltt
-glsti taUér . . .

ss el vény Sí®*1 Mi. bankjegy 
°fwi Wk rubel .

Ár«

5 53 
553

9 35 
152

9 61 
1175
10 59

9785

57.30 I 
11740 j

4655 j 
46 60

57 C5 
1 25:e

9.35’
11 54 

963 
11.80 
10 61


